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«Κ
άθε θαύμα τρεις μέρες το μεγάλο τέσσερεις» λέει η λαϊκή σοφία κι ακόμη κι αν το θαύμα της φαινομε-
νικής εξομάλυνσης των ελληνοτούρκικων σχέσεων κράτησε κάνα τρίμηνο –κι αυτό σκάρτο– εδώ και
μερικές ημέρες έχει αρχίσει να ξεθωριάζει το λούστρο της προσέγγισης, επιβεβαιώνοντας όλους αυτούς

που παράφραζαν μίαν άλλη παροιμία: ότι ο Τούρκος Μανωλιός δεν αλλάζει επειδή έβαλε το φέσι του αλλιώς.
Δεν χωρά αμφιβολία ότι ο διπλός καταστροφικός σεισμός που έπληξε την Τουρκία (αλλά και τη Συρία που μο-

νίμως ξεχνάμε) στις 6 Φεβρουαρίου έβαλε προσωρινά στην άκρη τα όσα χωρίζουν την Αθήνα και την Άγκυρα και
ανέδειξε το ανθρώπινο πρόσωπο της πολιτικής. Δεν ήταν, όμως, εμμονικοί πατριδοκάπηλοι που διακατέχονται
από έναν a priori αντιτουρκισμό όσοι επέμεναν –ανάμεσά τους και η «Α»– ότι η προσέγγιση των δύο χωρών μέ-
σω της «διπλωματίας των σεισμών» έχει πεπερασμένη αποτελεσματικότητα. Αντιθέτως αποδείχτηκε ότι είχαν κά-

θε δίκιο να είναι διστακτικοί. Διότι ο εναγκαλισμός
του Έλληνα ΥΠΕΞ Νίκου Δένδια και του Τούρκου
ομολόγου του Μεβλούτ Τσαβούσογλου στα Άδα-
να, λίγα 24ωρα μετά από το φονικό χτύπημα του
Εγκέλαδου, έκανε μεγάλο γκελ στα ΜΜΕ ελληνι-
κά τουρκικά και ξένα, προκάλεσε… ρίγη συγκίνη-
σης στον Λευκό Οίκο («This is wonderful» σχολίαζε
στα social media ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Τουρ-
κία, Τζεφ Φλέικ), οι δύο υπουργοί «προσυπέγρα-
ψαν» κοινό μήνυμα ενότητας ότι «δεν χρειάζεται να
περιμένουμε φυσικές καταστροφές για να βελτιώσουμε
τις σχέσεις μας» αλλά ο φίλος του κυρίου Δένδια
θυμήθηκε στις αρχές της εβδομάδας τον παλιό κα-
κό εαυτό του. Μας είπε συγκεκριμένα ο κ. Τσα-
βούσογλου ότι «υπάρχουν νησάκια και βραχονησίδες
των οποίων η κυριότητα δεν είναι σαφής» και επικα-
λούμενος τις συνθήκες της Λωζάνης το 1923 και

των Παρισίων το 1947 υποστήριξε ότι αυτές οι νησιωτικές περιοχές στο Αιγαίο είναι τουρκικές. Ισχυρίστηκε, δε,
ότι την τελευταία φορά που συναντήθηκαν αντιπροσωπείες των δύο χωρών οι Τούρκοι μας είπαν ότι «μια εβδο-
μάδα μετά από εμάς έχετε εκλογές. Αφού τελειώσουν οι εκλογές, ας συζητήσουμε πώς θα λύσουμε αυτά τα θέματα σε ένα πιο
ειλικρινές περιβάλλον. Με άλλα λόγια, καταλήξαμε σε μια συμφωνία…».

Το με ποιον συμφώνησε κάτι τέτοιο η Άγκυρα δεν το… μαρτύρησε ο ΥΠΕΞ της Τουρκίας. Θα είχε όμως πολύ
μεγάλο ενδιαφέρον να το μάθουμε δεδομένου μάλιστα ότι «τρέχει» η προεκλογική περίοδος στη χώρα μας και δι-
καιούνται οι Έλληνες εκλογείς να γνωρίζουν την προγραμματική ατζέντα των κομμάτων και για τα Ελληνοτουρ-
κικά. Μα, δεν είναι γνωστή η εθνική θέση, θα αναρωτηθούν οι δικηγόροι του διαβόλου. Στα λόγια «ναι» είναι η
απάντηση, αλλά μένει να απαντηθεί τι γίνεται και στην ουσία. Διότι ανεξαρτήτως εκλογικού αποτελέσματος έχουμε
ακούσει τερατώδη επιχειρήματα από το εγχώριο «λόμπι» του κατευνασμού. Τι να πρωτοθυμηθούμε; Αυτούς
που έλεγαν ότι το Καστελόριζο είναι μακριά από την Ελλάδα κι ότι το τουρκικό ερευνητικό Όρουτς Ρέις μπήκε ά-
θελά του στα ελληνικά χωρικά ύδατα επειδή φύσαγε… βοριάς; Ή μήπως τους πρώην υπουργούς της συγκυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που υποστήριζαν ότι δεν πρέπει να είμαστε μοναχοφάηδες με τον ενεργειακό πλούτο της
ανατολικής Μεσογείου και ότι «δεν πειράζει και να χάσουμε μερικά νησιά»;

Νέτα-σκέτα, λοιπόν, και δίχως… κορδελάκια: Η Ελλάδα έχει να διευθετήσει με την Τουρκία μία και μόνη
διαφορά, αυτήν του καθορισμού της υφαλοκρηπίδας στη νησιωτική Ελλάδα με παράλληλη οριοθέτηση Απο-
κλειστικής Οικονομικής Ζώνης της νησιωτικής υφαλοκρηπίδας. Κάθε άλλη διατύπωση όπως η συχνά κυκλο-
φορούσα περί «θαλασσιών ζωνών» είναι επικίνδυνη καθώς οργώνει το έδαφος ότι η Ελλάδα έχει να διαπραγ-
ματευτεί κι άλλα με την Τουρκία. Κι άμα φυτρώσει τέτοιος σπόρος άντε να τον ξεριζώσεις…

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ 

Το «θαύμα» της
προσέγγισης κι
ο… μαρτυριάρης
Τσαβούσογλου

Η δική μας
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«Με αυτά τα δύο συστα-
τικά το κυβερνών κόμμα
προσφέρει ασφάλεια
στην κοινωνία, σε αντίθε-
ση με την Βαβέλ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ», η ανάλυση του α-
μερικανού γκουρού της ε-
πικοινωνίας

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
κοινή παρουσία του
Κυριάκου Μητσο-
τάκηκαι του Αντώ-
νη Σαμαρά προ
μίας εβδομάδας

στην Μεσσηνία ήταν μία τρανή α-
πόδειξη πως τόσο ο νυν πρωθυ-
πουργός, όσο και ο προκάτοχος
του συμφωνούν πως η ενότητα της
παράταξης είναι το «Α και το Ω»
στην μάχη που θα δώσει η Νέα Δη-
μοκρατία για να επιτύχει τη νίκη
στις εκλογές της 21ηςΜαΐου και
της αυτοδυναμίας στις εκλογές της
2ας Ιουλίου.

Εξάλλου δεν πρέπει να ξεχνά-
με ότι και το 2019 ο Αντώνης
Σαμαράς είχε πρωταγωνιστήσει
και στις δύο νίκες της Νέας Δη-
μοκρατίας, τον Μάιο στις Ευρωε-
κλογές και τον Ιούλιο στις εθνι-
κές με περιοδείες και ομιλίες σε
διάφορες περιοχές της χώρας.
Κάτι που αναδεικνύει το πόσο
σημαντική θεωρεί ο πρώην πρω-
θυπουργός την έννοια παράταξη,
αλλά και το ότι εκτιμά πως δεν
πρέπει να επιτραπεί πισωγύρι-
σμα της χώρας με την εκλογή του
Αλέξη Τσίπρα.

Η κοινή παρουσία στην περιο-
δεία του Κυριάκου Μητσοτάκη
με τον Αντώνη Σαμαρά πέραν
της σημειολογικής σημασίας α-
νέδειξε και τον ρόλο του πρώην
πρωθυπουργού στα έργα υποδο-
μής της εκλογικής του περιφέρει-
ας, αλλά συνολικά της Πελοπον-
νήσου, την οποία λατρεύει. Είναι
χαρακτηριστικό ότι στον αερολι-
μένα της Καλαμάτας υπογράφηκε
η σύμβαση για τον οδικό άξονα
νοτιοδυτικής Πελοποννήσου Κα-
λαμάτα – Ριζόμυλος – Πύλος –
Μεθώνη. Εκεί όπου ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ανέδειξε το ρόλο
του πρώην πρωθυπουργού σε
αυτό το αναπτυξιακό έργο. «Δεν
θα είχαμε φτάσει στο σημείο να
δρομολογηθεί χωρίς τη συμμετοχή
και το ενδιαφέρον του Αντώνη Σα-
μαρά. Είναι δικό του το έργο και σε
δύσκολες συγκυρίες ολοκλήρωσε τις
μελέτες, ενώ για τέσσερα χρόνια η
τύχη του έργου, όπως και πολλών
άλλων, αγνοείτο», υπονοώντας την
διακυβέρνηση της χώρας από
τον Αλέξη Τσίπρα και επί υ-
πουργίας Χρήστου Σπίρτζη στο
Υποδομών και Μεταφορών.
Προφανώς το έργο παρέμεινε
στις μελέτες και στα συρτάρια,
διότι ο Χρήστος Καλογρίτσας
δεν επέδειξε ενδιαφέρον, οπότε

και ο ΣΥΡΙΖΑ θεώρησε σωστό να
μην ασχοληθεί με το πρότζεκτ. 

Το έργο Σαμαρά
Και βέβαια ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης ανέδειξε και το έργο που
έχει επιτελέσει η κυβέρνηση
2012-2015 υπό τον Αντώνη
Σαμαρά: «Ήταν μια κυβέρνηση
που προσπάθησε να κρατήσει τη
χώρα όρθια στα πόδια της και έπεσε
όταν ο ΣΥΡΙΖΑ με τις ψήφους της
Χρυσής Αυγής την έριξαν». Συνεχί-
ζοντας στο ίδιο μοτίβο, ο πρωθυ-
πουργός θύμισε πως ο ΣΥΡΙΖΑ ήρθε
τότε στην εξουσία «τάζοντας τον ου-
ρανό με τ’ άστρα», κατηγορώντας
την αξιωματική αντιπολίτευση
πως σήμερα λέει ότι μας έβγαλε
από τα μνημόνια. «Ποια μνημό-
νια;», αναρωτήθηκε ο πρωθυ-
πουργός, θυμίζοντας πως «το
2014 η διαφορά που χώριζε την κυ-
βέρνηση με τους πιστωτές ήταν ελά-
χιστη. Κι αν δεν είχε πέσει η κυβέρ-
νηση θα είχε κλείσει η 5η αξιολό-

γηση. Δεν θα είχε χρειαστεί τρίτο
μνημόνιο. Το τρίτο μνημόνιο, που έ-
κοψε μισθούς και τσάκισε τις συντά-
ξεις ήταν αποκλειστικό δημιούργη-
μα της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ
και της καταστροφικής διαπραγμά-
τευσης που έγινε το πρώτο εξάμη-
νο», είπε και κάνοντας γέφυρα με
το σήμερα ανέφερε πως «πρέπει
να αποκαταστήσουμε την αλήθεια
γιατί ζητούν ευκαιρία να κυβερνή-
σουν χωρίς μνημόνια. Τα μνημόνια
τα φέρατε εσείς και αν κυβερνήσετε
ξανά θα μας βάλετε και πάλι σε μνη-
μόνια», κατέληξε. Αναφερόμενος
στον ΣΥΡΙΖΑ ο πρωθυπουργός
υπογράμμισε πως το τρίτο μνη-
μόνιο αποτέλεσε αποκλειστικά
δικό του δημιούργημα.

Όμως δεν έμεινε σε συμβολι-
κό επίπεδο η παρουσία του κ.
Σαμαρά στην Μεσσηνία και
στην υπογραφή ενός σημαντικού
αναπτυξιακού έργου για το νομό.
Ο πρώην πρωθυπουργός, ανέ-
βηκε πρώτος στο βήμα αναφέρ-

θηκε στην αξία του έργου για τη
Μεσσηνία και τις κινήσεις που
είχε κάνει η δική του κυβέρνηση,
ζητώντας να θυμηθούν όλοι την
περίοδο 2012-14 που προχώρη-
σε η ωρίμανση των μελετών και
εκπονήθηκαν οι μελέτες για την
παράκαμψη Πύλου που, όπως εί-
πε, «έχω τη διαβεβαίωση ότι θα
προγραμματιστεί άμεσα για να είναι
ολοκληρωμένος πλήρως ο οδικός ά-
ξονας». Ο κ. Σαμαράς πρόσθεσε
πως χάρη σε αυτή την προσπά-
θεια «έγινε δυνατή η υπογραφή της
σύμβασης από την κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη», ενώ ανα-
φέρθηκε ακόμα στη δρομολόγη-
ση του νέου Ειρηνοδικείου στην
Πύλο, σημειώνοντας πως όλα τα
έργα τα υλοποιεί η σημερινή κυ-
βέρνηση της Ν.Δ. «Η δική μας πα-
ράταξη δείχνει τον έναν και μόνο
δρόμο που έχει η χώρα. Τον δρόμο
της ελπίδας, της προκοπής και της
ανάπτυξης», πρόσθεσε, σε ένα σα-
φές μήνυμα ενόψει εκλογών. 

Ικανοποίηση Γκρίνμπεργκ
Αυτή η κοινή παρουσία Μητσοτά-
κη-Σαμαρά στην Μεσσηνία, αλλά
και η κοινή εμφάνιση μαζί με τον
Κώστα Καραμανλή στην εκδήλω-
ση της 9ης Μαΐου για την υπογραφή
της εισόδου της χώρας στην ΕΟΚ το
1980, δεν αναδεικνύει μόνο το αρ-
ραγές μέτωπο της Νέα Δημοκρατίας,
αλλά ικανοποιεί και τους επικοινω-
νιολόγους. Είναι ο χαρακτηριστικό
ότι ο Σταν Γκρίνμπεργκ στον σχε-
διασμό που έχει κάνει για την προε-
κλογική εκστρατεία έχει προτάξει ως
πιο σημαντικά την εικόνα της ενό-
τητας του χώρου και του κοινού λό-
γου. «Αυτά θεωρεί ο κ. Γκρίνμπεργκ ως
τα βασικά συστατικά για μία επιτυχη-
μένη προεκλογική εκστρατεία», μας έ-
λεγε συνεργάτης του πρωθυπουρ-
γού για τις συμβουλές-εντολές του
αμερικανού γκουρού της επικοινω-
νίας. Και μέχρι στιγμής η αλήθεια
είναι ότι η Νέα Δημοκρατία βγάζει
την εικόνα της σούπερ ενωμένης
παράταξης, η οποία έχει ενιαίο λόγο
και ξεκάθαρο σχέδιο για το μέλλον
της χώρας. Οπότε η κοινή παρου-
σία του Κυριάκου Μητσοτάκη με
τον Αντώνη Σαμαρά, όχι μόνο ή-
ταν μία παραδοχή από τον πρωθυ-
πουργό του έργου που άφησε πίσω
του ο Μεσσήνιος πολιτικός σε μία
ταραγμένη και εξόχως δύσκολη πε-
ρίοδο για τη χώρα, αλλά ήταν κι ένα
μήνυμα στους αμφισβητίες και τα
παπαγαλάκια του ΣΥΡΙΖΑ. Διότι δεν
πρέπει να ξεχνάμε πόσες φορές τα
ΜΜΕ που πρόσκεινται στο κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης έ-
γραφαν για τεταμένες σχέσεις Μη-
τσοτάκη-Σαμαρά, ή «αποκάλυ-
πταν» σχέδιο Σαμαρά για να ρίξει
τον Μητσοτάκη. Φυσικά η ζωή διέ-
ψευσε πανηγυρικά όλα αυτά τα ΣΥ-
ΡΙΖΑικα παραμύθια, όμως δεν πρέ-
πει να λησμονούμε και το αξίωμα
που έφερε στην δημόσια ζωή ο Γιό-
ζεφ Γκέμπελς ότι «η προπαγάνδα εί-
ναι σαν την τέχνη. Δεν χρειάζεται να
σέβεσαι την αλήθεια. Όταν λες και ξα-
ναλές ένα ψέμα στο τέλος γίνεσαι πι-
στευτός». Γι’ αυτό και η εικόνα της
Καλαμάτας ήταν ίσως η πιο ηχηρή
ψέματα των γκεμπελίσκων της Κου-
μουνδούρου. Πάντως τόσο ο Σταν
Γκρίνμπεργκ, όσο και ο Θοδωρής
Λιβάνιος που εξετάζουν τα αποτε-
λέσματα των καθημερινών κυλιό-
μενων δημοσκοπήσεων τονίζουν
πως η εικόνα της ενωμένης παρά-
ταξης, με ενιαίο και ρεαλιστικό λόγο
θα παίξει ρόλο στην τελική ευθεία
προς τις κάλπες. «Όσο πλησιάζουμε
προς την 21η Μαΐου, η Νέα Δημοκρα-
τία πρέπει να διατηρήσει με θρησκευ-
τική ευλάβεια αυτή την εικόνα, διότι εκ-
πέμπει ασφάλεια στους πολίτες. Του-
ναντίον όταν ακούν τα στελέχη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ άλλα να λένε Σάββατο κι άλλα
Κυριακή, τότε δημιουργείται έντονα το
συναίσθημα της ανησυχία, η οποία με-
τατρέπεται σε φόβο για το αύριο», λένε
χαρακτηριστικά οι αναλυτές από την
ομάδα του αμερικανού επικοινω-
νιολόγου. 

• Η κοινή εμφάνιση Μητσοτάκη-Σαμαρά στην Καλαμάτα,
αλλά και η εκδήλωση που ετοιμάζεται για την 9η Μαΐου 
θα αναδειχθούν από την ομάδα Γκρίνμπεργκ

Όπλο της Ν.Δ. 
η ενότητα και 
ο ενιαίος λόγος



Νέες αυξήσεις μισθών κι άλλες
μειώσεις φόρων, αλλά και εκ-
συγχρονισμός του κράτους είναι
τα μεγάλα στοιχήματα του κυ-
βερνώντος κόμματος

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ο βασικό αφήγημα της Νέας
Δημοκρατίας και του Κυριά-
κου Μητσοτάκη εδώ και πο-
λύ καιρό (πολύ πριν ανακοι-
νώσει την ημερομηνία των

πρώτων εκλογών) είναι ότι η χώρα πρέπει
να μείνει σταθερή στο δρόμο που έχει χα-
ράξει από τον Ιούλιο του 2019, ώστε η ε-
πιστροφή στην κανονικότητα να μην απο-
τελέσει μία παρένθεση.

Πλέον ο Κυριάκος Μητσοτάκης ενερ-
γοποιεί και τα βαριά όπλα του για να πείσει
τους ψηφοφόρους, ότι αξίζει την δεύτερη
ευκαιρία για να οδηγήσει την χώρα με στα-
θερότητα στο αύριο και τις νέες προκλή-
σεις. Απέναντι στα σχέδια «Δήμητρα» και
τις ακοστολόγητες υποσχέσεις έριξε στο
τραπέζι το οικονομικό πρόγραμμα της Νέας
Δημοκρατίας, το οποίο στηρίζεται πάνω
στα πολλά βήματα που έγιναν κατά την
διάρκεια της θητείας του (2019-2023).

Η ατζέντα του Κυριάκου Μητσοτάκη
και της Νέας Δημοκρατίας έχουν καλύτε-
ρους μισθούς (με νέες αυξήσεις στον κατώ-
τατο), επαναφορά τριετιών και νέες μειώ-
σεις φόρων. Κάτι που ενδυναμώνει το ει-
σόδημα του κάθε νοικοκυριού. Σε συνδυα-
σμό με τις παρεμβάσεις για τον εκσυγχρονι-
σμό του Εθνικού Συστήματος Υγείας, αλλά
και της περαιτέρω ψηφιοποίησης του κρά-
τους, που αν μη τι άλλο είναι εξόχως θετικό
για τον πολίτη, που βλέπει ότι η ταλαιπω-
ρία στις συναλλαγές του με το δημόσιο να έ-
χει εισέλθει στη λεωφόρο της εξαφάνισης.
Βέβαια για να είμαστε δίκαιοι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έκανε λόγο για αυξήσεις έως
και 25% των μισθών, αλλά όχι με το καλη-
μέρα, αλλά σε βάση τετραετίας. Ο βασικός
στόχος το 2027 ο κατώτατος μισθός να έχει
διαμορφωθεί 950 από 780 που είναι σή-
μερα. Παράλληλα, ισχύει και η δέσμευσή
του για ένα νέο μισθολόγιο στο δημόσιο α-
πό την 1η Ιανουαρίου του νέου έτους με ει-
δική έμφαση σε όσους είναι στα κατώτερα
κλιμάκια, αλλά και όσους έχουν θέσεις ευ-
θύνης, προκειμένου αυτό να λειτουργήσει
ως κίνητρο παραγωγικότητας.

Όμως εξίσου σημαντική είναι και η αύ-
ξηση του αφορολόγητου κατά 1.000 ευρώ
για οικογένειες με παιδιά. Πρακτικά αυτό
σημαίνει ότι για ένα ζευγάρι με ένα παιδί
το αφορολόγητο θα διαμορφωθεί από
9.000 που είναι σήμερα στα 10.000 ευρώ,
ενώ για κάθε παιδί θα προσαυξάνεται κατά
1.000 ευρώ. Το εν λόγω μέτρο έρχεται ως
απάντηση στην πίεση που υπέστησαν οι
οικογενειακοί προϋπολογισμοί, τόσο λό-
γω της ακρίβειας, όσο και λόγω της ονο-
μαστικής μείωσης μισθών που είχαν ως α-
ποτέλεσμα είτε την αύξηση της φορολογίας
λόγω αλλαγής κλίμακας είτε την απώλεια
επιδομάτων.

Όμως στη φαρέτρα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, λόγω της καλής πορείας των φο-
ρολογικών εσόδων και της όλο και βελτι-
ούμενης μέσω των ηλεκτρονικών συναλ-
λαγών φορολογικής συμμόρφωσης θα ε-

πιτρέψει σε δεύτερο χρόνο τη μείωση και
άλλων φόρων. Πηγή από το υπουργείο Οι-
κονομικών διευκρινίζει ότι μιλάμε για ά-
μεσους φόρους και όχι υποχρεωτικά για
έμμεσους.

Ως συμπληρωματικό μέτρο για τους μι-
σθούς είναι και η δέσμευση του κ. Μητσο-
τάκη για μείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών κατά μια 1 περαιτέρω μονάδα
(σήμερα εκκρεμεί μια μείωση 0,6% που εί-
χε μείνει κάβα από τις εξαγγελίες της ΔΕΘ).
Η εν λόγω μείωση μπορεί να μεταφέρεται
για την επόμενη τετραετία, έχει όμως άμε-
σο αντίκτυπο στις απολαβές των εργαζομέ-
νων, οι οποίες θα είναι κατά τι βελτιωμέ-
νες. Όσο για τις επιχειρήσεις, ο κ. Μητσο-
τάκης επανέλαβε τη δέσμευσή για προο-

δευτική κατάργηση του τέλους επιτηδεύ-
ματος εντός της τετραετίας, με το μέτρο να
είναι πάγιο αίτημα της αγοράς.

το δυνατό χαρτί
Όλες οι οικονομικές εξαγγελίες θεωρού-
νται από το πρωθυπουργικό επιτελείο το
«δυνατό χαρτί» του Κυριάκου Μητσοτάκη
στο δρόμο προς τις κάλπες, καθώς η οικο-
νομία αποτελεί το συγκριτικό πλεονέκτη-
μα του πρωθυπουργού έναντι του προέ-
δρου του ΣΥΡΙΖΑ με βάση τα στοιχεία που
περιέρχονται σε γνώση του Μεγάρου Μα-
ξίμου. Το πρόγραμμα Ν.Δ. στην πραγματι-
κότητα έρχεται να «κουμπώσει» με τους πό-
ρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και το Ε-
ΣΠΑ που δρομολογούνται για τα επόμενα

έτη, έτσι ώστε οι δράσεις που θα εξαγγελ-
θούν να έχουν και προβλεπόμενη χρημα-
τοδότηση. Μάλιστα κωδικοποιείται σε 155
σημεία, ενώ όλες οι οικονομικές εξαγγε-
λίες εντάσσονται στην πρώτη ενότητα που
τιτλοφορείται «Παραγωγική Ελλάδα». 

Έπεται η «Κοινωνική Ελλάδα», η οποία
θα αφορά τις δεσμεύσεις για την Υγεία, την
Παιδεία και τα Μέσα Μεταφοράς. Στο θέμα
της Υγείας η Ν.Δ. αποδίδει μεγάλη σημα-
σία, με τον κ. Μητσοτάκη να περιγράφει
μεγάλες αλλαγές στον χώρο, με αναδια-
μόρφωση της λειτουργίας των ΤΕΠ, ανα-
κατασκευή των 156 κέντρων υγείας της
χώρας, ενίσχυση της πρωτοβάθμιας υγείας
και ένα μεγάλο πρόγραμμα για προληπτι-
κές εξετάσεις για το σύνολο του πληθυ-
σμού, κόστους 490 εκατ. Ευρώ. 

Ακολουθεί η «Ψηφιακή και Πράσινη
Ελλάδα», με τις δεσμεύσεις της Ν.Δ. για τη
συνέχιση των μεταρρυθμίσεων στο ψη-
φιακό κράτος, με την περαιτέρω διεύρυν-
ση του gov.gr. Ιδιαίτερη σημασία αποδί-
δει το Μαξίμου και στην ενότητα της «Δί-
καιης Ελλάδας» που περιλαμβάνει παρεμ-
βάσεις στη λειτουργία των θεσμών και στο
κράτος, αλλά και στην περαιτέρω κατοχύ-
ρωση δικαιωμάτων, έτσι ώστε η ανάπτυξη
να έχει χαρακτηριστικά δικαιοσύνης. Όλα
τα παραπάνω, οδηγούν στην «Ισχυρή Ελ-
λάδα», η οποία περιλαμβάνει τις προγραμ-
ματικές ενότητες για την Εξωτερική Πολι-
τική, την Άμυνα, την ασφάλεια του πολίτη
και το μεταναστευτικό.
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Στο τραπέζι 
το δυνατo
χαρτί της Ν.Δ.

• Το οικονομικό
πρόγραμμα που
ανακοίνωσε 
ο Κυριάκος
Μητσοτάκης 
είναι αναμφίβολα
ελκυστικό για 
τους ψηφοφόρους
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Το δώρο Βαρουφάκη
Φυσικά πέραν του οικονομικού προγράμματος η Νέα Δημοκρατία και ο ίδιος ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έχουν αποφασίσει να συνεχίσουν αυτό το ιδιότυπο
παιχνίδι πινγκ-πονγκ με τον Γιάνη Βαρουφάκη. Από την μία ο πρώην υ-
πουργός Οικονομικών απολαμβάνει ναρκισσιστικά την δημοσιότητα με τις…
απίθανα επικίνδυνες ιδέες του και από την άλλη ο Κυριάκος Μητσοτάκης τις
χρησιμοποιεί για να «κοντύνει» τον ΣΥΡΙΖΑ. Επί της ουσίας μοιάζουν να λει-
τουργούν ως σύμμαχοι. Και οι δύο θέλουν να ηττηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ, ο καθένας για
δικούς τους λόγους. Ο κ. Μητσοτάκης για να συνεχίσει να κυβερνά τη χώρα
και ο κ. Βαρουφάκης για να πάρει εκδίκηση που έκανε πίσω ο κ. Τσίπρας το
2015. Ακόμη και οι δηλώσεις του κ. Τσίπρα περί κυβέρνησης ανοχής εν τέλει
αποτελούν βούτυρο στο ψωμί του αρχηγού της Νέας Δημοκρατίας που ατα-
λάντευτα εδώ και ένα σχεδόν χρόνο έχει θέσει ως στόχο την αυτοδυναμία για
να συνεχίσει η αναπτυξιακή πορεία της χώρας. Και βέβαια όσο ο κ. Βαρου-
φάκης επιμένει για τα προγράμματα για κλειστές τράπεζες και ψηφιακό νόμι-
σμα, για «Δήμητρα» και «Οδυσσέα», προσφέρει μία πρώτης τάξεως ευκαιρία
στον Κυριάκο Μητσοτάκη να «κάψει» οποιοδήποτε σενάριο κυβέρνησης συ-
νεργασίας υπό τον ΣΥΡΙΖΑ, με τη συμμετοχή του ΜέΡΑ25, παρότι ούτε το τε-
λευταίο είναι θετικό απέναντι σε αυτή την προοπτική. Σε κάθε περίπτωση, ό-
μως, τα περί «κυβέρνησης ηττημένων» στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ και «ψήφου α-
νοχής» του ίδιου του Αλέξη Τσίπρα, δεν βοηθούν το κόμμα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης να κάνει την ανατροπή, σε μία συγκυρία που οι δημοσκοπή-
σεις δείχνουν και πάλι άνοιγμα της «ψαλίδας» υπέρ της Νέας Δημοκρατίας.

«Θέλουν να ξανακάνουν τα ίδια που έκαναν το 2015. Να κλείσουμε την πόρτα σε
όλα τα σενάρια καταστροφής της χώρας», ήταν το μήνυμα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. «Αυτοί οι οποίοι θέλουν να μας κυβερνήσουν, μην έχοντας μάθει τίποτα α-
πό τα κολοσσιαία λάθη τα οποία διέπραξαν το 2015, ο κ. Βαρουφάκης ο οποίος α-
ποτελεί αναπόσπαστο συστατικό της προοδευτικής διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, εί-
ναι ο ίδιος που μας είπε πριν από λίγες μέρες, σε δείγμα αυταρέσκειας και αλαζο-
νείας, ότι δεν υπάρχει πρόβλημα να κλείσουν οι τράπεζες και να βγούμε από το ευρώ,
θα πληρώνεστε όλοι με Δήμητρες, λέει…», ανέφερε ο πρωθυπουργός. Και τόνισε
χαρακτηριστικά: «Σταματήστε να παίζετε Monopoly με τις ζωές μας και με τις κα-
ταθέσεις των Ελλήνων. Ως εδώ με αυτές τις σαχλαμάρες, οι οποίες είναι και επικίν-
δυνες, γιατί όλα αυτά τα σχέδια εξακολουθούν να υπάρχουν στο μυαλό τους και θα
τα εμποδίσουμε με ισχυρή Νέα Δημοκρατία από την πρώτη Κυριακή των εκλογών».

Ο πρωθυπουργός ξεδιπλώνει τη στρατηγική του, η οποία είναι ολομέτωπη
επίθεση προς τον ΣΥΡΙΖΑ και συνεχείς πιέσεις προς το ΠΑΣΟΚ. Στο πλαίσιο
αυτό εντάσσονται τα σαφή «ανοίγματα» που επιχειρεί ο Μητσοτάκης προς
τους ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ. Με προειδοποιήσεις ουσιαστικά ότι η ψήφος
τους μπορεί να καταλήξει στον Τσίπρα για τη θέση του πρωθυπουργού και
στον Γιάνη Βαρουφάκη για το υπουργείο Οικονομικών.

«Δεν πιστεύω ούτε λέξη από όσα λέει» είναι η ενδεικτική αποστροφή του
πρωθυπουργού για τον Αλέξη Τσίπρα, επιδιώκοντας να κινητοποιήσει ό-
σους ψηφοφόρους δεν ενθουσιάζονται με μια επανάληψη του 2015. Εκείνους
που επαναπατρίζονται στο ΠΑΣΟΚ και όσους ακόμα ζυγίζουν τις επιλογές
τους, παραμένοντας στην αδιευκρίνιστη ζώνη (αναποφάσιστοι/Δεν απαντώ).

Σε μετρήσεις που έχει υπόψη του το Μαξίμου καταγράφεται μερίδα ψηφο-
φόρων του ΠΑΣΟΚ που δεν επιθυμούν συμμαχία με τον ΣΥΡΙΖΑ και σε αυ-
τούς στοχεύει ο Μητσοτάκης με το «κεντρικό ερώτημα» της κάλπης «θέλουμε
ΝΔ με πρωθυπουργό Μητσοτάκη ή ΣΥΡΙΖΑ με πρωθυπουργό Τσίπρα».

Στο μεταξύ στο 13,2% μετριέται η αδιευκρίνιστη ζώνη στην πρώτη δημο-
σκόπηση που δημοσιεύτηκε μετά την προκήρυξη των εκλογών (Metron
Analysis/«Βήμα της Κυριακής») με ειδικότερα στοιχεία για την κομματική
προέλευσή της. Οι αναποφάσιστοι ψηφοφόροι μαζί με τη δημοσκοπική μπά-
ρα του «Δεν απαντώ» προέρχονται κυρίως από τη ΝΔ σε ποσοστό 19%.

Ακολουθεί ο ΣΥΡΙΖΑ (10%), τα λοιπά κόμματα (5%) και το ΠΑΣΟΚ (4%),
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ανάγκη κυβέρνησης και αξιωματικής αντι-
πολίτευσης να διεκδικήσουν τους «δύσπιστους». 

Στον δρόμο προς τις κάλπες οι φόροι
μπαίνουν στο επίκεντρο της προεκλογικής
μάχης. Νέα Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ ετοι-
μάζονται να παρουσιάσουν τα σχέδιά τους
για τις παρεμβάσεις στη φορολογική πολι-
τική της χώρας την επόμενη 4ετία με την
αντιπαράθεση να αναμένεται να είναι θερ-
μή καθώς τα φορολογικά βάρη αποτελούν
ένα από τα καυτά κοινωνικά προβλήματα.

Τα ανοιχτά μέτωπα
Πάντως σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση
που θα προκύψει από τις εκλογές θα πρέ-
πει να κλείσει τουλάχιστον πέντε μέτωπα
στο φορολογικό πεδίο. Η ατζέντα περιλαμ-
βάνει ανατροπές στον χάρτη των αντικει-
μενικών αξιών με επέκταση του συστήμα-
τος σε 2.167 περιοχές σε όλη τη χώρα,
διορθώσεις στις τιμές ζώνης ορισμένων
δήμων, ενεργοποίηση του συστήματος αυ-
τόματης αναπροσαρμογής των αντικειμε-
νικών αξιών στα επίπεδα των τιμών της α-
γοράς, «λίφτινγκ» στα φορο-κίνητρα για
την έκδοση αποδείξεων και την ενίσχυση
των ηλεκτρονικών συναλλαγών, ενώ στο
τραπέζι θα βρεθούν οι συντελεστές της φο-
ρολογικής κλίμακας των φυσικών προσώ-
πων και το φορολογικό καθεστώτος των ε-
λεύθερων επαγγελματιών.

Ήδη στο υπουργείο Οικονομικών, κα-
θώς αναμένουν ότι η Νέα Δημοκρατία θα
καταφέρει να κερδίσει τις εκλογές ήδη έ-
χουν κάνει την προεργασία. 

Οι εκκρεμότητες είναι:

✓ Κούρεμα αντικειμενικών αξιών: 
Η αρμόδια επιτροπή του υπουργείου Οι-
κονομικών έχει ξεκινήσει τον έλεγχο των
αιτήσεων-ενστάσεων για κούρεμα των α-
ντικειμενικών αξιών των ακινήτων που έ-
χουν υποβάλει σχεδόν ένας στους δύο δή-
μους της χώρας. Μόλις ολοκληρωθεί ο έ-
λεγχος θα αναλάβουν οι ιδιώτες εκτιμητές
ακινήτων να δώσουν νέες αντικειμενικές
αξίες για τους δήμους. Την τελική απόφα-
ση για τις αντικειμενικές αξίες στους δή-
μους θα λάβει ο υπουργός Οικονομικών
της νέας κυβέρνησης, ενώ στην περίπτωση
που υπάρξουν αλλαγές στις τιμές ζώνης,
αυτές δεν θα έχουν αναδρομική ισχύ.

✓ Επέκταση 
αντικειμενικών αξιών 
σε όλη την Ελλάδα: 
Αυτή τη στιγμή το σύστημα αυτό καλύπτει
το 98,5% της χώρας. Απομένουν ακόμη να
ενταχθούν άλλες 2.167 περιοχές, που α-
ντιπροσωπεύουν το υπόλοιπο 1,5% της
ελληνικής επικράτειας.

✓ Αυτόματη αναπροσαρμογή
αντικειμενικών αξιών: 
Μετά τις εκλογές αναμένεται να ενταθεί η
δουλειά που γίνεται στο υπουργείο Οικο-
νομικών για την ψηφιοποίηση των ζωνών
σε όλες τις περιοχές εκτός σχεδίου πόλης
ή ορίων οικισμών και τη δημιουργία της
ηλεκτρονικής πλατφόρμας στην οποία θα
ενταχθούν τα πάντα που αφορούν ένα ακί-
νητο, από τα στοιχεία της πολεοδομίας και
του κτηματολογίου μέχρι και τον ψηφιακό
χάρτη των αντικειμενικών αξιών. Το νέο
πληροφοριακό σύστημα θα παρακολουθεί
τις τάσεις της αγοράς των ακινήτων και ό-
που εντοπίζει αυξομειώσεις στις εμπορι-
κές τιμές θα παρεμβαίνει αυτόματα και θα
αναπροσαρμόζει τις τιμές ζώνης.

✓ «Λίφτινγκ» στα φορο-κίνητρα
για e-αποδείξεις: 
Μετά την αποτυχία του μέτρου της έκπτω-
σης φόρου έως 2.200 ευρώ με αποδείξεις
από 20 κατηγορίες επαγγελματιών στη μά-
χη για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυ-
γής, το νέο οικονομικό επιτελείο θα κλη-
θεί να επανεξετάσει τα κίνητρα για τις ηλε-
κτρονικές συναλλαγές.

✓ Αναμόρφωση 
φορολογικού συστήματος: 
Με την παραδοχή ότι το φορολογικό σύ-
στημα θα πρέπει να λειτουργεί ως αναπτυ-
ξιακός μοχλός και εργαλείο άμβλυνσης
των κοινωνικών ανισοτήτων αναμένεται
να ανοίξει δημόσιος διάλογος για το πώς
θα πρέπει να μετεξελιχθεί το φορολογικό
σύστημα τα χρόνια που έρχονται, λαμβά-
νοντας υπόψη τον εντεινόμενο φορολογι-
κό ανταγωνισμό από τις γειτονικές χώρες
και την ανάγκη προσέλκυσης ποιοτικών ε-
πενδύσεων.

«ΔΗΜΗΤΡΟΥΛΑ ΓΕΙΑ ΣΟΥ»



Ακόμη και το σύνθημα της
Νέας Δημοκρατίας «Στα-
θερά – Τολμηρά – Μπρο-
στά», εκπέμπει το σήμα
της βούλησης της Ν.Δ.
για μεγάλες αλλαγές

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
λέξη «αλλαγή» μπή-
κε στην πολιτική
ζωή του τόπου από
τον Ανδρέα Πα-
πανδρέου πριν α-

πό τις εκλογές του 1981και φαί-
νεται εν έτει 2023, πως θα πρω-
ταγωνιστήσει και στις δύο εκλο-
γικές μάχες του Μαΐου και του Ι-
ουλίου. Πρώτος τη λέξη «αλλαγή»
τη χρησιμοποίησε ο Αλέξης Τσί-
πρας και φυσικά δέχθηκε την
λοιδορία όλων, ακόμη και των
δικών του, ότι αντιγράφει τον Αν-
δρέα Παπανδρέου. Όμως όσο
περνούν οι ημέρες της προεκλο-
γικής περιόδου και ο Κυριάκος
Μητσοτάκης με μία επιθετική τα-
κτική εντάσσει τη λέξη «αλλαγή»
στις ομιλίες του θέλοντας να στεί-
λει ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι η
«αλλαγή» δεν είναι σύνθημα, αλλά
τρόπος διακυβέρνησης.

Ο Αλέξης Τσίπρας από την
δική του πλευρά επιμένει τόσο
στο αφήγημα της «πολιτικής αλλα-
γής» όσο και στο δίλημμα «Μη-
τσοτάκης ή αλλαγή». Από την
πλευρά του ο πρωθυπουργός, έ-
χοντας διπλή στόχευση αφενός
τους ψηφοφόρους που ζητούν
συνέχεια της διακυβέρνησης, α-
φετέρου εκείνους που προκρί-
νουν την «αλλαγή», όπως προκύ-
πτει μέσα από τις κυλιόμενες με-
τρήσεις κοινής γνώμης, προσπα-
θεί πλέον να δώσει το δικό του
περιεχόμενο στις συγκεκριμένες
έννοιες. Η ανάγκη αυτή διαπερ-
νά για παράδειγμα ακόμα και το
γαλάζιο σύνθημα «Σταθερά – Τολ-
μηρά – Μπροστά», με την προσδο-
κία των γαλάζιων ότι κυρίως η
δεύτερη λέξη θα μπορούσε να εκ-
πέμπει το σήμα της βούλησης της
Ν.Δ. για μεγάλες αλλαγές. Ενδει-
κτικό της ανάγκης της Ν.Δ. για α-
ντεπίθεση – αποδόμηση των δι-
λημμάτων που διατυπώνει η α-
ξιωματική αντιπολίτευση είναι το
γεγονός ότι ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης επέλεξε αναφορές περί
«αλλαγής» σε τρία διαφορετικά
σημεία της πολιτικής ομιλίας του
στην Κέρκυρα.

Τα λάθη μας αλλάζουν
Αντίστοιχες τοποθετήσεις έγιναν
και στη συνεδρίαση της Πολιτι-
κής Επιτροπής, τρεις ημέρες πριν
από την επίσημη προκήρυξη των
εκλογών. «Από τη μία πλευρά να
μη θέσουμε σε κίνδυνο όλα αυτά τα
οποία κατακτήσαμε και από την άλ-
λη να βαδίσουμε πιο τολμηρά, πιο
γρήγορα στο δρόμο των μεγάλων αλ-

λαγών» είναι η ατάκα που χρησι-
μοποιεί κατά κόρον στους συνο-
μιλητές του ο πρωθυπουργός.
«Πρέπει τα λάθη για να μη γίνονται
σφάλματα να μετατρέπονται σε θετι-
κή εμπειρία, ώστε αλλάζοντας τη χώ-
ρα να μπορούμε να αλλάζουμε κι ε-
μείς μαζί της», είναι μία φράση
που αναδεικνύει κατά τον πρω-
θυπουργό το πώς αντιλαμβάνεται
τον όρο «αλλαγή» και πως πρέπει
πάνω σε αυτή να κτίσει η κοινω-
νία το αύριο. Στο πλαίσιο αυτό ο
κ. Μητσοτάκης επιχειρεί να πα-
ρουσιάσει στα μάτια των πολιτών
ένα διαφορετικό μήνυμα «αλλα-
γής» σε σχέση με την πρόταση
του Τσίπρα. Ουσιαστικά ο κ.
Μητσοτάκης προσπαθεί να κα-
τοχυρώσει για τον εαυτό του και
για την παράταξή του την «εκπρο-
σώπηση τόσο της συνέχειας όσο και
της αλλαγής, επενδύοντας στον θετι-
κό απολογισμό διακυβέρνησης»,
στις συγκρίσεις με τον Τσίπρα και
στην ταύτιση του ΣΥΡΙΖΑ με το
παρελθόν.

«Όπως σήμερα κάναμε όσα είπα-
με χθες, έτσι θα κάνουμε πράξη και
αυτά που σχεδιάζουμε για το αύριο.
Διότι δεν θα μπορέσουμε να χτίσου-
με σχέσεις εμπιστοσύνης εάν δεν υ-
πάρχει αυτή η απαραίτητη συνέπεια
λόγων και έργων» έλεγε από το Ιόνιο
για να καταλήξει στο – κατά τον ί-

διο – εκλογικό δίλημμα «με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ του χθες ή με τη Ν.Δ. του αύ-
ριο;».

Τι αναδεικνύει 
και τι κρύβει 
Ακόμη και από το διάγγελμα του
ο κ. Μητσοτάκης έθεσε τα θέμα-
τα πάνω στα οποία θα διεξαχθεί
η συγκρουσιακή διαπάλη μέχρι
τις εκλογές. Έβαλε στο τραπέζι α-
φενός τα όσα έκανε η κυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας την προη-
γούμενη τετραετία, και αφετέρου
τους στόχους της επόμενης πε-
ριόδου διακυβέρνησης εφόσον ο
λαός τους δώσει ισχυρή εντολή.

Η επιμονή στην πολιτική στα-
θερότητα ώστε να μην υπάρξουν
περιπέτειες και στην οικονομία ή-
ταν ένα μήνυμα του πρωθυπουρ-
γού στους πολίτες να δώσουν την
αυτοδυναμία στη ΝΔ. Και δείχνει
να επιμένει ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης στον στόχο αυτό. Οι καθα-
ρές λύσεις για τον κ. Μητσοτάκη

ασφαλώς συνιστούν αυτοδύναμη
κυβέρνηση της Ν.Δ. και αυτό το
διακύβευμα για το κόμμα του θέ-
λησε να το περάσει στους πολίτες.
Παράλληλα ο πρωθυπουργός ου-
σιαστικά ζήτησε από τους ψηφο-
φόρους να αντιληφθούν τη σημα-
σία των στιγμών, την κρισιμότητα
της περιόδου, βάζοντας το δίλημ-
μα «σταθερότητα ή ακυβερνησία και
περιπέτειες».

Το πρώτο πράγμα είναι η επι-
μονή του στην οικονομία. Στις ε-
πιτυχίες της κυβέρνησής του τα
προηγούμενα τέσσερα χρόνια,
αλλά και σε όσα θέλει να κάνει σε
μια νέα κυβέρνηση της Ν.Δ. Υ-
πενθυμίζει τους φόρους που μει-
ώθηκαν, για τον ΕΝΦΙΑ, την ει-
σφορά αλληλεγγύης, τις τρεις αυ-
ξήσεις του κατώτατου μισθού, τις
300.000 νέες θέσεις εργασίας, τη
στήριξη της κοινωνίας στην ε-
νεργειακή κρίση, αλλά και στην
πανδημία. Λογικά υπενθυμίζει
την αναβάθμιση της οικονομίας

επί 12 φορές. Η επίκληση της
σταθερότητας της οικονομίας ή-
ταν άλλωστε και ο λόγος για την
προκήρυξη των εκλογών. Μιλώ-
ντας για τις δεσμεύεις που υλο-
ποίησε στην οικονομία επιθυμεί
κυρίως να οδηγήσει τους ψηφο-
φόρους στις αναγκαίες συγκρί-
σεις με την τετραετία ΣΥΡΙΖΑ.
Παράλληλα, και έχει ιδιαίτερη
σημασία αυτό, αναφέρεται στην
ανάγκη να αυξηθούν περαιτέρω
οι μισθοί και να ενισχυθεί περισ-
σότερο η δημόσια υγεία. 

Το δεύτερο θέμα που θέτει
προς τον ελληνικό λαό είναι η γε-
ωστρατηγική θέση της Ελλάδας
και οι σχέσεις με «τον απρόβλεπτο
γείτονα την Τουρκία». Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης παίζει δηλαδή και
το ισχυρό χαρτί του (όπως φαί-
νεται στις δημοσκοπήσεις), τα ελ-
ληνοτουρκικά και την εξωτερική
πολιτική. Βάζει ένα δίλημμα δη-
λαδή προς τους πολίτες: «Ψηφί-
στε Ν.Δ. για να είναι θωρακισμένη η
Ελλάδα απέναντι στην Τουρκία και
όχι ΣΥΡΙΖΑ για να μη μπούμε σε πε-
ριπέτειες». Είναι άλλωστε μια συ-
νέχεια της συζήτησης που γίνεται
για τον φράχτη στο Έβρο και τη
θωράκιση των συνόρων που η
Ν.Δ. προτάσσει στην πολιτική α-
τζέντα ώστε να «στριμώξει» τον
ΣΥΡΙΖΑ.

Στο διάγγελμα του ο Κυριάκος
Μητσοτάκης προσπάθησε (και
λογικά να πούμε) να μακιγιάρει
τις αστοχίες της διακυβέρνησης
του. Όπως για παράδειγμα το
σκάνδαλο των υποκλοπών, το ο-
ποίο έχει εντάξει η αντιπολίτευ-
ση στο οπλοστάσιο της, μέσω του
συνθήματος του ΣΥΡΙΖΑ «δικαιο-
σύνη παντού». Όπως επίσης για
ποιο λόγο επί μία τετραετία δεν
ξεκίνησε πόλεμο με το βαθύ κρά-
τος. Διότι δεν είναι μόνο το δυ-
στύχημα των Τεμπών και οι αρ-
γοπορίες στο θέμα της τηλεδιοί-
κησης, αλλά και το όργιο παρα-
νομιών στη Μύκονο και στα άλ-
λα τουριστικά μέρη. Είναι χαρα-
κτηριστικό, ότι αμέσως μετά τον
ξυλοδαρμό του αρχαιολόγου στο
νησί των ανέμων έπεσε πρόστι-
μο αξίας 33 εκατ. ευρώ.  
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Η επιμονή στην πολιτική σταθερότητα
ώστε να μην υπάρξουν περιπέτειες 

και στην οικονομία ήταν ένα μήνυμα 
του πρωθυπουργού στους πολίτες 
να δώσουν την αυτοδυναμία στη ΝΔ

• Ο πρωθυπουργός  αποφάσισε να εντάξει στην φρασεολογία του 
και την λέξη «αλλαγή» που αντιγράφει ο Τσίπρας από τον Ανδρέα 

Ο Κυριάκος παίζει μπάλα
στο γήπεδο του Αλέξη
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Στην Κουμουνδούρου απορρί-
πτουν τα σχέδια του Γιάνη, αλλά
διατηρούν ανοικτούς δίαυλους
επικοινωνίας για συγκυβέρνηση

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Τ
ο 1999 ο παγκόσμιος κινημα-
τογράφος υποδέχθηκε μία μαύ-
ρη κωμωδία που έκανε τερά-
στια εντύπωση στο κοινό, σπά-
ζοντας τα ταμεία. Ο λόγος για

την ταινία «Στο μυαλό του Τζον Μάλκοβιτς»
με πρωταγωνιστές μία πλειάδα καλών η-
θοποιών, όπως ήταν οι Τζον Κιούζακ,
Κάμερον Ντίαζ, Κάθριν Κίνερ, Τζον
Μάλκοβιτς, Όρσον Μπιν, Τσάρλι Σιν,
Μέρι Κέι Πλέις, σε ένα πρωτότυπο σενά-
ριο του Τσάρλι Κάουφμαν και σε σκηνο-
θεσία του Σπάικ Τζόουνζ.

Η εξαιρετική μαύρη κωμωδία μάγεψε
κοινό και κριτικούς στο Φεστιβάλ Βενετίας
1999, όπου τιμήθηκε με το βραβείο
Fipresci. Απέσπασε επίσης πολλές διε-
θνείς διακρίσεις σε διάφορα Φεστιβάλ, κα-
θώς και το Βραβείο Διεθνών Κριτικών. Ε-
πίσης προτάθηκε, ακόμη, για 3 βραβεία Ό-
σκαρ (Καλύτερη Σκηνοθεσία - Καλύτερο
Πρωτότυπο Σενάριο - Β’ Γυναικείος Ρό-
λος), για 4 Χρυσές Σφαίρες, ενώ ήταν υ-
ποψήφια και για το Σεζάρ Καλύτερης Ξέ-
νης Ταινίας. Στην Ελλάδα προκάλεσε αί-
σθηση, ξεπερνώντας τα 35.000 εισιτήρια.

Αυτή την εποχή εάν ο Σπάικ Τζόουνζ
βρισκόταν στην Ελλάδα το πιθανότερο θα
ετοίμαζε ένα ριμέικ της επιτυχημένης κι-
νηματογραφικής ταινίας με άλλους πρωτα-
γωνιστές. Θα μπορούσε να έχει ως τίτλο
«Στο μυαλό του Αλέξη Τσίπρα». Όλοι αυτοί
την εποχή αναζητούν το τι έχει στο μυαλό
του ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ για την επαύ-
ριον των εκλογών. Και δεν μιλάμε για το
ενδεχόμενο να κερδίσει τις εκλογές, όπου
θα έχει τον πρώτο λόγο και μπορεί να σχη-
ματίσει κυβέρνηση ο ίδιος σε συνεργασία
με το ΠΑΣΟΚ, όπου στραβά-κουτσά φτά-
νουν οι έδρες για να ξεπεραστεί το όριο του
151, έστω στις δεύτερες εκλογές.

Όμως αυτή την εποχή και με βάση τις
δημοσκοπήσεις δεν φαίνεται ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχει μεγάλη τύχη να κόψει πρώτος το
νήμα. Οπότε όλοι αναζητούν το τι θα κά-
νει ο κ. Τσίπρας. Θα ακολουθήσει τις προ-
τροπές των Τσακαλώτου-Δραγασάκη και
της εσωκομματικής αντιπολίτευσης για κυ-
βέρνηση ηττημένων εάν βγαίνουν τα κου-
κιά; Ο ίδιος μπορεί να αρνείται αυτό το εν-
δεχόμενο, όμως ξαφνικά έβαλε στον δη-
μόσιο διάλογο το ενδεχόμενο για κυβέρ-
νηση ανοχής, κάτι που επιτρέπει το Σύ-
νταγμα, όμως ποτέ δεν έχει γίνει στο πα-
ρελθόν, ούτε κάποια κυβέρνηση το έχει ζη-
τήσει στην Βουλή. 

Αρνούνται οι… συνέταιροι 
Βέβαια την ίδια ώρα και το ΚΚΕ και το Μέ-
ΡΑ 25 αρνούνται ότι θα παράσχουν ψήφο
ανοχής. Άρα και αυτό το σενάριο πέφτει
στα βράχια, καθώς αρνούνται οι εν δυνά-
μει… συνέταιροι σε «προοδευτική διακυ-
βέρνηση». Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ό-
τι και το ΠΑΣΟΚ μέσω του εκπροσώπου
Τύπου Δημήτρη Μάντζου απέκλεισε τέ-
τοιο ενδεχόμενο. Ο κ. Μάντζος είπε χα-
ρακτηριστικά «το ΠΑΣΟΚ δεν μπαίνει στα θο-

λά παιχνίδια του Τσίπρα και του Μητσοτάκη
και διευκρίνισε ότι το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ μιλάει
για κυβέρνηση που θα απολαμβάνει της εμπι-
στοσύνης της Βουλής. Δεν μιλάει για κυβερ-
νήσεις με ψήφο ανοχής, κυβερνήσεις ειδικού
σκοπού ή οτιδήποτε άλλο. Έχει καθαρή στάση
που συμπυκνώνεται στο εξής:«Ισχυρό ποσο-
στό για το ΠΑΣΟΚ, προγραμματική συμφωνία,
πρόσωπα κοινής αποδοχής από την πρώτη
κάλπη. Το ΠΑΣΟΚ απορρίπτει κατηγορηματικά
τα σενάρια περί ψήφου ανοχής».  

Εκτός και εάν συμβαίνει κάτι άλλο. Δη-
λαδή να υπάρχει κάποια υπόγεια συμφω-
νία και απλά για λόγους τακτικής τώρα να
παρουσιάζονται ως αντίπαλοι που βγάζουν
σπυράκια μόνο στο άκουσμα του ονόματος
του άλλου. Υπάρχει τέτοιο ενδεχόμενο; Θε-
ωρητικά ένας λογικός άνθρωπος θα το α-
ποκλείσει. Όμως ουδείς μπορεί να το
αποκλείσει. Ίσως και λόγω προϊστο-
ρίας του κ. Τσίπρα.

Επίσης τεράστια εντύπωση προκα-
λεί το γεγονός, ότι και ο κ. Τσίπρας
και τα λοιπά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ α-
πορρίπτουν τα σχέδια Βαρουφάκη
για την «Δήμητρα» και τον «Οδυσσέα»,
ή ότι άλλο κρύβει ο γραμματέας του
ΜέΡΑ 25, αλλά δεν αποκλείουν να κα-
θίσουν στο ίδιο τραπέζι. Διότι την ίδια
ώρα στο ΠΑΣΟΚ απορρίπτουν οριζο-
ντίως και καθέτως όχι μόνο το σχέδιο
Βαρουφάκη, αλλά και το ενδεχόμενο

ακόμη και να καθίσουν στο ίδιο τραπέζι με
τον πρώην υπουργό Οικονομικών. Τουνα-
ντίον ο ΣΥΡΙΖΑ λέει κάτι διαφορετικό. Ότι
«σε μία κυβέρνηση συνεργασίας ένα κόμμα
του 4% δεν επιβάλλει τους όρους του στο κόμ-
μα του 30%». Και αυτό είναι το πιο ανησυ-
χητικό. Ότι ο κ. Τσίπρας και οι συν αυτώ
δεν αποκλείουν ως συνομιλητή τον Γιάνη
Βαρουφάκη. 

Η ευκαιρία Μητσοτάκη
Αυτός ήταν και ο λόγος που ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έσπευσε να εκμεταλλευτεί
την ρήση του κ. Τσίπρα για κυβέρνηση
μειοψηφίας που θα ζητήσει ψήφο ανοχής
και στη συνέντευξη του στο κεντρικό δελτίο
του Alpha είπε πως «ο κ. Τσίπρας τα έμπλεξε
πάλι σήμερα. Από εκεί που μίλησε για κυβέρ-

νηση των νικητών, έκλεισε το μάτι στην κυβέρ-
νηση των ηττημένων, βγήκαν στελέχη του και
είπαν όλα όσα είπαν, μετά τα μάζεψε. Σήμερα
μιλάει για κυβέρνηση ανοχής. Εμείς έχουμε
ξεκάθαρη πρόταση. Έχουμε πρόγραμμα, έ-
χουμε παρελθόν, το οποίο κρίνεται από τους
πολίτες. Εγγυόμαστε δύο πράγματα: Ανάπτυξη
και σταθερότητα. Η άλλη πρόταση διακυβέρ-
νησης, ποια είναι;». 

Όλοι στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν κατανοήσει ό-
τι όσα λέει ο κ. Βαρουφάκης για τα σχέδια
του για ειδικά νομίσματα και κλειστές τρά-
πεζες δεν κάνουν ζημιά στον ίδιο, αλλά
στον ΣΥΡΙΖΑ. Και αυτό διότι στο μυαλό ό-
λων πηγαίνει πίσω στο 2015, όταν ο Βα-
ρουφάκης ως υπουργός Οικονομικών του
Αλέξη Τσίπρα είχε πει το περίφημο «αγά-
πη μου έκλεισα τις τράπεζες». Κάτι που προ-

καλεί τρόμο όχι στους έχοντες και κα-
τέχοντες, που έχουν βρει λύσεις στα
προβλήματα τους, αλλά στον απλό κό-
σμο που νιώθει ανασφάλεια. 

Και ας μην ξεχνάμε ότι οι κεντρώοι
ψηφοφόροι δεν κρύβουν την απέ-
χθεια τους όχι μόνο για τον Βαρου-
φάκη, αλλά και για τον Αλέξη Τσίπρα
και τον ΣΥΡΙΖΑ. Και φυσικά εάν κά-
ποιος θέλει να κερδίσει τις εκλογές
πρωτίστως πρέπει να «κερδίσει» την ε-
κτίμηση και την ψήφο αυτών των πο-
λιτών, που ανάλογα προς τα πού γέρ-
νουν προσφέρουν τις νίκες. 

• Τα περίεργα 
παιχνίδια του ΣΥΡΙΖΑ
με τον Βαρουφάκη 
απομακρύνουν τους
κεντρώους από το 
κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης

Στο μυαλό
του Αλέξη
Τσίπρα



Οι προγραμματικές 
της νέας κυβέρνησης
θα ξεκλειδώσουν την
επενδυτική βαθμίδα

Η «ετυμηγορία» της Standard &
Poor’s την περασμένη Παρασκευή
για το αξιόχρεο της Ελλάδας δεν
αυτή που θα περίμενε ιδανικά ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Χρή-
στος Σταϊκούρας. Δεν ήταν όμως
και για… μαύρες πλερέζες αφού οι
αναλυτές του αμερικανικού οίκου
αξιολόγησης αναβάθμισαν σε θε-
τικό το outlook της ελληνικής οι-
κονομίας, πράγμα που σημαίνει ό-
τι εκτός συγκλονιστικού απροό-
πτου η πολυαναμενόμενη επάνο-
δός μας σε επενδυτική βαθμίδα
δεν θα αργήσει πολύ.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Σ
το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης προτίμησαν να μην
επικεντρωθούν στην επιφυλα-
κτικότητα της S&P που κράτησε
την Ελλάδα στον προθάλαμο

της επενδυτικής βαθμολογίας. Αντιθέτως
εστίασαν –και θέλουν να κεφαλαιοποιή-
σουν και προεκλογικά– όσα καλά «διέγνω-
σαν» οι εκτός ελληνικών συνόρων οικονο-
μολόγοι και διατήρησαν αμετάβλητο το α-
ξιόχρεο της χώρα μας στο ΒΒ+ δίνοντας έ-
να επιπλέον credit, από σταθερό σε θετικό,
στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας. 

Ποιες είναι αυτές οι καλές επιδόσεις
στις οποίες στάθηκε η Standard & Poor’s;
Καταρχάς η ανθεκτικότητα που επέδειξε η
ελληνική οικονομία παρά τη δύσκολη μα-
κροοικονομική συνθήκη να συνυπάρχουν
η ενεργειακή και η πληθωριστική κρίση
σχεδόν με το βγήκε η Ελλάδα από την πα-
γκόσμια υγειονομική κρίση του κορωνοϊ-
ού. Απόδειξη ότι το ελληνικό ΑΕΠ αυξή-
θηκε 5,9% το 2022 (+26 δισ. ευρώ), ξε-
περνώντας τα προ πανδημίας επίπεδα.

Κατά δεύτερον η ταχεία επιστροφή της
χώρας στη ζώνη των πρωτογενών πλεονα-
σμάτων και με εκτίμηση για περαιτέρω
βελτίωση τα επόμενα χρόνια, έπειτα από
την ταχεία δημοσιονομική σύγκλιση το
2022. Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνε-
ται στην έκθεση του S&P «παρά τη σημαντι-
κή στήριξη που πρόσφερε η κυβέρνηση το
2022 με τις ενεργειακές επιδοτήσεις, εκτιμούμε
ότι υπήρξε πρωτογενές πλεόνασμα της γενικής
κυβέρνησης το 2022, το οποίο σηματοδοτεί
σημαντική προσαρμογή». 

Οι Αμερικανοί υπογραμμίζουν επίσης ό-
τι παρά το γεγονός ότι το δημόσιο χρέος της
Ελλάδας παραμένει υψηλό σε ονομαστικές
τιμές εντούτοις η χώρα μας κατάφερε να ξε-
χωρίσει μεταξύ των… ομοιοπαθών ετέρων
της στην Ε.Ε. επιτυγχάνοντας τη χρονιά
που πέρασε την ταχύτερη μείωση του λό-
γου του χρέους της κατά 23% του ΑΕΠ.

Τέλος δεν πέρασε απαρατήρητη από
τον αμερικανικό οίκο αξιολόγησης η θε-
τική τροχιά δεικτών όπως οι επενδύσεις
(αυξήθηκαν στο 21% του ΑΕΠ στα τέλη
του 2022, ενισχυμένες κατά 9 ποσοστιαί-
ες μονάδες την τελευταία τριετία), οι εξα-
γωγές (ως ποσοστό του ΑΕΠ αυξήθηκαν
κατά 20 ποσοστιαίες μονάδες την περα-
σμένη δεκαετία), οι χορηγήσεις τραπε-
ζικών δανείων στον ιδιωτικό τομέα
(για πρώτη φόρα από το 2010 είχαν θετι-
κό πρόσημο).

Σκόνταψε στις εκλογές 
η αναβάθμιση 
Όλα τα παραπάνω μπήκαν στον ένα ζυγό
της Standard & Poor’s αλλά όπως αποδεί-
χτηκε δεν ήταν ικανά να γείρουν υπέρ της
επενδυτική βαθμίδας την πλάστιγγα της α-
ξιολόγησης. Κι αυτό διότι ο παράγοντας «ε-
κλογές» που μπήκε στον άλλο ζυγό ήταν
βαρύτερος.

Το μόνο που κρατά «μαγκωμένους» τους
διεθνείς αναλυτές είναι το αδιόρατο της
πολιτικής σταθερότητας στην Ελλάδα κα-
θώς οι κάλπες της 21ης Μαΐου δεν φαίνε-
ται να βγάζουν αυτοδύναμη κυβέρνηση γε-
γονός που πιθανότατα θα οδηγήσει σε δεύ-
τερες εκλογές το αργότερο μέχρι τις αρχές
Ιουλίου. Και μόνο αυτή η αβεβαιότητα ή-
ταν ικανή για να χτυπήσει το καμπανάκι
της αυτοσυγκράτησης στους οίκους αξιο-
λόγησης που σημειωτέον στο παρελθόν έ-
χουν… καψαλίσει την αξιοπιστίας τους ε-
ξαιτίας αξιολογήσεων που αποδείχτηκαν
υπερεκτιμημένες.

Αυτό που σε κάθε περίπτωση ξορκίζουν

οι αγορές και οι αναλυτές είναι το ίδιο που
απεύχεται να συμβεί και ο διοικητής της
Τράπεζας της Ελλάδας, Γιάννης Στουρνά-
ρας: η καθ’ οιονδήποτε τρόπο  αποσταθε-
ροποίηση της εθνικής οικονομίας!!! Μι-
λώντας στην δημόσια τηλεόραση την ε-
παύριο της αξιολόγησης από την Standard
& Poor’s, ο Έλληνας κεντρικός τραπεζίτης
είπε ξεκάθαρα ότι θεωρεί αδιανόητο οποι-
οδήποτε από τα τρία κόμματα που κυβέρ-
νησαν τη χώρα τα χρόνια της κρίσης –«και
πήραν τελικά υπεύθυνα μέτρα» όπως διευ-
κρίνισε– να θέσει υπό διακινδύνευση τα
επιτεύγματα και τις θυσίες των προηγου-
μένων 10 ετών.

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι την επεν-
δυτική βαθμίδα θα «ξεκλειδώσουν» οι
προγραμματικές δηλώσεις του όποιου κυ-
βερνητικού σχήματος προκύψει από τις
κάλπες. «Μετά τις προγραμματικές δηλώσεις
της νέας κυβέρνησης, όποια κι αν είναι αυτή,
θα αποτιμηθούν αυτές οι προγραμματικές δη-
λώσεις και τότε θα την πάρουμε» είπε συγκε-
κριμένα ο κ. Στουρνάρας.

Οι επόμενες «οντισιόν» 
Μέχρι να εκπνεύσει το 2023 η ελληνική οι-
κονομία έχει να περάσει ακόμη 6 «οντι-
σιόν» από τους εξεταστές των διεθνών οί-
κων αξιολόγησης, με την πιο κοντινή χρο-
νικά να είναι αυτή της Fitch που βάσει του
ισχύοντος προγραμματισμού θα δημοσιο-
ποιήσει την δεύτερη αξιολόγησή της για τη
χώρα μας στις 9 Ιουνίου. Οι υπόλοιπες πέ-
ντε είναι κατά χρονολογική σειρά αυτές των
οίκων Scope (στις 4/8/2023), DBRS (στις
8/9/2023), Moody’s (στις 15/9/2023)
Standad & Poor’s (στις 20/10/2023) και
Fitch (στις 2/12/2023). Τουλάχιστον μέ-
χρι το πρώτο ορόσημο στην οδό Νίκης και
στην Ηρώδου Αττικού θα συνδέουν την
χρηστή όπως τη χαρακτηρίζουν «γαλάζια»
διακυβέρνηση με τις 12 αναβαθμίσεις που
έλαβε η ελληνική οικονομία από τους διε-
θνείς οίκους την τελευταία τετραετία και θα
επιμένουν ότι μόνο η ανάδειξη της Ν.Δ. σε
αυτοδύναμη κυβέρνηση θα φέρει την πο-
θούμενη και πολλαπλά ωφέλιμη για τη χώ-
ρα και τους πολίτες επενδυτική βαθμίδα.
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• Τι θέλουν να
κεφαλαιοποιήσει
το Μαξίμου, 
τι περιμένει και
τι... ξορκίζει 
ο διοικητής 
της ΤτΕ, Γιάννης
Στουρνάρας
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Διεθνής Ημέρα κατά του Θορύ-
βου ήταν η Τετάρτη που μας πέ-
ρασε και τον μεγαλύτερο… θόρυ-
βο τον έκανε ο πρωτόδικα κατα-
δικασμένος για τη δράση του
στην εγκληματική Χρυσή Αυγή,
Ηλίας Κασιδιάρης, υποδυόμενος
τον δήθεν διωκόμενο πολιτικό
κρατούμενο που η «κακιά» Δημο-
κρατία δεν τον αφήνει να αγιά-
σει –εν προκειμένω να ξεπλύνει
τις αμαρτίες του– στην κολυμπή-
θρα της εθνικών εκλογών.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Τ
ο δυστύχημα είναι ότι η θλιβε-
ρή παράσταση κόβει πολλά «ει-
σιτήρια» και αυτό το ξέρει καλά
ο πρώην υπαρχηγός του Νί-
κου Μιχαλολιάκου. Εξ ου και

στο παρά 5’ της λήξης της προθεσμίας που
ορίζει ο νόμος για την υποβολή συμμετο-
χών των κομμάτων στην εκλογική διαδι-
κασία ο Ηλ. Κασιδιάρης ανακοίνωσε με
στόμφο την υποψηφιότητά του στην Α’ Α-
θήνας με το κόμμα που ο ίδιος ίδρυσε,
τους «Έλληνες», στο οποίο όμως πλέον
δεν προεδρεύει ο πρώην αντιεισαγγελέας
του Αρείου Πάγου, Αναστάσιος Κανελ-
λόπουλος, αλλά ο καθηγητής της Στρα-
τιωτικής Σχολής Ευελπίδων, ταξίαρχος
Δημήτριος Χατζηλιάδης. 

Το plan b του Κασιδιάρη 
Η αλλαγή στο σχέδιο δράσης δεν είναι α-
νεξήγητη. Κάποιοι, μάλιστα, αφήνουν να
εννοηθεί ότι πρόκειται για το απολύτως ε-
ξηγήσιμο plan b του Κασιδιάρη, παραπέ-
μποντας στο μανιφέστο που έβγαλε την Τε-
τάρτη ο έγκλειστος στις φυλακές Δομο-
κού, το οποίο ταυτόχρονα ευνοεί και τους
πολιτικούς σχεδιασμούς του Αναστάσιου
Κανελλόπουλου. 

Τι λέει στο «διάγγελμά» του ο πραγματι-
κός αρχηγός του κόμματος «Έλληνες»; Πε-
ριγράφει εμμέσως πλην σαφώς το πώς θα
πορευτεί, αν την ερχόμενη Τρίτη (2/5) το
Α1 Τμήμα του Αρείου Πάγου τού φράξει
τον δρόμο για την κάλπη. «Όποιος επίορκος
Κυβερνητικός ή Δικαστικός παράγοντας επι-
χειρήσει να στερήσει παρανόμως τα πολιτικά
δικαιώματα μισού εκατομμυρίου Ελλήνων και
να καταργήσει τις ελεύθερες εκλογές, θα δια-
πράξει το Κακούργημα της εσχάτης προδοσίας
που τιμωρείται με ισόβια» ισχυρίζεται ο Κα-
σιδιάρης περνώντας το μήνυμα στους ο-
παδούς τους ότι «στις 2 Μαΐου στον Άρειο
Πάγο θα αναμετρηθεί το Δίκαιο με το Άδικο, ο
Νόμος με την Παρανομία, η Δημοκρατία (που
εκπροσωπείται από το Εθνικό Κόμμα Έλληνες)
με την τυραννία του πολιτικού συστήματος. Έ-
χω χάσει ήδη 3,5 χρόνια της ζωής μου μέσα
σε καθεστωτικές φυλακές, γιατί δεν σταμάτησα
ποτέ να μάχομαι υπέρ Πίστεως και Πατρίδος.».

Το κλου; Ο Κασιδιάρης δεν ποντάρει
τα… ρέστα του ότι θα δικαιωθεί από τη Θέ-
μιδα γι΄ αυτό και σπεύδει να υπογραμμί-
σει πως «όποιο και αν είναι το αποτέλεσμα
της Δικαστικής μάχης που έρχεται, να είστε
βέβαιοι για ένα πράγμα: πως ο ανένδοτος α-
γώνας για το Δίκαιο, την Αλήθεια και την Ελ-
λάδα θα συνεχιστεί και θα είναι νικηφόρος».

Το γεγονός ότι ο Κασιδιάρης κουβαλά-

ει στην πλάτη του 13,5 χρόνια ποινή και
δεν είναι η επιτομή του δημοκράτη πολι-
τικού δεν σημαίνει ότι πάσχει από αντιλη-
πτικό έλλειμμα. Γνωρίζει, επομένως, ότι
κατά 99% ο ανένδοτος αγώνας που επικα-
λείται δεν μπορεί να είναι νικηφόρος με
νομικούς όρους. Επειδή ωστόσο ξέρει να
μανιπουλάρει μια δεξαμενή ψηφοφόρων
που χαρακτηρίζονται από υψηλά ποσοστά
τυφλής και οργίλης αντισυστημικότητας,
αντιλαμβάνεται ότι πολιτικά μπορεί να πο-
ντάρει και να κάνει «παιχνίδι» με έναν
«στρατό» δυνητικών εκλογέων του, κατευ-
θύνοντάς τους όπου εκείνος κρίνει ωφέλι-
μο.

Τρίβουν τα χέρια τους
Κανελλόπουλος και άλλοι 
Εδώ είναι που μπαίνει στην εξίσωση ο Α-
ναστάσιος Κανελλόπουλος. Ως γνωστόν
όταν ψηφίστηκαν οι δύο τελευταίες τροπο-
λογίες της κυβέρνησης για το μπλόκο στο
κόμμα Κασιδιάρη τα αντανακλαστικά του
μορφώματός λειτούργησαν και στο πρό-

σωπο του πρώην εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου βρέθηκε η «πατέντα» που εκτιμήθη-
κε τότε ότι θα αποτελέσει την παρακαμπτή-
ριο της νομικής απαγόρευσης. Ο Αναστ.
Κανελλόπουλος χρίστηκε πρόεδρος των
«Ελλήνων» στις 4 Απριλίου και εν συνε-
χεία γνωστοποιήθηκε ότι ο ομόφωνα νεο-
εκλεγείς επικεφαλής του σχηματισμού που
«αποφασίζει επί παντός θέματος που αφορά
την λειτουργία του κόμματος» θα κατέθετε το
τροποποιημένο καταστατικό στην Εισαγγε-
λία του Αρείου Πάγου «και εν συνεχεία θα
απευθύνει διάγγελμα προς τον ελληνικό λαό».

Τελικά ο Κανελλόπουλος έμεινε στην
προεδρία του κόμματος Κασιδιάρη μόλις
20 ημέρες και τελικά αποφάσισε να κατέβει
αυτόνομος με τον δικό του σχηματισμό, το
«ΕΑΝ», το οποίο έβγαλε από την «αναστο-
λή». Η επίσημη αιτιολόγηση της εξέλιξης
ήταν ότι ο Κασιδιάρης αποφάσισε να το
παίξει κορώνα-γράμματα θεωρώντας ότι το
μπλόκο που του τίθεται είναι αντισυνταγ-
ματικό. Πλέον το ερώτημα που αιωρείται
είναι αν πρόκειται όντως για ένα πολιτικό

ρίσκο που αποφάσισε να πάρει ο υπόδι-
κος ιδρυτής των «Ελλήνων» και πρώην(;)
Χρυσαυγίτης ή αν έχουμε να κάνουμε με
μία επιδέξια ντρίπλα ώστε το κόμμα Κασι-
διάρη να μπει δια της πλαγίας στη Βουλή
και υπό τον φερετζέ  του κόμματος Κανελ-
λόπουλου.

Θα υπήρχε Κανελλόπουλος 
χωρίς τον Κασιδιάρη; 
Δεν χωρά αμφιβολία ότι χωρίς τις ψήφους
των 440.894 πολιτών που τον Μάιο του
2012 έστειλαν τη Χρυσή Αυγή στο Κοινο-
βούλιο με ποσοστό 6,97%, μορφώματα ό-
πως αυτά του κ. Κανελλόπουλου ή άλλων
υποψήφιων που ασπάζονται παρόμοιες ι-
δεολογικές απόψεις δεν έχουν καμία εκλο-
γική τύχη. Εξ ου και ορέγονται να προσε-
ταιριστούν το συγκεκριμένο ακροατήριο
των ψηφοφόρων. Πολύ απλά, δηλαδή,
αν ο Κανελλόπουλος προσπαθούσε να
μπει στη Βουλή μόνο με το «ΕΑΝ», ένα
κόμμα πανελληνίως άγνωστο, χωρίς
καμία δράση, καμία προεκλογική συ-
γκέντρωση, κανένα προγραμματικό
πολιτικό σχέδιο ώστε να πείσει τον κό-
σμο να του δώσει την ψήφο του, είναι
αμφίβολο αν θα τον ψήφιζαν ακόμη
και τα αδέλφια του…

Δημιουργώντας όμως το κατάλληλο υ-
πόβαθρο, όταν με το μαγικό ραβδί του Κα-
σιδιάρη έγινε πρόεδρος των «Ελλήνων»
έστω και για λίγες ημέρες, δηλαδή την με
διαφορετική ονομασία παράταξη Χρυσαυ-
γιτών, αυτόματα έγινε μια μορφή δεξαμε-
νής των ψηφοφόρων των διαδόχων των
Μιχαλολιάκου, Κασιδιάρη, Λαγού,
Παππά και των άλλων «καλών» παιδιών
της τέως Χρυσής Αυγής. Έτσι όταν την
προσεχή Τρίτη το Α1 Τμήμα του Α.Π.,
γνωμοδοτήσει ότι δεν είναι σύννομο
το κόμμα «Έλληνες», το κόμμα «ΕΑΝ»
θα αποτελεί το μοναδικό «σπίτι» των
εραστών του ναζιστικού μορφώματος,
με ενδεχόμενο αποτέλεσμα να βρεθεί
στο Κοινοβούλιο ο Αναστ. Κανελλό-
πουλος αλλά ως «φερετζές» του πραγ-
ματικού αρχηγού που  δεν θα είναι άλ-
λος από τον Ηλία Κασιδιάρη, μέσα ή
έξω από το κελί…

Αναμφίβολα οι ευθύνες γι’ αυτήν κατά-
ληξη ανήκουν στον πολιτικό κόσμο του
δημοκρατικού τόξου και δεν παραγράφο-
νται. Δεν μπορεί για παράδειγμα να είναι
αθώοι του αίματος όσοι κυβερνητικοί α-
ξιωματούχοι παρακολουθούσαν ανέμελα
επί σχεδόν τρία χρόνια να διεξάγει προε-
κλογικό αγώνα μέσω του YouTube και ό-
ντας έγκλειστος στο Δομοκό. Ούτε μπορεί
να παριστάνουν τους ανήξερους στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ που με σαθρές δικαιολογίες αρνή-
θηκαν να βρουν κοινή περπατησιά με τη
Ν.Δ. και το ΠΑΣΟΚ στο θέμα του μπλόκου
έχοντας προφανώς στην πίσω πλευρά του
μυαλού τους την πονηρή σκέψη ότι ο «ε-
νεργός» Κασιδιάρης κόβει ψήφους από
την «γαλάζια» κάλπη.

• Χάνοντας τη μάχη στον Άρειο Πάγο, ο υπόδικος πρώην Χρυσαυγίτης και ιδρυτής
του κόμματος «Έλληνες» εκτιμάται ότι θα… τρυπώσει στη Βουλή μέσω Κανελλόπου-
λου τον οποίο θα στηρίξουν οι θιασώτες του ναζιστικού μορφώματος 

Στη Βουλή 
ο Κασιδιάρης 
με φερετζέ τον
Κανελλόπουλο



Του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη (*)

Η
δεκαετής οικονο-
μική κρίση άφησε
το στίγμα της στην
Δυτική Αθήνα. Η
περιοχή βίωσε την

οικονομική στασιμότητα και πολ-
λές βιομηχανικές εγκαταστάσεις
παραμένουν έκτοτε εγκαταλε-
λειμμένες. Αναπόφευκτα αυτό εί-
χε αρνητικές συνέπειες και για
τους εργαζόμενους των δήμων
δυτικά του Κηφισού.

Από το 2019, με τη κυβέρνη-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη, η
οικονομία σημείωσε υψηλούς
ρυθμούς ανάπτυξης για πρώτη
φορά μετά από χρόνια. Την ίδια
περίοδο, ένας από τους στόχους
της κυβέρνησης ήταν να αναζω-
πυρώσει την οικονομία της Αθή-
νας και να αναβαθμίσει το ρόλο
της ως ευρωπαϊκή πρωτεύουσα.

Το ελληνικό κράτος προώθη-
σε την εκτέλεση μιας σειράς ση-
μαντικών έργων στο κέντρο και
τα προάστια της Αθήνας αλλά και
του Πειραιά. Τα πιο εμβληματικά
είναι η νέα γραμμή 4 του Μετρό
και η Διπλή Ανάπλαση στο Κέ-
ντρο της Αθήνας και το Ελληνικό
στα Νότια προάστια. Οι αστικές
αναπλάσεις που προωθεί το ελ-
ληνικό κράτος κινητοποίησαν
και τον ιδιωτικό τομέα, ο οποίος
επενδύει σε διάφορους τομείς
της οικονομίας σε περιοχές του
λεκανοπεδίου.

Αυτή η οικονομική αναγέννη-
ση της πρωτεύουσας αποτελεί ευ-
καιρία για την Δυτική Αθήνα να
βγει από τη στασιμότητα. Η δη-
μοπράτηση της επέκτασης της
γραμμής 2 του Μετρό και οι πα-
ρεμβάσεις της Περιφέρειας Αττι-
κής στο πάρκο «Α. Τρίτσης» είναι
σημαντικά έργα. Είναι αναγκαία
όμως η εφαρμογή ενός συνεκτι-
κού και μακροπρόθεσμου σχεδί-
ου που θα δημιουργήσει τις προ-
ϋποθέσεις για την οικονομική α-
νάταξη της περιοχής.

Στόχος μας είναι να εφαρμο-
στεί ένα τέτοιο σχέδιο, το οποίο
περιλαμβάνει παρεμβάσεις για
την ενίσχυση της τοπικής οικο-
νομίας, τη βελτίωση της ποιότη-
τας ζωής των κατοίκων, την συ-
γκρότηση του μητροπολιτικού
ρόλου της Δυτικής Αθήνας. Τα
έργα που προβλέπονται θα χρη-
ματοδοτηθούν από κοινοτικά
κονδύλια και τον ιδιωτικό τομέα

και εντάσσονται στις αρχές της
βιώσιμης ανάπτυξης, με σεβα-
σμό στο περιβάλλον και τον άν-
θρωπο.

• Πράσινες 
διαδρομές
Το έργο αυτό στοχεύει στην βελ-
τίωση του πρασίνου κατά μήκος
των κάθετων οδικών αξόνων της
περιοχής που ξεκινούν από το
Ποικίλο Όρος και καταλήγουν να
διασταυρώνονται με τη λεωφόρο
Κηφισού. Στο σχέδιο περιλαμβά-
νεται και η δεντροφύτευση της
λεωφόρου Κηφισού από τις Τρεις
Γέφυρες μέχρι τη Λεωφόρο Πέ-
τρου Ράλλη. Η λεωφόρος Κηφι-
σού λειτουργεί ως σύνορο με την
υπόλοιπη Αθήνα και η γενικότε-
ρη εικόνα και ο περιβάλλον χώ-
ρος της υποβαθμίζει τις γύρω πε-
ριοχές. Το πρασίνισμα μειώνει
τις οχλήσεις, βελτιώνει την ατμό-
σφαιρα και επιδρά θετικά στους
κατοίκους αφού δεν το βλέπουν.

• Αξιοποίηση παλαιών
βιομηχανικών
εγκαταστάσεων
Η περιοχή της Δυτικής Αθήνας
κατά μήκος του Κηφισού αποτε-
λεί ιστορικά τόπο συγκέντρωσης
βιομηχανικών και βιοτεχνικών ε-
γκαταστάσεων. Η ανάπτυξή τους
τον 20ο αιώνα καθόρισε σημα-
ντικά τον χαρακτήρα και την αν-
θρωπογεωγραφία της Δυτικής Α-
θήνας. Μέρος του σχεδίου είναι
η οικονομική αναγέννηση αυτής
της περιοχής, με την εφαρμογή
ευνοϊκών κινήτρων για νέες επι-
χειρήσεις με έμφαση στην Έρευ-
να και Παραγωγή.

• Ανάπλαση 
Λεωφόρου Αθηνών
Η λεωφόρος αποτελεί την ιστο-
ρική δυτική πύλη της πρωτεύου-
σας. Χωρίζει στα δύο τη Δυτική
Αθήνα και το κυριότερο, οι δρα-
στηριότητες κατά μήκος της επι-
βαρύνουν την κυκλοφορία της
περιοχής και συγκροτούν μια ει-
κόνα κακής οργάνωσης και αι-
σθητικής. Η ανάπλαση προβλέ-
πει την υπογειοποίηση της στη
περιοχή του Χαϊδαρίου, με στό-
χο στην επιφάνεια να δημιουρ-
γηθούν κοινόχρηστοι χώροι. Στο
υπόλοιπο τμήμα προβλέπει την
ανακατασκευή των πεζοδρομίων
στο κάθε ρεύμα με τη προσθήκη
πρασίνου και βελτίωση των πε-
ζοδρομίων.

• Νέα γραμμή Μετρό
Στις παρεμβάσεις του σχεδίου α-
νήκει και η κατασκευή της νέας
γραμμής 5 της Αττικό Μετρό.
Πρόκειται για μια νέα γραμμή η
οποία ξεκινά από το «Αττικό Νο-
σοκομείο» στο Χαϊδάρι και κατα-
λήγει μετά από πολλές στάσεις
στον Άλιμο. Η γραμμή ενώνει το
Χαϊδάρι και το νότιο Περιστέρι
με το Κέντρο της Αθήνας ενώ πα-
ράλληλα, θα παρέχει πρόσβαση
σε μια σειρά υπερτοπικών δρα-
στηριοτήτων, όπως το Χρηματι-
στήριο, το Γεωπονικό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών, το Πανεπιστή-
μιο Δυτικής Αττικής, κ.α., μειώ-
νοντας σημαντικά και τον κυκλο-
φοριακό φόρτο της Λεωφόρου
Αθηνών.

• Ανάπλαση 
Ποικίλου Όρους
Το έργο αυτό αποτελεί τον πυρή-
να του σχεδίου για την Δυτική Α-
θήνα με το οποίο συνδέονται ό-
λα τα παραπάνω. Το Ποικίλο Ό-
ρος αποτελεί βασικό πνεύμονα
της περιοχής, η οποία πάσχει α-
πό έλλειψη πρασίνου. Το σχέδιο
προβλέπει την εκτενή δεντροφύ-
τευση του, τη δημιουργία διαδρο-
μών στο βουνό καθώς και δίκτυο
υδροδότησης και πυροπροστα-
σίας, κατά τα πρότυπα των πα-
ρεμβάσεων που γίνονται στον Υ-
μηττό. Στόχος είναι το βουνό να
γίνει πνεύμονας πρασίνου και
ταυτόχρονα ένα μεγάλο μητροπο-
λιτικό πάρκο για τους δήμους της
Δυτικής Αθήνας, όπου οι επισκέ-
πτες θα μπορούν να χρησιμοποι-
ούν για άθληση και αναψυχή.

Για χρόνια η Δυτική Αθήνα
δεν έλαβε τη προσοχή που της έ-
πρεπε. Σήμερα, η οικονομική α-
νάπτυξη της χώρας και ειδικά της
πρωτεύουσας μπορεί και πρέπει
να αποτελέσει την ευκαιρία η πε-
ριοχή να βιώσει ανάπτυξη και ευ-
ημερία και να αποκτήσει τον ρό-
λο που της αξίζει στο λεκανοπέ-
διο. Την επίτευξη αυτού του στό-
χου θα υπηρετήσουμε με σχέδιο,
σκληρη δουλειά, προσήλωση και
επιμονή.

Η ΝΕΑ ΤΕΤΡΑΕΤΙΑ ΑΝΗΚΕΙ
ΣΤΗ ΔΥΤΙΚΗ ΑΘΗΝΑ

(*) Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
είναι δικηγόρος, πρώην
υπουργός και υποψήφιος
βουλευτής Ν.Δ., 
Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών
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H οικονομική
ανάπτυξη της

χώρας και ειδικά της
πρωτεύουσας μπορεί
και πρέπει να
αποτελέσει την
ευκαιρία η περιοχή να
βιώσει ανάπτυξη και
ευημερία και να
αποκτήσει τον ρόλο
που της αξίζει στο
λεκανοπέδιο

Η νέα τετραετία ανήκει
στη Δυτική Αθήνα



ναντι των κύριων αντιπάλων του
σε επίπεδα ταχυδύναμης.

Ο Ολυμπιακός κάθε σεζόν πα-
ραπαίρνει νέους παίκτες και είναι ο
μόνιμος πρωταθλητής των μετα-
γραφών, δαπανώντας τα περισσό-
τερα χρήματα από κάθε άλλη ελ-
ληνική ομάδα. Την τρέχουσα σε-
ζόν μπορεί να πετάχτηκαν πολλά
εκατομμύρια ευρώ με την κορυφή
του παγόβουνου τα 7 και πλέον ε-
κατ. ευρώ που δόθηκαν για Μαρ-
σέλο, Χάμες και Βρσάλικο, αλ-
λά δόθηκαν και χρήματα που έπια-
σαν τόπο, καθώς υπήρξαν και με-
ταγραφές που προσέφεραν και
μάλιστα πολλά.

Στον Πειραιά υπάρχει εξαιρετι-
κό υλικό. Παίκτες ηγέτες που μπο-
ρούν να πάρουν την ομάδα πάνω
τους, όπως ο Φορτούνης και ο
Χουάνγκ.

Στα τέλη Σεπτεμβρίου ο Ολυ-
μπιακός απέκτησε έναν εξαιρετικό
τερματοφύλακα και πλησίασε να
διεκδικεί το… χαμένο πρωτάθλη-
μα. Όμως τι να σου κάνει ο Πα-
σχαλάκης, όταν στην άμυνα και
κυρίως στο κέντρο αυτής, δεν υ-

Του Νίκου Συνοδινού

Ηνέα αποτυχία
του Ολυμπιακού
στο «Κλεάνθης
Βικελίδης» που

γκρέμισε κάθε ελπίδα συμμε-
τοχής στο Champions League

της νέας σεζόν, ανέδειξε πως η
ομάδα του Πειραιά είναι άρρω-
στη. Λείπει αυτό που θα της έ-
δινε τη λάμψη, την ουσία, την
ψυχολογία και τ’ αποτελέσμα-
τα. Και τι είναι αυτό; Ο κατάλ-
ληλος προπονητής.

Η ΑΕΚ και ο Παναθηναϊκός, πέ-
ρα από τις σημαντικές προσθήκες
καλών παικτών, είχαν καλό καπε-
τάνιο να κατευθύνει τις ομάδες.
Τόσο ο Αλμέιδα, όσο και ο Γιοβά-
νοβιτς είναι εξαιρετικοί προπονη-
τές και κατάφεραν ν’ αναμορφώ-
σουν αγωνιστικά τις ομάδες τους.
Κάνουν εξαιρετική διαχείριση, τις
διατηρούν στην κατάλληλη ψυχο-
λογική κατάσταση, πέρα από την
ικανότητα επιλογών παικτών και
τη διαχείρισή τους στους αγώνες.

Αυτό είναι που λείπει από τον
Ολυμπιακό. Ο Μαρτίνς, ο Κορ-
μπεράν, ο Μίτσελ, ο Ανιγκό, οι
τέσσερις τεχνικοί ηγέτες που βρέ-
θηκαν στον πάγκο των ερυθρό-
λευκων την τρέχουσα περίοδο α-
πέτυχαν. Και το μυστικό, προκειμέ-
νου ο Ολυμπιακός να επιστρέψει
εκεί που ανήκει και πρέπει, είναι το
ιδανικό πρόσωπο στο οποίο θα
δώσει ο Βαγγέλης Μαρινάκης
τα κλειδιά. Σε κλίμα απογοήτευσης
ακούγονται ακραίες φωνές. Να
γκρεμιστεί το οικοδόμημα και να
φτιαχτεί απ’ την αρχή. Εκεί είναι το
μεγάλο λάθος. Γιατί ο Ολυμπιακός
έχει την ποιότητα του υλικού στο
οποίο πρέπει να γίνουν οι απαραί-
τητες προσθήκες προκειμένου ο
θρύλος να σηκώσει και πάλι κεφά-
λι. Ας μην ξεχνάμε πως στην ΑΕΚ
και τον Παναθηναϊκό με τους νέ-
ους προπονητές, παίκτες αναγεν-
νήθηκαν. Οι μέτριοι έγιναν θαυμα-
στά εργαλεία στο αγωνιστικό χώ-
ρο και οι καλοί πλέον μαγεύουν. Ο
Ολυμπιακός χρειάζεται έναν προ-
πονητή που θα μπορεί να παρου-
σιάσει μια ομάδα που θα ανταπο-
κρίνεται στις απαιτήσεις του σύγ-
χρονου ποδοσφαίρου. Που θα έ-
χει επιθετικό πνεύμα, θα μπορεί να
αμύνεται ορθολογικά, και κυρίως
θα είναι σε θέση να «πνίγει» τον α-
ντίπαλο με τις δυνάμεις, τη φυσική
κατάσταση και το αδιάκοπο πρε-
σάρισμά της. Αυτό που έχει δημι-
ουργήσει για παράδειγμα ο Αλ-
μέιδα στην ΑΕΚ. Η ομάδα πρέπει
να έχει παίκτες που να… τρέχουν.
Ο φετινός Ολυμπιακός υστερεί έ-

πάρχει ένας παίκτης της προκοπής.
Δυο κεντρικοί οπισθοφύλακες

είναι η βασική προτεραιότητα της
ερυθρόλευκης αρμάδας. Ας ψάξει
στην αγορά της Σκανδιναβίας με-
ταξύ διεθνών ο Βαγγέλης Μαρι-
νάκης. Μόλις λυθεί μόνο αυτό το
πρόβλημα, αυτόματα ο Ολυμπια-
κός θ’ αλλάξει επίπεδο.

Κοντά σε τέτοιους ποδοσφαιρι-
στές μπορεί να εξελιχθεί ο Ντόη.
Και να γίνει άλλος παίκτης. Γιατί τα
στοιχεία τα έχει. Αλλά κάθε λάθος
του κάνει μπαμ και καταρρακώνε-
ται η ψυχολογία του.

Δεξιά υπάρχει ο Ροντινέι και
αριστερά επιβάλλεται να βρεθεί ο
αντικαταστάτης του Ρέαμπτσι-
ουκ, αρκεί να είναι καλύτερος. Ο
Μολδαβός είναι φιλότιμος και
σούπερ επαγγελματίας, αλλά δεν
μπορεί να σηκώσει μόνος του ένα
πρωτάθλημα. Στα χαφ είτε μείνει
ο Εμβιλά είτε όχι, πρέπει να απο-
κτηθεί ένα 6άρι ισάξιο του Γάλλου.
Πολύ σημαντικό είναι ο Ολυμπια-
κός να πάρει δυο ακραίους που να
κάνουν τη διαφορά.

Οι Κανός και Μπακαμπού εί-

Ο…50άρης
Άλφρεντ
Σρέντερ
O Βαγγέλης Μαρινάκης
θα δώσει τα κλειδιά του Ο-
λυμπιακού σ’ έναν νέο
προπονητή. Αυτόν που θα
κληθεί ν’ αναμορφώσει
τον σύλλογο. Η επιλογή
του θα είναι πάρα πολύ
προσεκτική, γιατί λάθος
σε αυτό το κομμάτι δεν
χωράει και δεν διορθώνε-
ται εύκολα. Ο διοικητικός
ηγέτης του Ολυμπιακού
πάντα βάζει στη ζυγαριά
το αν ο προπονητής είναι
νέος κι έχει φιλοδοξίες και
αντοχές, ή μεγαλύτερης η-
λικίας και είναι «χορτα-
σμένος» από τίτλους. Όλα
μπαίνουν πλέον στο μι-
κροσκόπιο. Ο 39χρονος
Κορμπεράν, αποδείχτηκε
πλέον του δέοντος άγου-
ρος. Ο 60χρονος σχεδόν
Μίτσελ στη δεύτερη θη-
τεία του ήταν… εύκολο να
τα παρατήσει. Να πάρει το
καπελάκι του και να φύγει
από τον Πειραιά. Δεν δι-
ψούσε για επιτυχίες και ό-
ταν είδε τα εμπόδια, απο-
μακρύνθηκε. Οι νεότεροι
προπονητές που επέλεξε ο
Μαρινάκης στον Ολυμπια-
κό ήταν οι Μάρκο Σίλβα
και Λεονάρντο Ζαρντίμ,
που όταν προσλήφθηκαν
ήταν 38 ετών! Ο μεγαλύτε-
ρος ήταν, και τις δύο φο-
ρές, ο Μίτσελ! Την πρώτη
του φορά ήταν 50 ετών
και στη δεύτερη θητεία του
που τέλειωσε πριν από λί-
γες μέρες ήταν 59,6 όταν
ανέλαβε. Ο μέσος όρος η-
λικίας των κόουτς που
προσέλαβε ο διοικητικός
ηγέτης των ερυθρόλευκων
είναι τα 45,3 χρόνια. Ο
Ολλανδός Άλφρεντ Σρέ-
ντερ είναι 50 ετών και
συνδυάζει την εμπειρία,
αλλά και την δίψα για τίτ-
λους. Η λίστα των ξένων
πρώτων προπονητών του
Ολυμπιακού, όταν τους ε-
πέλεξε ο Βαγγέλης Μαρι-
νάκης, είναι:
Μίτσελ Γκονζάλεθ 59,6
Κάρλος Κορμπεράν 39,4
Πέδρο Μαρτίνς 48
Όσκαρ Γκαρθία 44,8
Μπέσνικ Χάσι 45,5
Πάουλο Μπέντο 47
Βίκτορ Σάντσεθ 40,4
Μάρκο Σίλβα 38
Βίτορ Περέιρα 46,5
Μίτσελ Γκονζάλεθ 50
Λεονάρντο Ζαρντίμ 38
Ερνέστο Βαλβέρδε 46,6

ναι πολύ καλοί, αλλά στη θέση του
Ελ Αραμπί θα πρέπει ν’ αποκτηθεί
ένας άλλος σέντερ φορ. Ο Μαρο-
κινός κακώς χρυσοπληρώθηκε το
περασμένο καλοκαίρι για δυο ακό-
μη χρόνια.

Ο Μπιέλ, μ’ έναν προπονητή
που αρμόζει στον Ολυμπιακό, έχει
τα στοιχεία όχι απλά να είναι χρή-
σιμος, αλλά να… βγάλει μάτια.

H λεγεώνα των ξένων μπορεί
να μεταμορφωθεί σ’ ένα πανίσχυ-
ρο σύνολο. Αρκεί να βρεθεί ο κα-
τάλληλος μαέστρος που θα διευ-
θύνει την ορχήστρα. Μια ορχή-
στρα που χρειάζεται όλα τα όργα-
να και όχι μόνο βιολιά, ακόμη και
αν είναι… πρώτα.

Τα ονόματα δεν κάνουν τις ο-
μάδες. Οι μεταγραφές… αεροδρο-
μίου αποτυγχάνουν συχνά, αν δεν
κολλάνε στη φιλοσοφία και τα πι-
στεύω του προπονητή.

Δεν βοηθά τον Ολυμπιακό όλο
αυτό που γίνεται κάθε χρόνο να
αλλάζει τους πάντες και τα πάντα.
Σημασία έχει να στοχεύσει από τώ-
ρα στους κατάλληλους και να τους
αποκτήσει όπως και όταν πρέπει.

Ο θρύλος έχει τις βάσεις να χτίσει ξανά ένα ισχυρό οικοδόμημα και
τους παίκτες στους οποίους αν γίνουν οι επιβεβλημένες προσθήκες

θα κάνουν την ομάδα του Πειραιά ξανά πρωταγωνίστρια. 
Ο Βαγγέλης Μαρινάκης βάζει κάθε χρόνο τα περισσότερα χρήματα,

αλλά φέτος οι πρώτοι που δεν… βγήκαν ήταν οι προπονητές

Ο προπονητής 
το κλειδί 

της επιτυχίας του
νέου Ολυμπιακού
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λυμπιακός; Πλάκα κάνουμε τώρα;
Τον καταλαβαίνω, όμως, τον

Μπαλτάκο και τον Μπένετ. Έχουν
αγωνία για το ντέρμπι και το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο γενικά. Ακά-
ματοι εργάτες του ποδοσφαίρου
είναι. Και ρωτάω τώρα εγώ: 

Είσαι ο Μπαλτάκος, είσαι ο
Μπένετ. Σκαρφίζεσαι ένα κάρο
πράγματα, για να σου πάει καλά η
αγωνιστική. Μάλιστα. Την άλλη
φορά τους έβγαλαν μεθυσμένους
τους Πολωνούς, για να σφυρίξει
ο Διαμαντόπουλος το ΑΕΚ – Άρης.

λευταίας στιγμής, να παίξει Έλλη-
νας. Ο Τάσος Σιδηρόπουλος. Ό-
πως το ακούς. Με την δικαιολο-
γία, ότι δεν βρίσκουμε elite διαι-
τητή. Ότι αρνούνται να έρθουν οι
ξένοι. Τα γνωστό παραμύθι φούρ-
ναρης που σερβίρουν Μπαλτάκος
και Μπένετ από την αρχή της σε-
ζόν και χωρίς να βάζουν όρια. Και
ο Στίλερ ο Γερμανός, πώς ήρθε και
σφύριξε τον αγώνα της ΑΕΚ με
τον ΠΑΟΚ; Και ο Ολλανδός Μακέ-
λι γιατί άφησε τις όμορφες τουλί-
πες του και έπαιξε στο Άρης – Ο-

Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Παναθηναϊκός – ΑΕΚ
την Κυριακή. Μιλά-
με για western
spaghetti. «Τζάγκο

ο Τιμωρός» με τον Φράνκο Νέ-
ρο. «Μονομαχία στο Ελ Πάσο»
με τον Κλιντ Ίστγουντ. «Ένα
Πιστόλι για τον Ρίνγκο» με τον
Τζουλιάνο Τζέμα. Σε σκηνοθε-
σία Σέρτζιο Λεόνε και μουσική
Ένιο Μορικόνε. 

Κι όποιος τραβήξει πρώτος το
εξάσφαιρο, παίρνει πρωτάθλημα,
σου λέει. Άλλο θέλω να σου πω ε-
γώ. Ξεκίνησαν τα ντράβαλα με τον
διαιτητή. Πέμπτη πρωί σκάει η «εί-
δηση» ότι ένας elite διαιτητής ει-
δοποίησε ότι αρνήθηκε να σφυρί-
ξει. Ποιος είναι αυτός ο elite διαι-
τητής; Όνομα δεν έχει. Ούτε επί-
θετο. Ένας elite έγραψε η «Lives-
port», που μιλάει κάθε μέρα με τον
Μπαλτάκο και παίζει καλά το έργο
του μεταφορέα ο Βασιλάκης. 

Και βρήκε η εφημερίδα και την
δικαιολογία. Ότι και καλά, η άρνη-
ση έγινε, επειδή μπουκάρανε στα
αποδυτήρια του Μάσα του Ιταλού
και τον κλωτσήσανε στα φρύδια
στο Καραϊσκάκη. Πιο εύκολο σε-
νάριο, πεθαίνεις. Δηλαδή, ο Μπέ-
νετ τον είχε κλείσει, αλλά μόλις έ-
γινε αυτό με τον Μάσα τον καρα-
γκιόζη, φοβήθηκαν όλοι οι elite
διαιτητές, μην πάθουνε τα ίδια. Τέ-
τοιο παραμύθι, ούτε ο Αίσωπος,
ούτε  Χανς Κρίστιαν Άντερσεν. Γα-
τάκια μπροστά στον Μπαλτάκο
και τον Μπένετ. 

Πριν από καμιά βδομάδα, πάλι
έπαιξαν το παραμύθι, ότι ο Άγγλος
Πόλσον αρνήθηκε να έρθει. Ποι-
ος είναι ο Άγγλος Πόλσον; Ένα σα-
πάκι, που τον υποβίβασαν απόν
την Premier League στην Cham-
pionship. Και μιλάει την ίδια
γλώσσα με τον Μπένετ, βέβαια. Ό-
χι ότι σημαίνει τίποτα αυτό. Οι Άγ-
γλοι δεν κάνουν τέτοια πράγματα,
όπως είναι γνωστό. Κι ο Μπένετ,
πρώτος και καλύτερος. Αν κοιτά-
ξεις στο λεξικό το λήμμα «Ακεραι-
ότητα», το πρώτο πράγμα που θα
σου βγάλει είναι «Μπένετ» και με-
τά, «Μπαλτάκος». Μετά όλοι οι
άλλοι. Έπονται.

Να σου δώσω εγώ την είδηση
την κανονική, μάστορα. Ο Μπένετ,
που και καλά ψάχνει διαιτητές, έ-
φαγε μούσι άκυρο από κάποιον
elite. Μάλιστα. Κι έπεσε στο τρα-
πέζι, δίχως να ερωτηθεί ο Ροσέτι,
ότι αφού υπήρξε άρνηση της τε-

Την παράλλη, λενε ότι δεν έρχο-
νται ξένοι διαιτητές, γιατί τους
βρίζουν για 1.500 ευρώ. Άλλο ψέ-
μα κι αυτό. Και την άλλη, σκάει η
είδηση ότι είναι απλήρωτοι όσοι
σφύριξαν μέχρι τώρα επί θητείας
σου, αλλά κι επί Γραμμένου. Τυ-
χαία είναι όλα αυτά; Όχι βέβαια.
Το έγραψαν καθαρά η «Α» και η i-
apopsi.gr. Στόχο έχουν να παίζουν
μόνο οι Μανούχοι.

Ρεζίλι των σκυλιών έγιναν και
ο Μπαλτάκος και ο Μπένετ. Και
ρωτάω τώρα, εγώ: Ο βρεγμένος

Το challenge
του
Μπαρτζώκα
και οι
σκελετοί των
διαιτητών
στο μπαούλο
του Μπένετ
Με το μπάσκετ, εγώ δεν
ασχολούμαι, ούτε με
νοιάζει, δηλαδή. Δεν το
ξέρω το άθλημα. Έκα-
τσα αραχτός που ήμου-
να να δω Ολυμπιακός –
Φενέρ. Κάνει ένα μπά-
σιμο, πως το λένε, ο
Σλούκας, βγαίνει η
μπάλα έξω και διαμαρ-
τύρεται ότι δεν την έ-
βγαλε αυτός, αλλά έ-
νας Τούρκος. Μάλιστα.
Και ζητάει από τον
Μπαρτζώκα να κάνει
challenge. Να στείλει
τους διαιτητές να ξανα-
δούνε την φάση. Την
βλέπουν οι διαιτητές
την φάση και δίνουν
την μπάλα στον Ολυ-
μπιακό. Είχε δίκαιο ο
Σλούκας. Αλλού είναι
το θέμα. Πώς όταν πή-
γανε οι διαιτητές για να
ξαναδούνε την φάση,
άκουγες τι έλεγαν. Όλη
την συζήτηση που είχαν
μεταξύ τους. Τίποτα
κρυφό. Και ρωτάω τώ-
ρα εγώ. Ο Μπένετ γιατί
δεν δίνει κι αυτός τις
συνομιλίες του Μάσα
με τον VARista τον Πι-
τσινίνι για το πέναλτι
στον Βίντα και το κλά-
δεμα του Σιμάνσκι στον
Βαλμπουενά; Δίκαιο εί-
ναι αυτό που γίνεται
στο μπάσκετ. Στο ποδό-
σφαιρο, ο Μπένετ κρα-
τάει τις συνομιλίες σαν
τους σκελετούς στο
μπαούλο.

Ο Μπαλτάκος με τον Μπένετ αφού προκάλεσαν τοξικότητα μέχρι
το μεδούλι με τους μεθυσμένους Πολωνούς και τον καραγκιόζη

Μάσα προσεύχονται να μην στραβώσει η διαιτησία στο
Παναθηναϊκός - ΑΕΚ γιατί θα ψάχνουν λαγούμι να κρυφτούν…

50-50 η διαιτησία
ή Κούγκι 

η Λεωφόρος

www.iapopsi.gr
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την φοβάται την βροχή; Είσαι μου-
σκίδι κι έξω βρέχει. Τι θα πεις; Ότι
πρέπει να προφυλαχτώ; Με την
καμία. Μπουκάρεις. 

Όταν ο πρόεδρος Τάκις έχουν
γίνει μούσκεμα με τους Νταμπά-
νοβιτς, θα φοβηθούνε να μην βρα-
χούν, για τον διαιτητή του Πανα-
θηναϊκός – ΑΕΚ; Πλάκα κάνουμε
τώρα; Το ίδιο έργο θα συνεχίσου-
νε. Γι αυτό σου λένε ότι υπάρχει
άρνηση από elite διαιτητή. Παπά-
ρια με ρίγανη. Καμία άρνηση. Άλ-
λωστε, έρχεται να σφυρίξει στη
«Λεωφόρο» την Κυριακή, ο Πορ-
τογάλος, ο Αρτούρ Σοάρες Ντίαζ
που είναι ελίτ.

Και τώρα που το θυμήθηκα. Έ-
κανε και το άλλο ο Μπαλτάκος. Έ-
δωσε στα κολλητάρια του κι άλλη
είδηση μαϊμού. Ότι η ιταλική ομο-
σπονδία ειδοποίησε ότι δεν ξανα-
στέλνει διαιτητές για την Super
League 1. Ουδέν ψευδέστερον
τούτου, που θα έλεγε ο αείμνη-
στος Αθηνόδωρος Προύσαλης
στην «Ιταλίδα από την Κυψέλη». 

Πώς προκύπτει ότι οι Ιταλοί έ-
στειλαν μαντάτο ότι δεν ξανα-
στέλνουν διαιτητές; Έδειξε ο
Μπαλτάκος το e-mail; Το’ γραψε
το Μπαλτακοτεχνείο – Σαββιδοτε-
χνείο, το πήραν σερί κορδόνι και
το μόστραραν όλα τα sites. Ακό-
μα και η ΕΡΤ 3, κρατικό κανάλι
σου λέει, την είπανε την είδηση.
Χωρίς να την ψάξουνε καν. Σε μία
εποχή όπου η επικοινωνία τρώει
το μεδούλι των φιλάθλων και τον
οπαδών, πάνε και μοστράρουν
ψεύτικη είδηση. Μπήκαν τα γίδια
στο μαντρί, που λέμε κι εδώ απά-
νω στα Γιάννινα. Ξέφυγα, όμως.
Ξαναγυρίζω.

Ερώτηση: ο Μπαλτάκος και ο
Μπένετ, τι διαιτητή θα θέλανε για
το ντέρμπι της «Λεωφόρου»; Τον
Μάσα ή τον Στίλερ και τον Μακέλι
τον Ολλανδό; Άπαξ και μιλάμε για
elite διαιτητές, ποιος έκανε καλά
την δουλειά του; Ο Ιταλός ή ο Γερ-
μανός με τον Ολλανδό; Μόλις στο
8’, πάρε κόκκινη κύριε Κάργα και
άδειασέ μας την γωνιά. Απλά
πράγματα. Έπαιξες αντιαθλητικά;
Έφυγες και χαιρετίσματα στον
Μπαλτάκο και τον Μπένετ. 

Κι ο Μάσα που δεν θέλει να ξα-
ναρθεί, τι έκανε με την περίπτωση
του Σιμάνσκι με τον Βαλμπουενά;
Φιόρε του Λεβάντε; Αφού είδε ο
Πολωνός ότι έχει ασυλία από τον
Μάσα, δυο φορές κλώτσησε τον
Βαλμπουενά και μία τον Φορτού-
νη. Τέτοιους διαιτητές θέλει ο
Μπαλτάκος και ο Μπένετ. Και με-
τά, να διαρρέουν ότι δεν έρχονται
οι Ιταλοί. Αν είναι σαν τον Μάσα,
μη σώσουν, σου λέει ο φίλαθλος
που δεν είναι αρρωστάκι.

Τον είδατε τον Μακέλι στο Χα-
ριλάου; Με το βλέμμα έπαιξε, όχι
με την σφυρίχτρα. Σαν κουνούπια
τους έβλεπαν τους παίκτες και ο
Στίλερ και ο Μακέλι. Γι αυτό και ο
Μπαλτάκος άρχισε να λέει στους
δικούς του, ότι υπήρξαν αρνήσεις.
Παπάρια αρνήσεις υπήρξανε. Θέ-

μως, που έγινε και ο ά-
φησε ο καραγκιόζης ο
Μάσα να περάσει έτσι, τώ-
ρα θα το λουστεί ο Μπαλτά-
κος. Τώρα είναι υποψιασμένος
ο βάζελος. Αφού, σου λέει το
κοράκι ο Ιταλός τον καθάρισε
σαν αυγό τον Ολυμπιακό, πάνε να
κάνουνε το ίδιο και σε μας. Και με-
τά, γαία πυρί μιχθήτω, μάστορα.
Πάει και το «Μονομαχία στο Ελ
Πάσο». Μετά το έργο θα παιχτεί
«Για μια Χούφτα Δολάρια» στο
μυαλό των θεατών. 

Η, εγώ σου λέω ότι γίνεται μια
περίπτωση πέναλτι. Σε μια από τις
δυο ομάδες, δεν έχει σημασία. Και
ο διαιτητής, όποιος κι αν είναι, δεν
πάει στο VAR. Τσιμουδιά. Τι χα-
μπάρια; Σάμπως ξέρουν οι φίλα-
θλοι αν θα είναι ή όχι; Άπαξ και ο
Μπένετ ρίχνει δηλητήριο στην
φλέβα των Ελλήνων φιλάθλων,
ό,τι θέλει λέει ο καθένας. Εδώ, ρε,
πήγανε και βγάλανε πέναλτι του
Ρέαμπτσιουκ στον Βίντα, πλάκα
κάνουμε τώρα; Του ακουμπάει το
γόνατο, σου λέει. Λες και κάθε ε-
παφή είναι φάουλ, όπως στο μπά-
σκετ. Χαίρετε. Και καλά ξεμπερδέ-
ματα. 

Η αγωνία του Τάκη:
Μπρος γκρεμός
(Μελισσανίδης) και 
πίσω ρέμα (Αλαφούζος)
Με όσα έχουν γίνει μέχρι σήμερα
με την διαιτησία, ενόψει του ντέρ-
μπι της Κυριακής, την μεγαλύτερη
αγωνία την έχει ο πρόεδρος Τά-
κης. Μπορεί να δηλώνει σε κάθε
γνωστό ή άγνωστο ότι δεν ανακα-
τεύεται με την διαιτησία, αλλά
ποιος τον πιστεύεις

Ο Αλαφούζος μετά την αλλαγή
των μεθυσμένων – σύμφωνα με
το SDNA – Πολωνών διαιτητών έ-
βγαλε ανακοίνωση-κόλαφο για
τον Μπαλτάκο και τον Μπένετ.

Ο Μελισσανίδης αρνείται επί
μήνες να του μιλήσει παρά τις α-
γωνιώδεις προσπάθειες του
Μπαλτάκου.

Αν λοιπόν – λέμε αν- στραβώ-
σει  η διαιτησία στο ντέρμπι, θα
πρέπει ο πρόεδρος Τάκης- παρότι
δεν ανακατεύεται με την διαιτησία
όπως συνεχώς δηλώνει και φτιά-
χνει το κέφι των στεναχωρημέ-
νων, για την ακρίβεια, πολιτών- να
βρει λαγούμι και να κρυφτεί…

Αν μάλιστα αδικηθεί η ΑΕΚ,
πρέπει ο Τάκης να έχει βρει μετα-
μεσονύχτια πτήση γι  άλλη χώρα.

Αν αδικηθεί ο Παναθηναϊκός
θα υπάρχει έκτακτη σύσκεψη στον
Σκάι; Και τότε εκτός του Τάκη δεν
θα κοιμούνται και οι κυβερνητι-
κοί… 

λει να το πάει το έργο μέχρι τέ-
λους ο πρόεδρος Τάκις, μπας και
φιλοτιμηθούν ο Μελισσανίδης με
τον Ιβάν Σαββίδη και τον κρατή-
σουν γι’ ακόμα έναν χρόνο στην
καρέκλα του. 

Πάμε παρακάτω. Στην Λεωφό-
ρο θα μυρίζει μπαρούτι την Κυρια-
κή. Ποιος Παναθηναϊκός και ποια
ΑΕΚ τώρα και παπάρια μάντολες.
Ουδείς ασχολείται με την αγωνι-
στική κατάσταση των ομάδων. Τον
διαιτητή θα παρακολουθούνε ό-

λοι. Έτσι διαμόρφωσαν το τοπίο ο
Μπαλτάκος με τον Μπένετ. Όλα
να ξεκινάνε από τον διαιτητή. Και
ρωτάω τώρα εγώ. Πέφτει ο Σι-
μάνσκι επάνω στον Μπερνάρντ, ό-
πως με τον Βαλμπουενά και τον
ξαπλώνει κάτω και λέει ο διαιτη-
τής «παίζετε», όπως στο Καραϊ-
σκάκη. Τι χαμπάρια, μάστορα; Αν
δεν είχε προηγηθεί το αντιαθλητι-
κό για δέκα κόκκινες κάρτες μαζί
του Πολωνού στον Βαλμπουενά,
δεν θα γινότανε τίποτα. Τώρα, ό-
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Αν χάσει 
η ΑΕΚ θα
βάλουν
διαιτητή σαν
τον Μάσα 
να παίξει
Ολυμπιακό 
με τον
Παναθηναϊκό;
Και δεν είναι μόνο το
ντέρμπι Παναθηναϊκός
– Ολυμπιακός που
γίνεται την Κυριακή
στην «Λεωφόρο».
Μετά, ακολουθεί το
ΑΕΚ – Ολυμπιακός στη
Φιλαδέλφεια, 3
Μαΐου, ημέρα Κυριακή.
Άντε, σου λέω εγώ, ότι
ο Παναθηναϊκός
κερδάει και την αφήνει
τρεις βαθμούς πίσω
την ΑΕΚ. Που στην
ουσία είναι τέσσερις
γιατί σε ισοβαθμίες
μένει πίσω η ΑΕΚ. Τι
χαμπάρια μετά με τον
Μπαλτάκο και τον
Μπένετ; Αν δεν χάσει ο
Ολυμπιακός στην
Φιλαδέλφεια, αντίο το
πρωτάθλημα για την
ΑΕΚ. Μετά τι θα κάνει
το δίδυμο; Θα βρει
κανέναν νέο Μάσα για
τον βάλει στο
Καραϊσκάκη για να
υποστηρίξει τον
Ολυμπιακό; Μπορεί ν’
αποκτήσει κανένα
υπαρξιακό πρόβλημα
το δίδυμο και να τους
τρέχουνε στους
ψυχολόγους που πήρε
τέτοια απόφαση. Όχι
ότι ο Τάκις καθάρισε
με τον Μάσα για την
ΑΕΚ. Δεν κάνει τέτοια
πράγματα ο Τάκης να
είμαστε δίκαιοι. Αυτός
για το καλό του
ποδοσφαίρου μοχθεί
καθημερινά και χωρίς
να πληρώνεται. 
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προοπτική του νέου γηπέδου στη
Νέα Φιλαδέλφεια, αποφάσισε να
αφήσει τα «πειράματα» και να δώ-
σει τα κλειδιά σε έναν κανονικό
προπονητή. Έναν άνθρωπο με πα-
ραστάσεις στο κορυφαίο επίπεδο
ως ποδοσφαιριστής και μεγάλη
φιλοδοξία να κάνει το ίδιο και
στην προπονητική. 

Ο Αλμέιδα έκανε ξανά την ΑΕΚ
πρωταγωνίστρια. Ομάδα, με όλη
τη σημασία της λέξης.

Σημαντικό ρόλο σε όλα αυτά έ-
χει παίξει αναμφίβολα και η επι-
στροφή της ΑΕΚ στη φυσική της έ-
δρα, στη Νέα Φιλαδέλφεια. Για
πρώτη φορά μετά από πάρα πολύ
καιρό η κουβέντα πέριξ της Ένω-
σης για έναν προπονητή δεν έχει
να κάνει με το πότε θα φύγει, αλλά
με το πότε θα ανανεώσει για να
μην φύγει ποτέ…

Κι αυτό το κέρδισε με τη δου-
λειά του ο Αλμέιδα. Όπως ο Πανα-
θηναϊκός έτσι και η ΑΕΚ θυμήθη-
κε ξανά τι εστί πρωταθλητισμός,
αλλά το σπουδαιότερο επίτευγμα
του 49χρονου τεχνικού είναι πως
δημιούργησε μία ομάδα η οποία
κατά γενική ομολογία έπαιξε φέ-

Του Μανώλη 
Δράκου

Hαλήθεια για την
φετινή ΑΕΚ είναι
ότι ο Ματίας Αλ-
μέιδα έφερε α-

ποτελέσματα πολύ πιο γρήγο-
ρα όχι μόνο από τον Γιοβάνο-
βιτς , αλλά και από αυτό που
θα περίμεναν ακόμη και εκεί-
νοι που τον επέλεξαν για να α-
ναλάβει αυτό το δύσκολο έρ-
γο. Γι αυτό και προφανώς ο
Δημήτρης Μελισσανίδης έ-
σπευσε να τον «κλειδώσει» στ
αποδυτήρια της Opap Αρένα.

Μέσα σε λίγους μήνες ο Αργε-
ντινός έχει καταφέρει να δώσει
ταυτότητα στην ομάδα του, να πε-
ράσει το πνεύμα του νικητή και να
κάνει τον κόσμο να τον λατρέψει.
Κάτι που είχε να συμβεί πάρα πολ-
λά χρόνια με προπονητή στην Α-
ΕΚ. Από την εποχή του Μπάγεβιτς
(στις αρχές της δεκαετίας του ́ 90)
είχε να λατρέψει προπονητή και να
πιστέψει σ αυτόν. Κάτι που δεν συ-
νέβη ούτε με τον Μανόλο Χιμένεθ
που πήρε το τελευταίο (το 2018)
πρωτάθλημα για την Ένωση.

Έγινε όμως με τον Αλμέιδα. Η
Ένωση που είχε μπροστά της την

τος το καλύτερο ποδόσφαιρο. Στο
τέλος θα κριθεί και εκείνος και η
ΑΕΚ, ανάλογα με το τι θα έχουν
πετύχει σε πρωτάθλημα και Κύ-
πελλο. Μέχρι τώρα πάντως, το
πρόσημο είναι θετικό, με τους «κι-
τρινόμαυρους» να βάζουν τις βά-
σεις και για την επόμενη σεζόν.

Η ΑΕΚ του Αλμέιδα είναι ορι-
σμός αυτού που λέμε “ομάδα” με
κάθε παίκτη της να δίνει σε κάθε
ματς το 100% . Παίζει εξαιρετικό
και σύγχρονο ποδόσφαιρο. Κάποια
άσχημα αποτελέσματα στις αρχές
της σεζόν δεν τον πτόησαν. Ακόμη
έψαχνε το ρόστερ του τις ισορρο-
πίες. Και συγχρόνως, έσπερνε στα
αποδυτήριά του αυτό που τον χα-
ρακτήριζε και ως ποδοσφαιριστή:
πείσμα, πάθος, ομαδικότητα, πίστη
στο καλύτερο. Ανακάτεψε πολλές
φορές την τράπουλα, άλλαξε θέ-
ση στον Λιβάι Γκαρσία, άλλαξε
σχήματα και τακτικές… Αυτό που
δεν άλλαξε ήταν η πεποίθησή του,
ότι μπορεί να φτιάξει μια δυνατή
ομάδα που να βγάζει το λάδι στον
αντίπαλο. Η ΑΕΚ “ παίζει με πίεση
πολύ ψηλά, με πολλά τρεξίματα,
με εναλλαγές θέσεων, με αλληλο-
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Κομβικός 
ο Μάνταλος
Η εικόνα των
εμφανίσεων της ΑΕΚ
τα προηγούμενα
χρόνια σε σχέση με
την φετινή πορεία της
αντικατοπτρίζεται
πλήρως στο πρόσωπο
του Πέτρου
Μάνταλου…
Έπειτα από δύο

χιαστούς, ένα Κύπελλο
κι ένα πρωτάθλημα,
αλλά και με πολλά
σενάρια παρέμεινε
μετά από επιμονή του
Δ.Μελισσανίδη χωρίς
κανείς να πιστεύει ότι
μπορούσε να αλλάξει
την κατάσταση εις
βάρος…
Από την ακλόνητη
θέση του στο αρχικό
σχήμα, περιορίζεται ως
αλλαγή. Μια αλλαγή
που αποδείχτηκε κάτι
παραπάνω από
καθοριστική αφού
όσες φορές κλήθηκε
από τον Αλμέιδα να
μπει σε παιχνίδια ήταν
καθοριστικός.
Στην Τούμπα και στο
Καραϊσκάκη, η ΑΕΚ
πέρασε με όπλο την
δική του εμφάνιση. Ο
Μάνταλος είναι η ίδια
η ΑΕΚ.Από την γιούχα
και τα λαϊκά
δικαστήρια στην
αποθέωση!

καλύψεις, με πολλές πάσες. Επι-
βάλλει το ρυθμό της, δείχνει ψυ-
χραιμία και αντοχή, ξεπερνάει α-
τυχίες και κακά αποτελέσματα,
δείχνει “μέταλο” και εμπιστοσύνη
στις δυνατότητές της. 

Είναι ορισμός αυτού που λέμε
“ομάδα”  και φάνηκε στο πρόσφα-
το ντέρμπι με τον Ολυμπιακό όταν
ο Γκατσίνοβιτς έβαλε το γκολ έ-
τρεξε στον πάγκο για να αγκαλιά-
σει και να φιλήσει τη φανέλα του
άτυχου Σέρχιο Αραούχο, που θα
μείνει δυο μήνες εκτός εξαιτίας
του τραυματισμού του στο μηνί-
σκο. 

Γι αυτό και η  ΑΕΚ, ήδη φρόντι-
σε και “έκλεισε” τον Αργεντινό ως
το 2028, δείχνοντας στο πρόσω-
πό του έμπρακτη εμπιστοσύνη. 

Στην τελική ευθεία του πρωτα-
θλήματος και του Κυπέλλου, η Α-
ΕΚ είναι η μοναδική ομάδα που
διεκδικεί το νταμπλ. Μπορεί να τα
πάρει όλα, ίσως και τίποτα, όμως
έχει ήδη φτιάξει την προοπτική
της. Ο Αλμέιδα δεν έχει το αλάθη-
το, ούτε είναι χαρακτήρας που θα
το διεκδικήσει, όμως έχει κερδίσει
το δικαίωμα να ακούγεται από ό-
λους. Έφτιαξε μια ομάδα που έχει
ποιότητα, βάσεις και ορίζοντα διε-
τίας και θα χρειαστεί συγκεκριμέ-
νες κινήσεις, αλλά όχι  κοσμογονι-
κές αλλαγές, όπως το περασμένο
καλοκαίρι.

Το κυριότερο όμως είναι ότι η
ΑΕΚ με τον Αργεντινό απέκτησε
ξανά όραμα και προοπτική κάτι
που στα προηγούμενα χρόνια ήταν
ζητούμενο...

Ο Αργεντινός έγινε ο πρώτος
προπονητής που έφερε στους

«κιτρινόμαυρους» τόσο γρήγορα
αποτελέσματα, αλλά και ο πρώτος που
ανανέωσε το συμβόλαιό του την εποχή
που οι προκάτοχοί του αποχωρούσαν…

Αλμέιδα:
Η ΑΕΚ
έγινε 

και πάλι
ομάδα!
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χρόνια. Κι ο Τσατάλης το ίδιο. Κι ο
Γαβαλάς στον Ολυμπιακό. Κι ο Βα-
σιλαράς στον Παναθηναϊκό. Με
ποια κριτήρια επιλέχτηκαν όλοι
αυτοί; Από τα οπαδικά. Γράφουν

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Βγάζει μία ανακοίνωση
η ΑΕΚ, τέρμα ο sportfm
από την Φιλαδέλφεια.
Χαμός. Και την έβγαλε

21η Απριλίου. Απαράδεκτα
πράγματα είναι αυτά, φωνάζει
ο… δημοκρατικός κόσμος. Μαζί
τους. Άλλο θέλω να σου πω ε-
γώ για την δημοσιογραφία. Υ-
πάρχει καμία δημοσιογραφία
και δεν το ξέρουμε; Της πλάκας
ιστορία είναι.

Αναμενόμενο ήταν αυτό που έ-
γινε με την ΑΕΚ και το ράδιο του
Αλαφούζου, που τώρα τελευταία
κυκλοφόρησε ότι το πήρε ο… Μα-
ρινάκης. Καμία σημασία αν το έχει
ο Αλαφούζος ή ο Μαρινάκης ή ο
Πρίτσας από την Κηφισιά. Το ένα
και το αυτό.

Και ρωτάω τώρα εγώ: Ο Ολυ-
μπιακός είναι σε τρομερή κόντρα
με την ΑΕΚ και στο χορό μπήκε και
ο Παναθηναϊκός. 

Ο Μελισσανίδης τον κατηγόρη-
σε τον Αλαφούζο ότι δεν έχει μπέ-
σα και ο Αλαφούζος απάντησε ότι
δεν έχει κάνει φυλακή. Τ

ι περίμενες να ακουστεί από
τους δημοσιογράφους του s-
portfm που είναι υπάλληλοι του
Αλαφούζου; Να το παίξουν αντι-
κειμενικοί; 

Πλάκα κάνουμε τώρα; Την
γραμμή ακολουθούνε. Όποιος πει
καμιά κουβέντα που δεν αρέσει,
δρόμο. Ποια δημοσιογραφία και
παπάρια μάντολες. 

Την άλλη φορά βγάζουν τον
Τσατάλη στον sportfm και γίνο-
νται ρόμπα ξεκούμπωτη με τον Νι-
κολογιάννη. 

Φανατίλα και άγιος ο θεός. Ού-
τε που τους ένοιαξε ότι γίνονται
ρεζίλι των σκυλιών. Καμία αξιο-
πρέπεια. Αρκεί να μην μας πει τί-
ποτα το αφεντικό και να κάνουμε
κλικ στα αρρωστάκια που κουβα-
λάνε στην ουρά. 

Και δεν ήταν το μοναδικό επει-
σόδιο. Και στο παρελθόν πλακώ-
θηκε ο Νικολογιάννης με τον Καρ-
πετόπουλο στον αέρα κι έγιναν ρε-
ζίλι των σκυλιών. 

Έτσι είναι. Από την στιγμή που
ο δημοσιογράφος δεν είναι ελεύ-
θερος να λέει την γνώμη του, εκεί
οδηγήθηκαν τα πράγματα. Άπαξ κι
ο δημοσιογράφος είναι πιο φανα-
τίλα από τους αναγνώστες ή τους
ακροατές, κανένας Μελισσανίδης
δεν φταίει και κανένας Μαρινάκης
και κανένας Αλαφούζος και κανέ-
νας Ιβάν Σαββίδης. 

Δικά τους είναι τα media και
δεν τα έφτιαξαν μόνο για να ενη-
μερώνουν τον κόσμο.Ειδικά στην
μπάλα…

Που πας μακριά, ρε, μάστορα.
Ο Γιαννάκης ο Καραλής την μία μέ-
ρα ήταν δημοσιογράφος κανονι-
κός και την άλλη γραφείο Τύπου
στην ΠΑΕ ΑΕΚ. 

Δεν τον άφηναν να μπει στο
«Καραϊσκάκη» πριν κανά πεντάρι

στα social media και τρελαίνονται
τα αρρωστάκια. Για τον ΠΑΟΚ του
Σαββίδη δεν το συζητάω. Εκεί εί-
ναι όλοι του Ιβάν, ούτε ένας ούτε
δυο. Αυτοί, ρε, φοβούνται να γρά-

Όλοι κοιτάνε να βρούνε μια θεσούλα
γύρω από τις παρέες τις κόκκινες τις

κίτρινες τις πράσινες και τις ασπρόμαυρες και να
τρουπώσουν, που έλεγε κι ο αείμνηστος
Βουτσάς, για να βγάλουν κανένα μεροκάματο.
Φουλ του άσου δουλεύει το non paper. Κι η
πλάκα ποια είναι, ρε. Όσοι δεν εντάσσονται στο
σύστημα, τους αποκαλούνε προδότες. Χαίρετε.

⇣

Προσεχώς,
η κάθε ΠΑΕ
θα φτιάξει
το δικό της
κανάλι στο
Internet,
όπως ο Ιβάν
το paoktv
Να σου πω, κατά που
πάει το πράγμα με την
δημοσιογραφία την α-
θλητική που την λένε.
Σε κανά πεντάρι χρό-
νια, η κάθε ομάδα θα έ-
χει την δική της τηλεό-
ραση, όπως τότε που ο
Ιβάν Σαββίδης έφτιαξε
αυτό το paoktv. Άσχετα
που πήγε άπατο, καμία
σημασία δεν έχει. Η κά-
θε ομάδα θα φτιάχνει
την δική της τηλεόρα-
ση στο internet και θα
πουλάει τα εντός έδρας
παιχνίδια. Είσαι εσύ, ο-
παδός του Ολυμπια-
κού. Δεν θα αγοράσεις
το μηχανάκι για να
βλέπεις τον Ολυμπιακό
εκτός έδρας με την ΑΕΚ
και τον Παναθηναϊκό
και τον ΠΑΟΚ; Θα τα
σκάσεις. Μπορεί να
πουλάνε και το κάθε
παιχνίδι ξεχωριστά. Τι
θα κάνει, δηλαδή, ο
άρρωστος; Θα πει θα το
δω με τους φίλους μου
τους ΑΕΚτσήδες; Θα
σκοτωθούνε, όπως γί-
νεται σήμερα στις κα-
φετέριες. Και θα έχου-
με δικά τους παιδιά να
μεταδίδουνε. Ο Σπυρό-
πουλος, για παράδειγ-
μα στο paoktv σε μια
ευκαιρία της ΑΕΛ στην
Τούμπα, είχε βγάλει
κραυγούλα «ουφ».
Χαίρετε.

Ποιοι από το sdna μπορούν να πάνε στο «Καραϊσκάκης»; Ποιοί του
Μαρινάκη στην Λεωφόρο και την Φιλαδέλφεια και αντίστροφα; 

Οι κόλακες του ΣαββΊδη ξέρουν τι χρώμα έχει το Χαριλάου;

Δεν απέκλεισε 
ο Μελισσανίδης τον sportfm.

Μόνη της αποκλείστηκε 
η δημοσιογραφία της πλάκας

ψουν ακόμα και σήμερα ότι τον
Άλκη τον δολοφόνησαν οργανω-
μένοι της Θύρας 4, πλάκα κάνουμε
τώρα; Μη σου θυμίσω τώρα τι έ-
λεγε η ΠΑΕ ΑΕΚ το 2018 για το s-
dna ότι κάνει προπαγάνδα ρωσι-
κού τύπου. Άστο αυτό.

Στο προχωράω: Η δημοσιογρα-
φία αποκλείστηκε από μόνη της α-
πό τα γήπεδα, μάστορα. Γιατί η ί-
δια προκάλεσε την φανατίλα. Και
ρωτάω τώρα εγώ: Μπορούν αυτοί
του sdna να πάνε στο Καραϊσκά-
κη; Μπορούν αυτοί του 10.gr και
των άλλων media του Μαρινάκη
να πάνε στην Φιλαδέλφεια; Όχι,
βέβαια. Οι δημοσιογράφοι του ΠΑ-
ΟΚ ξέρουν τι χρώμα έχει το Χαρι-
λάου; Οι Αρειανοί της Τούμπας;
Με την καμία. Ποια δημοσιογρα-
φία και πράσινα άλογα και κόκκι-
να και κίτρινα μαζί. 

Γι αυτό σου λέω ότι η δημοσιο-
γραφία αποκλείστηκε από μόνη
της στα αθλητικά. Όλοι κοιτάνε να
βρούνε μια θεσούλα γύρω από τις
παρέες τις κόκκινες τις κίτρινες τις
πράσινες και τις ασπρόμαυρες και
να τρουπώσουν, που έλεγε κι ο α-
είμνηστος Βουτσάς, για να βγά-
λουν κανένα μεροκάματο. Φουλ
του άσου δουλεύει το non paper.
Κι η πλάκα ποια είναι, ρε. Όσοι δεν
εντάσσονται στο σύστημα, τους α-
ποκαλούνε προδότες. Χαίρετε.
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Ποια..
αναβάθμιση;
O Τάκης Μπαλτάκος βλέ-
πει την μέχρι τέλους μάχη
ΑΕΚ και Παναθηναϊκού
για την διεκδίκηση του
πρωταθλήματος, ως… ει-
κόνα αναβάθμισής του. Το
γεγονός πως δεν έχει ξε-
φύγει κάποια ομάδα, έχο-
ντας στο τσεπάκι της τον
τίτλο, αποτελεί για τον
πρόεδρο της ΕΠΟ την… ε-
ξυγίανση. Μάλλον έχει
στο μυαλό του την Pre-
mier League ο Μπαλτά-
κος και όχι την Super
League. Θα σκέφτεται τι
γίνεται στην Αγγλία στη
μάχη της Άρσεναλ με την
Μάντσεστερ Σίτι.  Σου λέ-
ει, το πρωτάθλημα έχει
μέλλον, έχει αγωνία, είναι
ανταγωνιστικό. Δηλαδή
στην Ιταλία που το έχει
στο τσεπάκι της η Νάπολι
εδώ και μήνες, τι συμβαί-
νει; Δεν υπάρχει ενδιαφέ-
ρον; Η Λάτσιο, η Ρόμα, η
Μίλαν, η Ίντερ, η Γιουβέ-
ντους δεν δίνουν την εικό-
να του ανταγωνισμού στο
καμπιονάτο, αυτή που α-
ναζητούν οι φίλαθλοι, πα-
ρά το γεγονός πως η Νά-
πολι πήγε… τρένο την τρέ-
χουσα περίοδο; Όχι, το
πρόβλημα για την ποιότη-
τα του πρωταθλήματος
δεν είναι αν μια ομάδα ξε-
χωρίζει, ή πάνε μαζί δυο
μέχρι την τελευταία αγω-
νιστική. Άλλα είναι τα
στοιχεία που χαρακτηρί-
ζουν την ποιότητα του μα-
ραθώνιου της μπάλας. Η
αξιοπιστία σχετίζεται κυ-
ρίως με τη λειτουργία των
ποδοσφαιρικών θεσμών
και την απονομή δικαιο-
σύνης απ’ τους πυλώνες
που την απονέμουν. Τους
διαιτητές και τα Πειθαρχι-
κά όργανα. Και κει οι συ-
γκρίσεις δεν είναι με τη
μεριά της Ελλάδας.
Υπάρχει βέβαια και πι-
στεύει ότι όλα όσα συμ-
βαίνουν στις συνεδριάσεις
της Ε.Ε. στο πάρκο Γουδή,
δείχνουν αναβάθμιση. Άλ-
λωστε ποτέ στο παρελθόν
δεν υπήρξε πρόεδρος στην
ΕΠΟ να δέχεται φτυσίμα-
τα, φούστες, βρισιές, χω-
ρίς ν’ αντιδρά, έστω και
στοιχειωδώς… Είναι κι αυ-
τό μια μικρή αναβάθμιση,
αλλά κάθε σοβαρός άν-
θρωπος θα είχε υποβάλει
την παραίτησή του.

ΘΕΜΑ


Κι όμως το Καραϊσκάκη αποδείχθηκε αχίλλειος πτέρνα του Ολυμπιακού
Το Καραϊσκάκη με την ανακατασκευή του έγινε ποδοσφαιρικό γήπεδο. Από τότε πολλοί θεώρησαν ότι ο Ολυμπιακός αποκτά καυτή έδρα που δύσκολα θα
μπορεί να πάρει κάποιος βαθμούς. Εκεί θα έπαιζε μεγάλο ρόλο ο 12ος παίκτης, ο κόσμος του. Κι όμως. Το Φαληρικό στάδιο ήταν αυτό που αποδείχθηκε
η αχίλλειος πτέρνα της ομάδας του Πειραιά. Ο Ολυμπιακός φα-
ντάζει αδιανόητο, αλλά κέρδισε μόλις τα 10 από τα 16 παιχνίδια
που έδωσε στη φυσική του έδρα. Με τέσσερις ισοπαλίες και δυο
ήττες, οι βαθμολογικές απώλειες ήταν τόσο μεγάλες, που φαντά-
ζει ανέφικτο να καλυφθεί εκτός έδρας το χαμένο έδαφος. Στο Κα-
ραϊσκάκη, η άμυνα του Ολυμπιακού παρουσιάστηκε ιδιαίτερα ευ-
άλωτη. Χειρότερη, όχι μόνο απ’ τους διεκδικητές του τίτλου Πα-
ναθηναϊκό και ΑΕΚ, αλλά ακόμη και απ’ τον Αστέρα Τρίπολης και
τον Ατρόμητο. Οι Πειραιώτες έχουν δεχθεί 12 γκολ στο Καραϊ-
σκάκη, ενώ ο Παναθηναϊκός τα μισά στη Λεωφόρο. Κι έχει έναν α-
πό τους κορυφαίους τερματοφύλακες, τον Αλέξανδρο Πασχαλά-
κη. Η πάλαι ποτέ ισχυρή έδρα, πλέον δεν φοβίζει κανέναν και ο Ο-
λυμπιακός έχασε ένα από τα βασικά του διαχρονικά όπλα.

Δεν θα σου
απαντήσω. 

Με υποτιμάς… 
Θα σταθώ στο

ύψος μου

Στην έξοδο ο Ελ Αραμπί 
με το ηγεμονικό συμβόλαιο
Στον Ολυμπιακό και δη στον Βαγγέλη Μαρινάκη, το συναίσθημα στις αποφάσεις έ-
παιζε πάντα ξεχωριστό ρόλο. Μπορεί ο τεράστιος επιχειρηματίας, στο σύνολο των ε-
πιχειρήσεών του, να βλέπει τα πράγματα με την ψυχρή λογική των αριθμών, αλλά ο Ο-
λυμπιακός είναι… άλλο πράγμα. Με αυτή τη λογική έμεινε και ο γερο Ελ Αραμπί. Προ-
σέφερε πολλά ο Μαροκινός, δέθηκε με την ερυθρόλευκη οικογένεια, αλλά από αυτό
μέχρι να του γίνει νέο διετές ηγεμονικό συμβόλαιο με δύο εκατ. ευρώ ετήσιες απο-
λαβές, και να διατηρηθεί στις τάξεις των ερυθρόλευκων του Πειραιά, πάει… πολύ.
Ο Ελ Αραμπί έπρεπε να φύγει το καλοκαίρι, καθώς είχε ολοκληρώσει τον κύκλο του
στο λιμάνι. Κάθισε πάνω στο νέο του συμβόλαιο και δεν είχε το κίνητρο, αλλά και τις
δυνάμεις να δώσει κάτι απ’ τον παλιό του εαυτό. Ο Ανιγκό τον έριξε στο παιχνίδι με
την ΑΕΚ την περασμένη Κυριακή στο 70' και για 20 λεπτά ελάχιστοι να θυμούνται ό-
τι έπαιξε. Πέρασε και δεν ακούμπησε. Πλέον ο Ελ Αραμπί δεν μπορεί να προσφέρει
στον Ολυμπιακό και τουλάχιστον ας του δείξουν την έξοδο να βρει μια ομάδα που να
μπορεί να δώσει κάτι και να μην καθίσει στο συμβόλαιό του και να κάνει τουρισμό.

Αλέξη I love you. 
Mου έλειψες. 

Έλα στον Βόλο να
βλεπόμαστε. 

Για τη Νίκη φυσικά
μιλάω… 
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Ο Μάκης, 
ο Τάκης 
και το
«ξεκάρφωμα»
μέσω του
Λουτσέσκου
Τελικά αποκαλύφθηκε για
ποια Αθήνα μιλούσε πά-
ντα ο Λουτσέσκου. Στον
Παναθηναϊκό απευθυνό-
ταν όταν μιλούσε κάθε
βδομάδα για τα δεινά από
τα κέντρα αποφάσεων
που χτυπούσαν τον ΠΑΟΚ.
Ο Παναθηναϊκός λοιπόν
του πήρε το κύπελλο την
περασμένη περίοδο γιατί
τον.. έσπρωχναν, και τώρα
διαπίστωσε πως συμβαί-
νει κάτι ανάλογο στο
πρωτάθλημα. Σπρώχνουν
το «τριφύλλι» για να πά-
ρει τον τίτλο. Μπορεί ο
Γιάννης Αλαφούζος να
μην έχει άκρες πουθενά,
αλλά… σπρώχνεται για
τον Ρουμάνο. Δεν ρωτάει
τον Μάκη τον Γκαγκάτση,
ποια είναι η δύναμη του
Παναθηναϊκού στην ΕΠΟ;
Αν έχει σχέσεις με τον
Μπένετ και τον Μάνταλο;
Αλλά προφανώς ο Λου-
τσέσκου στηρίζεται στη
δήλωση του Τάκη Μπαλ-
τάκου πως είναι Παναθη-
ναϊκός. Άρα σου λέει ολό-
κληρος πρόεδρος βοηθάει
τους Αθηναίους και το
τριφύλλι. Προτιμότερο εί-
ναι να κάνει κάποια τηλε-
διάσκεψη ο Ρουμάνος με
τον Ιβάν Σαββίδη και να
τον ρωτήσει αν ξέρει κά-
ποιον Μπαλτάκο. Αν έχει
καμιά ιδέα ποιος τον προ-
ώθησε στην ΕΠΟ. Και αν
του πει πως από πίσω εί-
ναι ο Αλαφούζος, καλώς
να συνεχίσει να λέει αυτά
που λέει για την Αθήνα.
Αν όμως δεν είναι έτσι κι
έχει συμβεί κάτι άλλο, θα
συνεχίσει να πιπιλάει την
καραμέλα ο Λουτσέσκου;
Εκτός κι αν έχει βγει ο
Μάκης(για τον υιό Γκα-
γκάτση μιλάμε…) για «ξε-
κάρφωμα», αφού ο
Μπαλτάκος πριν κοιμηθεί
παίρνει τον Μάκη για «κα-
ληνύχτα» κι όταν ξυπνή-
σει τον παίρνει για 
«καλημέρα»

ΑΝΑΘΕΜΑ

Η ανατροπή 3-2 απ’ τον «δικό» της

Κολοβέτσιο 
Την Κυριακή 10 Νοεμβρίου 2019, ο Παναθηναϊκός νίκησε την
ΑΕΚ, παρότι βρισκόταν πίσω στο σκορ 2-0 ως το 67ο λεπτό
για την 10η αγωνιστική της Super League 1. Το «τριφύλλι» εί-
χε τον Μάκη Αγγελίνα στον πάγκο του και προσπαθούσε να

βρει τα πατήματά του
στο ΟΑΚΑ. Η ΑΕΚ πήρε
προβάδισμα στο σκορ
με γκολ των Μπακάκη
(18΄), Ολιβέιρα (36΄), ό-
μως οι Μακέντα (67΄),
Περέα (70΄) έφεραν το
ματς στα ίσια. Στο 86΄ ο
Δημήτρης Κολοβέτσιος
πέρασε στον αγωνιστι-
κό χώρο και στο 88΄ ση-

μείωσε το νικητήριο γκολ με κεφαλιά μετά από κόρνερ του Ζα-
χίντ. Ο ποδοσφαιριστής που φόρεσε τη φανέλα της ΑΕΚ στη
μεγάλη επιστροφή της στη Super League και σήκωσε το κύ-
πελλο του 2016, δεν πανηγύρισε το γκολ. Με το τελικό 3-2, οι
«πράσινοι» ανέβηκαν στην 8η θέση της Super League, ενώ η
τρίτη ΑΕΚ του Νίκου Κωστένογλου έβλεπε την απόστασή της
από την κορυφή ν’ αυξάνεται στους εννέα βαθμούς.

Το χορταστικότερο ντέρμπι ΠΑΟ-ΑΕΚ 5-4
Το… χορταστικότερο ντέρμπι Παναθηναϊκού-ΑΕΚ στο πρωτάθλημα, έγινε στις
29/9/1963 στο γήπεδο της Λεωφόρου Αλεξάνδρας όταν σημειώθηκαν 9
γκολ, καθώς ο γηπεδούχος κέρδισε 5-4 την «Ένωση». Πάνω από 27.000 φίλα-
θλοι και των δύο ομάδων στριμώχτηκαν στο γήπεδο του ΠΑΟ, εκείνο το από-

γευμα για την τρίτη αγω-
νιστική. Μόλις στο 3ο λε-
πτό ο Μανώλης Κανελ-
λόπουλος με φάουλ, έβα-
λε την ΑΕΚ μπροστά στο
σκορ με 0-1, ενώ στο 5΄ ο
Μίμης Παπαϊωάννου, με
πλασαριστό σουτ έκανε

το 0-2. Ο Παναθηναϊκός δεν άργησε να αντιδράσει. Στο 13΄ και μετά από συν-
δυασμό ανάμεσα σε Λουκανίδη-Παναγιωτίδη-Παπαεμμανουήλ και Δομάζο, ο
τελευταίος με σουτ μείωσε σε 1-2, ενώ στο 35΄ η ΑΕΚ σημείωσε το 3ο της
γκολ με τον Κώστα Νεστορίδη. Στο 38΄ ο Δομάζος σκόραρε από τα 11 βήματα,
για το 2-3, το πέναλτι που κέρδισε ο Πανάκης από τον Τασίνο. Στις καθυστε-
ρήσεις ο Ανδρέας Σταματιάδης με αυτογκόλ έκανε το 3-3. Στο 50΄μετά από
πάσα του Λουκανίδη στον Στέλιο Παναγιωτίδη, ο τελευταίος έβαλε μπροστά
για πρώτη φορά τον ΠΑΟ με 4-3. Στο 58΄ ο Βαγγέλης Πανάκης με σουτ, έγρα-
ψε το 5-3, ενώ το τελικό 5-4 σημειώθηκε στο 81΄ με κεφαλιά του Μίμη Παπαϊ-
ωάννου.  Ο Παναθηναϊκός πήρε το πρώτο του αήττητο πρωτάθλημα με προ-
πονητή τον Μπόμπεκ, ενώ η ΑΕΚ τερμάτισε στην τρίτη θέση. 

 

Τα αποτελέσματα σίγουρα παίζουν καταλυτικό ρόλο
προκειμένου να ενισχυθεί το οικογενειακό κλίμα σε μια
ομάδα. Στην ΑΕΚ όμως, ακόμη και στα δύσκολα, στις α-

ποτυχίες, στα στραβοπατήματα, υπήρξε η ισορροπία προκει-
μένου να μην διαταραχτεί το κλίμα αυτό. Και σε αυτό συνέ-
βαλε η τριάδα Αλμέιδα, Αραούχο, Μάνταλου. Τρεις ηγετικές
φυσιογνωμίες με χαρακτηριστικό την έξωθεν καλή μαρτυρία
και την αγάπη τους για την ομάδα. Και να θέλει κάποιος να
σπείρει ζιζάνια και να δημιουργήσει αντιπαραθέσεις, δεν υ-

πάρχει το πρόσφορο έδαφος. Ποιος ξέχασε τι έγινε πριν λίγο
καιρό με τον Άμραμπατ στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό;
Φάνηκε σα να… κυνηγούσε την δεύτερη κίτρινη με τις απερι-
σκεψίες του. Είχε προκαλέσει την οργή όλων. Και όμως. Σε
χρόνο μηδέν, το μαύρο πρόβατο, επανήλθε και συμβάλει κα-
ταλυτικά στην πορεία της ΑΕΚ. Η Ένωση πλέον δεν έχει παί-
κτες τύπου Βράνιες που θα τινάξουν τα πάντα στον αέρα από
τη μια στιγμή στην άλλη. Και να προκληθεί προς στιγμήν κά-
ποιο πρόβλημα, εξαφανίζεται.

Η τριάδα Αλμέιδα, Αραούχο, Μάνταλου
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Τάκις: 
«Έχει
προβλεφθεί
λιγότεροι
ξένοι
διαιτητές
του χρόνου».
Από ποιόν;
Για τον Μπαλτάκο, το
γράψαμε. Όπου βρει
medio, δίνει
συνέντευξη και χωρίς
να του το ζητήσουν.
Λέει στην
«Ελευθερία» της
Λάρισας ότι για του
χρόνου «έχει
προβλεφθεί να
ορίζονται λιγότεροι
ξένοι διαιτητές».
Ποιος το έχει
προβλέψει, να το
μάθουμε κι εμείς. Οι
γνωστές Μπαλτακίες
του Μπαλτάκου. Λέει
ό,τι του κατέβει.
Σάμπως θα πληρώσει
φόρο; Αν ήταν να
πληρώνει φόρο, θα
ήταν στο φρέσκο.

Ο Ανιγκό την είδε
Γκουαρντιόλα, βάζει
τέσσερα 10αρια 
στον Ολυμπιακό
Αυτός ο Ανιγκό, τι φάση; Της πλάκας ιστορία
ο κύριος. Τι δουλειά κάνει στον Ολυμπιακό;
Γενικών καθηκόντων, όπως οι ανειδίκευτοι
εργάτες στα εργοστάσια, που την μία είναι με
την σκούπα και την άλλη τον τρέχουνε για να ξοφλήσει λογαριασμούς; Έτσι
φαίνεται. Και ξαφνικά, έγινε ξανά προπονητής. Κερδάει ο Ολυμπιακός την
ΑΕΚ στο κύπελλο και ο Γάλλος την είδε Γκουαρντιόλα και Μουρίνιο μαζί. Και
πώς την κέρδισε την ΑΕΚ, που έπρεπε να χάσει και στο κύπελλο; Με τρία 10α-
ρια. Και ρωτώ τώρα εγώ: Η ΑΕΚ στο κύπελλο, γιατί πήγε στο Καραϊσκάκη;
Για να νικήσει; Όχι, ρε. Πήγε για να πάρει την πρόκριση και να προετοιμαστεί
για το πρωτάθλημα. Έχασε, προκρίθηκε. Αλλιώς ήταν τα πράγματα στο πρω-
τάθλημα. Εκεί έπρεπε να νικήσει, γιατί ήξερε και το αποτέλεσμα στην Τού-
μπα. Και πάει ο Ζοζέ Ανιγκό και παίζει με τρία 10αρια. Και ποιος θα έτρεχε να
μαρκάρει; Ο Μπιέλ με τον Βαλμπουενά, ή ο Χουάν με τοπν Φορτούνη; Με
μείον τρεισίμιση έπαιζε ο θρύλος στο πρώτο ημίχρονο. Λέω τρεισίμιση γιατί ο
μόνος που προσπαθούσε να «κόψει» ήταν ο 36χρονος Βαλμπουενά. Και αυτό
μέχρο που το πήρε χαμπάρι ο Σιμάνσκι και τον περιποιήθηκε δεόντως… Και
πάρε την μία ευκαιρία πίσω από την άλλη η ΑΕΚ. Καλοκαιρινός περίπατος.
Και μετά, έκανε και το ωραίο ο Γάλλος. Θέλησε να αιφνιδιάσει τον Αλμέιδα κι
αντί να κάνει αλλαγές στο ημίχρονο, τις έκανε στο 50’. Άντε γεια. 

Λύθηκε το μυστήριο γιατί ο Νταμπίζας τα χώνει στον Φορτούνη. 
Τον ήθελε στον Παναθηναϊκό

Κάθε φορά που ο Νταμπίζας αναφέρεται στον Φορτούνη, τον πελεκάει
κανονικά από το Open Tv. Φταίει που δεν μαρκάρει και άλλα τέτοια χαζά.
Και κάθεσαι και σκέφτεσαι, ρε φίλε. Ρωτάς δεξιά κι αριστερά, τι παίζει με
τον Νικολάκη και τον Φορτούνη; Γιατί τέτοια εμπάθεια να τον κατηγορεί
ακόμα και για το αυτογκόλ του Ελ Αραμπί στην Λεωφόρο με τον Πανα-
θηναϊκό; Ψάχνοντας, πας στην πόλη που λέει ο λαός. Ο Νταμπίζας το φέ-
ρει βαρέως που ο Φορτούνης τον έγραψε κανονικά τον Νικολάκη και πή-
γε στον Ολυμπιακό, αντί για τον Παναθηναϊκό. Τεχνικός διευθυντής ή-
ταν ο Νικολάκης στον Παναθηναϊκό κι όταν ο Φορτούνης έφυγε από την
Καϊζερσλάουτερν, του άρχισε να μπούρου – μπούρου να τον πάρει στην
Λεωφόρο. Ο Φορτούνης προτίμησε τον Ολυμπιακό. Χαίρετε.

Ξεκούτιανε! Επιστολή οι Σαουδάραβες στον Μπαλτάκο, 
αν δέχεται το Μουντιάλ 2030! 

Χωρίς πλάκα τώρα, ο Μπαλτάκος τα’ χει χάσει και τ’ αυγά και τα πασχάλια. Νο-
μίζει ότι είναι τίποτα φοβερό και τρομερό και όλη η υφήλιος ασχολείται μαζί
του. Η υφήλιος μιλάμε. Κι όχι ποδοσφαιρικά, αλλά και πολιτικά. Άκου τι είπε ο
άνθρωπας, μάστορα, όταν ρωτήθηκε για το Μουντιάλ του 2030, που διεκδικεί η
Ελλάδα μαζί με την Σαουδική Αραβία και την Αίγυπτο. Ότι η διεκδίκηση δεν γί-
νεται από τις κυβερνήσεις, αλλά από τις ομοσπονδίες. Δηλαδή, αν συμφώνησε ο
Μητσοτάκης με τους Σαουδάραβες και τους Αιγύπτιους και θα ρωτήσουνε τον
Τάκι τον Μπαλτάκο, αν συμφωνεί; Θα του στείλουνε οι Μπιλ Σαλμάν επιστολή
του Τάκι αν δέχεται η ΕΠΟ; Πλάκα κάνουμε τώρα; Εδώ, μιλάμε για Μουντιάλ, ό-

χι για τον τελικό του Conference League που τον έδωσε στο πιάτο ο Θόδωρος Θεοδωρίδης και μέγας Βαγγέλης Γραμμένος δεν έκανε ούτε μια
τυπική αίτηση να τον πάρει, επειδή ήταν πλακωμένος με τον Αυγενάκη. Και μετά, η UEFA τον έδωσε στα Τίρανα. Δεν είναι το ίδιο.

Μια χαρά πάει το έργο 
με τις απειλές 
στους ξένους διαιτητές
Ο Σουηδός διαιτητής Έσκας, που σφύριξε ΠΑΟΚ – ΑΕΚ 2-0
στην Τούμπα, δέχτηκε απειλητικά τηλεφωνήματα από την
Original 21 και τα μόστραρε φόρα παρτίδα. Από την μία οι
Πολωνοί που τους έβγαλαν μεθυσμένους, από την άλλη ο
Σουηδός, μια χαρά πάει το έργο. Να μην ξεχάσουμε ότι α-
πειλές δέχτηκε και ο Κέλετ ο Δανός, που σφύριξε Παναθη-
ναϊκός – Ολυμπιακός κι έδωσε εκείνο το πέναλτι στο τέλος
στον Ιωαννίδη. Τυχαία όλα, εννοείται. Αυθορμήτως ενήρ-
γησαν όλοι. 
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Μας πήραν χαμπάρι οι Κοσοβάροι, 
απόπειρα δωροδοκίας Ελλήνων διαιτητών
μπάσκετ στην Πρίστινα
Τι γίνεται, ρε φίλε. Κοσο-
βάροι αποπειράθηκαν να
δωροδοκήσουν δυο δι-
αιτητές μπάσκετ, τους
Κάρδαρη και Ζαχαρή,
που θα σφύριζαν στα
play off του αγώνα της
Πρίστινα με την Τρέπτσα.
Φοβερά πράγματα. Έγι-
νε ολόκληρο νταβαντού-
ρι, οι Καρδαρής και Ζα-
χαρής καταγγέλθηκαν
και δεν σφύριξαν το
ματς. Γύρισαν πίσω. Μ όλα αυτά που γίνονται με τις διαιτησίες στην Ελλάδα, μας πήραν χαμπάρι κι
οι Κοσοβάροι. Άλλο αν έπαιζαν πόκα με δυο καθαρούς…

Ο Γιοβάνοβιτς, ο Χάμες και ο Μπερνάρ
Ένα δείγμα της νοοτροπίας του Ιβάν Γιοβάνοβιτς είναι και ο τρόπος με τον οποίο επιλέγει τους παί-
κτες για τον Παναθηναϊκό. Ή για την ακρίβεια ποιους επιλέγει για να πάρει στην ομάδα. Ο Πανα-
θηναϊκός το καλοκαίρι θα μπορούσε να πάρει τον Χάμες Ροντρίγκες.Τέσσερις φορές τον πρότεινε
ο ατζέντης του από τα τέλη Ιουλίου μέχρι τα τέλη Αυγούστου. Όμως τελικά, ο Σέρβος προπονητής
των «πράσινων» δεν απάντησε θετικά…  Δεν θα πήγαινε σε τέτοια επιλογή ο Γιοβάνοβιτς. Για τον
Σέρβο ο σταρ ήταν, είναι και θα είναι η ίδια η ομάδα πάνω απ΄όλους. Φαίνεται άλλωστε από την ε-
πιλογή που έκανε στην νευ-
ραλγική θέση του «δεκαρι-
ού» στον Παναθηναϊκό. Α-
πάντησε αρνητικά στον Χά-
μες και πήρε τον Μπερ-
νάρ…Γιατί σε αντίθεση με
τον Χάμες ο  Μπερνάρ  υ-
πηρετεί απόλυτα αυτόν τον
σκοπό, δηλαδή της ομάδας!
Είναι ο “αθόρυβος” σταρ
του Γιοβάνοβιτς. Τέτοιου εί-
δους ποδοσφαιριστές θέλει
και όχι πριμαντόνες…

Ο Ντέμης
του sportfm
μπορεί να
μπαίνει 
στην Φιλα-
δέλφεια; 
Ο Κατσου-
ράνης, 
με την καμία
Και τώρα, που η ΠΑΕ
ΑΕΚ απέκλεισε τον s-
portfm από την Φιλα-
δέλφεια, ο Ντέμης Νι-
κολαϊδης θα μπορεί να
παρακολουθεί τους α-
γώνες; Κι αυτός στέ-
λεχος του sportfm εί-
ναι, Καθημερινή εκπο-
μπή γνώσεων. Και κα-
μία σημασία δεν έχει
που αυτές οι τρομερές
αναλύσεις του είναι
του δημοτικού. Καμία
απολύτως. Πάει αύριο
να μπει στην «ΟΠΑΠ
Arena – Αγιά Σοφιά»
και πέφτει επάνω σε
τίποτα φρονιμόπαιδα
του κατηχητικού. Θα
τον αφήσουν να περά-
σει. Και για τον Κα-
τσουράνη, μία από τα
ίδια. Κι αυτό επειδή εί-
πε ότι σ’ ένα ματς ευ-
νοήθηκε η ΑΕΚ. 

Αν έρθει 
ο Βασάρας, 
σαν Πασχαλιάτικο
αυγό καθαρίζει 
τα «σταγονίδια»
Το’ γραψε ο Κυριάκος Θωμαϊδης, ότι
το καλοκαίρι έρχεται Κύρος Βασσάρας
στην θέση του Μπένετ. Συγκεντρώνει
όλο το πακέτο για να έρθει. Και κου-
μπαριά με τον Θόδωρο και φίλος του
Ιταλού Αρχιδιαιτητή της UEFA Ρομπέ-
ρο Ροσέτι. Μάλιστα. Κι άντε, έρχεται,
σου λέω εγώ. Τι χαμπάρια με τον
Μπαλτάκο; Τώρα, θα πεις, θα υπάρχει
Μπαλτάκος μετά το τέλος του πρωτα-
θλήματος; Με την καμία, αλλού είναι
το θέμα, όμως. Ο Κύρος τι θα κάνει με
τα «σταγονίδια» του Μπένετ και του
Μπαλτάκου; Θα τα καθαρίσει σαν αυ-
γό Πασχαλιάτικο. Και θα φτιάξει επαγ-
γελματική διαιτησία.  Αυτό θα κάνει. Ό-
πως στην Ρουμανία, που τον πυροβο-
λάγανε συνέχεια, αλλά τελικά, κατά-
φερε να εξαλείψει στο ελάχιστο την α-
ναξιοπιστία και να βγάλει και δυο σού-
περ διαιτητάρες.

Ο Μπαλτάκος να πάρει θέση για
το πέναλτι στον Βίντα, όπως με

τον Αθανασιάδη με τον Φαμπίνιο
Κανονικά, για να πάψουν οι αμφισβητήσεις για το αν ήταν ή όχι πέναλτι
αυτό που κέρδισε ο Βίντα στο Καραϊσκάκη από τον Ρέαμπτσιουκ, πρέπει
να βγει ο πρόεδρος Τάκις Μπαλτάκος να πάρει θέση. Μόνο έτσι θα ηρε-
μήσουν τα πνεύματα. Κανονικά με επιχειρήματα. Όπως την άλλη φορά
στο ματς ΑΕΚ – Άρης, όταν ο Αθανασιάδης κατεδάφισε τον Φαμπιάνο κι
ο Μπαλτάκος τον δικαιολόγησε ότι ήταν προσηλωμένος στην μπάλα και
γι αυτό χτύπησε τον Φαμπιάνο. Και ψάχνεις να βρεις μετά, γιατί γίνονται
επεισόδια, γιατί τρώνε κλωτσιές στα παπάρια οι διαιτητές και γιατί βρω-
μάει μπαρούτι σε κάθε αγωνιστική. Είπαμε… Το ψάρι βρωμάει…
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Γύριζαν την πλάτη στην μπάλα!
Για να αντιληφθεί κανείς πόσο βαριά είναι η ατμόσφαιρα στον Ολυμπιακό
Πλέον ο κάθε ποδοσφαιριστής το…σκέφτεται να ζητήσει τη μπάλα μήπως και
τον κράξει η εξέδρα. Είναι φοβερό πάντως, αυτό που έχει γίνει ε φέτος, να
κρύβονται όλοι οι παίκτες για να μην πάρουν την μπάλα. Όποιος  είχε την
μπάλα με την ΑΕΚ έψαχνε στήριγμα, αλλά δεν έβρισκε. Οι υπόλοιποι έφευγαν
10 μέτρα μακριά και όλοι γύρναγαν πλάτη, μην τυχόν και τους δώσουν την
μπάλα!.... 
Ο Ολυμπιακός με τόσα δεκάρια στην ομάδα και να παίζει στο τέλος δεκάρι και
ο Ελ Αραμπί επειδή δεν είχε κάποιον να του περάσει τη μπάλα!...

Δεν εξασφαλίζει το Europa League η τρίτη θέση
Δεν είναι σίγουρο ότι η ομάδα που θα πάρει την τρίτη θέση στο
πρωτάθλημα (σήμερα στη βαθμολογία είναι ο Ολυμπιακός) θα βγει
και στο Europa League. To καλό εισιτήριο θα κριθεί πρώτα στον τε-
λικόςτου Κυπέλλου μεταξύ ΑΕΚ… Η ΑΕΚ και ο Παναθηναϊκός εί-
ναι στα προκριματικά του Champions League. Αν η ΑΕΚ κερδίσει
τον τελικό μόνο τότε το εισιτήριο για το Europa League θα πάρει ο
τρίτος του πρωταθλήματος, που είναι σήμερα ο Ολυμπιακός. Αν
κερδίσει ο ΠΑΟΚ τον τελικό θα πάει αυτός στο Europa League και
θα στείλει τον Ολυμπιακό και τον Άρη στο Conference League.
Κάτι που σημαίνει ότι ο ΠΑΟΚ παίζει με την ΑΕΚ εκτός από το τρό-
παιο και για το καλό ευρωπαϊκό εισιτήριο. Διότι άλλο το Europa
League και άλλο το Conference League… 

Μισοάδεια η Τούμπα 
με το τσουχτερό εισιτήριο
Γράφαμε και πριν από το παιχνίδι του ΠΑΟΚ με τον Πανα-
θηναϊκό για το ακριβό εισιτήριο στην Τούμπα. Δηλαδή, σο-
βαροί να είμαστε. Αν ο ΠΑΟΚ (που δεν είχε καμιά ελπίδα
για τον τίτλο) ήθελε την συμπαράσταση του κόσμου του έ-
πρεπε να έβαζε γενική είσοδο 20 ευρώ στην Τούμπα με τον
Παναθηναϊκό και όχι να ακριβύνει και πέντε ευρώ τα εισι-
τήρια που πούλαγε 25 ευρώ. Αδιάφορος ήταν ο ΠΑΟΚ. Για
το γόητρο έπαιζε με τον Παναθηναϊκό. Πως θα δώσει κίνη-
τρο στον κόσμο του να πάει στο γήπεδο όταν αντί να κυ-
κλοφορήσει ένα πιο φτηνό εισιτήριο, το κάνει πιο ακριβό!
Είναι περίεργο πως ο Ιβάν Σαββίδης αποδέχεται τις απο-
φάσεις των στελεχών του στον ΠΑΟΚ …

Χωρίς φορ
ο ΠΑΟΚ,
αλλά 
ο Τζίμας
δεν κάνει…
Καλός προπονητής ο
Λουτσέσκου, αλλά
όπως όλοι οι
προπονητές έχει τις
εμμονές του. Όλος ο
κόσμος βλέπει ότι ο
ΠΑΟΚ δεν έχει φορ,
αλλά αυτός επιμένει
να μην δίνει την
ευκαιρία στον Τζίμα
που βγάζει μάτια με
τους μικρούς.
«Δεν είναι ώρα του»
έλεγε ο Λουτσέσκου
μετά το τέλος του
αγώνα στην Τούμπα
με τον Παναθηναϊκό.
Δηλαδή, πόσο
χειρότερος θα είναι ο
ΠΑΟΚ με τον μικρό
στην κορυφή της
επίθεσης; Αν δεν
παίξει ο μικρός τώρα
που η ομάδα δεν έχει
βαθμολογικές
βλέψεις για τον τίτλο,
πότε θα τον βάλει;
Αυτά, του λένε του
Λουτσέσκου, αλλά
εκείνος τους ζητάει
να τον αφήσουν να
κάνει τη δουλειά
του…

O τίτλος περνάει από τη Λεωφόρο
Tο Παναθηναϊκός - ΑΕΚ στη Λεωφόρο είναι ο απόλυτος τελικός για το
πρωτάθλημα! Όποιος καταφέρει να κερδίσει θα έχει προβάδισμα όχι
τριών πόντων, αλλά τεσσάρων στην ουσία καθώς θα πάρει και την ισο-
βαθμία. Σε περίπτωση που κερδίσει ο Παναθηναϊκός, θα ψάχνει με ΠΑΟΚ
(εντός), Ολυμπιακό (εκτός), Άρη (εντός) 6 βαθμούς, προκειμένου να κα-
τακτήσει και μαθηματικά το πρωτάθλημα! Αντίστοιχα το ίδιο ισχύει φυ-
σικά και για την ΑΕΚ.
Σε περίπτωση ισοπαλίας  στη Λεωφόρο και ισοβαθμίας τους στην κορυ-
φή, από τη στιγμή που Παναθηναϊκός και ΑΕΚ θα έχουν ίδια αποτελέ-
σματα και ίδια διαφορά τερμάτων στα μεταξύ τους ματς, τότε κριτήριο
είναι η θέση στην οποία τερμάτισαν στην κανονική διάρκεια.
Κι  εκεί οι «πράσινοι» υπερτερούν, αφού ήταν πρώτοι στην κανονική
διάρκεια.
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Κάθε ενδεκάδα και ένα λάθος ο Ανιγκό
Στην πιο κρίσιμη στιγμή της
σεζόν ο Ολυμπιακός βρέθηκε
με τον Ανιγκό στον πάγκο. Ο
άνθρωπος δεν κάνει για προ-
πονητής. Με την ΑΕΚ ο Γάλ-
λος έκανε το ένα έγκλημα πί-
σω από το άλλο και δεν βρέ-
θηκε ένας να τον προλάβει.
Αν έχεις δει την ΑΕΚ ξέρεις
πως πρέπει να της κλείσεις
τους χώρους, με τα τρία δε-
κάρια ο Ανιγκό της έδωσε ό-
λο το γήπεδο στο πιάτο.  Δεν
είναι έκπληξη βέβαια αυτό
που έκανε ο Ανιγκό, κάθε
11άδα του λάθος είναι.

Ίδιες φάσεις,
διαφορετικές 
αποφάσεις 
Όλοι οι τηλεκριτικοί διαιτησίας παραδέχτηκαν ότι ο
Ιταλός Μάσα που σφύριξε στο Φάληρο το Ολυ-
μπιακός-ΑΕΚ αδίκησε τους «ερυθρόλευκους». Ο
Βαρούχας στην ΕΡΤ,αλλά και ο Κουτσιαύτης στο
Open ήταν κατηγορηματικοί ότι δεν υπήρχε το πέ-
ναλτι υπέρ της ΑΕΚ στον Βίντα.
Με τον Ιταλό φάνηκε ότι κάτι δεν πήγαινε καλά α-
πό την αρχή…
Η πρόθεση του να μην δώσει πέναλτι στο σπρώξι-
μο του Βίντα στον Μπακαμπού, παρότι είχε μπρο-
στά του την φάση κι αντιθέτως να σπεύσει (παρότι
ήταν μακριά) να υποδείξει πέναλτι την αντίστοιχη
φάση  του Ρέαμπτσουκ στον Βίντα στο 82', δείχνει
ξεκάθαρα ότι πήγε στο Καραϊσκάκη μπερδεμένος…
Γιατί αν ήταν πέναλτι στο Βίντα, τότε ήταν και στο
Μπακαμπού που προηγήθηκε . Οι ελίτ διαιτητές
δεν κάνουν τέτοια λάθη….

Σαρωτικές
αλλαγές
στον
Ολυμπιακό
Δεδομένο είναι ότι και
φέτος θα γίνουν μεγά-
λες αλλαγές στον Ο-
λυμπιακό. Οι οποίες
θα ξεκινήσουν από
προπονητή και πιθα-
νώς από τεχνικό διευ-
θυντή. Το νυστέρι θα
μπει βαθιά στ αποδυ-
τήρια. Ήδη ακούγεται
ότι  ο Σωκράτης Παπα-
σταθόπουλος δύσκο-
λα θα παραμείνει με
τη λήξη του συμβολαί-
ου του, ο Ματιέ Βαλ-
μπουενά είναι πιθανό
να αποσυρθεί και να
πάρει πόστο στην ομά-
δα, ενώ ο Γιουσέφ Ελ
Αραμπί δεν είναι απί-
θανο να κληθεί για
συζητήσεις μολονότι
δεσμεύεται ως το
2024.Επίσης, για τον
Ολυμπιακό προέχει να
κρατήσει στο ρόστερ
τους Σεντρίκ Μπακα-
μπού και Σέρχι Κανός,
ενώ  άγνωστο είναι τι
θα γίνει με  το θέμα
του Πεπ Μπιέλ….
O Ολυμπιακός θα πά-
ρει σίγουρα στόπερ, α-
ριστερό μπακ, κεντρι-
κό χαφ, εξτρέμ και σέ-
ντερ φορ. Μόνο που
αυτά δεν αρκούν.
Πρώτα και πάνω απ’
όλα πρέπει να βρει
προπονητή…

Γιατί πέτυχαν 
Γιοβάνοβιτς και Αλμέιδα 

Κούρσα για δυο ο τίτλος. Κρίθηκαν και τα δυο εισιτήρια που ε-
ξασφαλίζουν συμμετοχή στο επόμενο Τσάμπιονς Λιγκ. "Πράσι-
νοι" και "κιτρινόμαυροι", λοιπόν, θα είναι οι κάτοχοί τους...
Αυτό όμως, ήταν το σωστό και το δίκαιο με βάση όλη την σεζόν.  
Τι επιβραβεύτηκε; Το κανονικό ποδόσφαιρο και η ποδοσφαιρική
λογική. Ο  Ιβάν Γιοβάνοβιτς  και ο  Ματίας Αλμέδια και τις σοβα-
ρές ομάδες που φέρουν τις σφραγίδες τους. Ομαδάρες δεν έ-
χουν. Αλλά, από την αρχή της περιόδου είχαν συγκεκριμένο πλά-
νο κι αρχές, σωστά και καλά δουλεμένες, αθλητικές ομάδες που
δεν άφησαν τους παράγοντες να μπλεχτούν  στα πόδια τους…
Στο τέλος η σεζόν είναι πετυχημένη ανεξάρτητα με το ποιος θα
πάρει το πρωτάθλημα.

Στο πιάτο 
του Αλμέιδα 
το «διπλό» 
στο Φάληρο
Ούτε ο Αλμέιδα δεν θα περίμενε ότι
θα γινόταν τόσο μάγκας στο Καραϊ-
σκάκη με τον Ολυμπιακό. 
Στον Ολυμπιακό μάλλον παρασύρ-
θηκαν από το ποδόσφαιρο διαχεί-
ρισης της πρόκρισης που είχε παί-
ξει στην πρόσφατη ρεβάνς του Κυ-
πέλλου με την ΑΕΚ όταν κέρδισαν
το παιχνίδι, αλλά όχι την πρόκριση
στον τελικό. 
Όμως το να παίξεις και με τα τρία
10άρια (Ματιέ-Φορτούνη-Μπιέλ),
δηλαδή με τελείως ασύμμετρο τα-
κτικά σχήμα, χωρίς τρεξίματα, αντί
να τις κλείσει τους χώρους είναι σαν
να δίνεις ουσιαστικά το ματς στον
Αλμέιδα… 
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Του Μανώλη Δράκου

Για να αντιληφθεί κανείς όσα
πέτυχε φέτος στον Παναθη-
ναϊκό ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς αρ-
κεί να γυρίσει μερικούς μή-

νες, πίσω. Τον περασμένο Αύγουστο, λίγο
πριν αρχίσει η σεζόν (ο Παναθηναϊκός είχε

κατακτήσει το Κύπελλο) ο Σέρβος τεχνικός
υποσχόταν στον κόσμο της ομάδας:

«Περιμένω σίγουρα ένα βήμα παραπάνω α-
πό ότι κάναμε στην διάρκεια της περσινής χρο-
νιάς, παρότι η περσινή χρονιά ήταν μια δύσκολη
χρονιά με αρκετές διακυμάνσεις, στο τέλος ή-
μασταν η ομάδα που ουσιαστικά πρέπει να εί-
μαστε και είναι απόλυτα φυσιολογικό να περι-
μένουμε τον Παναθηναϊκό σε καλύτερη αγωνι-
στική κατάσταση με περισσότερο ισορροπία ό-
σον αφορά τα παιχνίδια μας.Με περισσότερη
συνέπεια όσον αφορά την βαθμολογία για να
μπορέσουμε να διεκδικήσουμε τους στόχους
που έχουμε φέτος στο πρωτάθλημα που κατά
την άποψή μου πρέπει να είναι οι δύο πρώτες
θέσεις που οδηγούν στο Champions League
και τα παιχνίδια Κυπέλλου επειδή είμαστε οι κά-
τοχοι του τίτλου στην περσινή αγωνιστική πε-
ρίοδο».

Ο Ιβάν το ΄πε και το ΄κανε…
Μπορεί να έχασε το Κύπελλο, αλλά για πρώτη
φορά από το 2010 ο Παναθηναϊκός είναι από
την αρχή ως το τέλος της σεζόν φαβορί για την
κατάκτηση του πρωταθλήματος. Δεν έχασε σχε-
δόν ποτέ την πρωτιά και παρότι δεν μπόρεσε
να διατηρήσει την βαθμολογική διαφορά που
έχτισε στην αρχή του πρωταθλήματος παρέμει-
νε σταθερά σε πορεία πρωταθλητισμού…

Που να το φανταζόταν αυτό κανείς τα προη-
γούμενα χρόνια;

Ο Γιοβάνοβιτς απολαμβάνει φέτος τους καρ-
πούς από τη δουλειά που ξεκίνησε πριν από 1,5
χρόνο. Με πίστη και υπομονή σε ένα συγκεκρι-
μένο πλάνο, είναι το απόλυτο αφεντικό στο πο-
δοσφαιρικό τμήμα και όχι μόνο άντεξε στις δυ-
σκολίες του πρώτου διαστήματος, πήρε το Κύ-
πελλο μετά από οκτώ ολόκληρα χρόνια και έ-
βαλε ξανά τον Παναθηναϊκό σε τροχιά πρωτα-
θλητισμού και εξόδου στο …Champions
League! Τον έχει στην κορυφή από το ξεκίνη-
μα της φετινής Super League, και κατάφερε να
συσπειρώσει τον κόσμο. Η Λεωφόρος πηγαίνει
από sold out σε sold out, οι οπαδοί του Πανα-
θηναϊκού βλέπουν ότι απέναντί τους έχουν έ-
ναν σοβαρό άνθρωπο με τον οποίο μπορούν να
κάνουν όνειρα ξανά. Δεν είναι λίγα πράγματα
αυτά για μία ομάδα που όχι μόνο είχε ξεχάσει τι
θα πει πρωταθλητισμός την τελευταία δεκαε-
τία, αλλά είχε πέσει στην πλήρη ανυποληψία.

Η αλήθεια είναι όμως πως η δική του παρου-
σία αποτέλεσε εγγύηση για όσα έγιναν στην πο-
ρεία. 

«Όπλο» του η ομοιογένεια, ο κυνισμός και η
ταπεινότητα της ομάδας εντός κι εκτός αγωνι-
στικού χώρου και η πειθαρχία…Μ αυτά τα συ-
στατικά και την δουλειά του ο Ιβάν έφτιαξε μια
ομάδα που μπορεί να μην παίζει θεαματικό πο-
δόσφαιρο, ξέρει όμως πώς να κερδίζει τα παι-
χνίδια. Άλλωστε, αυτό λείπει από τον σύλλογο.
Η επιστροφή στους τίτλους. Ίσως, μάλιστα αν

δεν μεσολαβούσε το …χειμωνιάτικο Μουντιάλ
στο Κατάρ, οι «πράσινοι» να μην είχαν κάνει την
κοιλιά στις αρχές του δευτέρου γύρου και να
είχαν ήδη πάρει το πρωτάθλημα και με μικρότε-
ρη πίεση από τους αντιπάλους τους….

Η ομάδα – θαύμα πάντως συνεχίζει το συ-
ναρπαστικό ταξίδι της χαρίζοντας στους φίλους
της  την ένταση των συναισθημάτων που δεν
είχαν νιώσει τα προηγούμενα 12 χρόνια με στό-
χο πια όχι την… έξοδο στην Ευρώπη, αλλά τον
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Καθορι-
στικός ο
Ιωαννίδης
Ένας από τους πρωτα-
γωνιστές του φετινού
Παναθηναϊκού είναι ο
Φώτης Ιωαννίδης ο ο-
ποίος έχει δώσει 13 ο-
λόκληρους  βαθμούς
στον Παναθηναϊκό με
τα 6 γκολ και τις δυο α-
σίστ που έχει στο ενερ-
γητικό του. Εκτός από
το τρίποντο στην Τού-
μπα στο 90+1' (την πε-
ρασμένη Κυριακή) τα
δύο δικά του γκολ  έ-
δωσαν δύο ακόμη βαθ-
μούς στη νίκη με 2-0 ε-
κτός έδρας επί του Α-
τρόμητου ενώ είχε βοη-
θήσει το τριφύλλι να
πάρει έναν ακόμη βαθ-
μό όταν ισοφάρισε στο
90+7' τον ΟΦΗ σε 1-1
στη Λεωφόρο. Ακόμη
ήταν ο παίκτης που είχε
βάλει τις βάσεις για να
πάρει ο Παναθηναϊκός
το τρίποντο επί του Α-
τρόμητου στη Λεωφό-
ρο καθώς είχε ανοίξει
το σκορ για το τριφύλ-
λι στη νίκη με 2-0  ενώ
ποιος δεν θυμάται το
γκολ-νίκης του στο Α-
γρίνιο όταν  είχε περά-
σει ως αλλαγή στο 76'
και δύο λεπτά αργότε-
ρα είχε πετύχει το "χρυ-
σό" γκολ του Παναθη-
ναϊκού που πήρε το δι-
πλό επί του Παναιτωλι-
κού. Ο Ιωαννίδης ήταν
αυτός  που κέρδισε το
πέναλτι και στο 90+7'
στο ντέρμπι με τον Ο-
λυμπιακό στη Λεωφό-
ρο με τον Σπόραρ να
σκοράρει και να ισο-
φαρίζει τότε σε 1-1 για
τον Παναθηναϊκό….

Ο Σέρβος προπονητής πήρε Κύπελλο πέρσι, πάει για
πρωτάθλημα φέτος και κατάφερε να δώσει ξανά στον
κόσμο του «τριφυλλιού» την προοπτική μιας μεγάλης

ομάδας που είχε χαθεί τα προηγούμενα χρόνια…

Γιοβάνοβιτς: 
Τον έκανε ξανά
Παναθηναϊκό!

τίτλο. Ομάδα – θαύμα μ’ ένα τεράστιο άλμα κυ-
ρίως σε επίπεδο  νοοτροπίας και χαρακτήρα με-
γάλης ομάδας. Και δευτερευόντως σε όλα τα
υπόλοιπα.

Ο Παναθηναϊκός στο πρόσωπο του Γιοβάνο-
βιτς βρήκε τον αναμορφωτή του και είναι σί-
γουρο ότι με την περαιτέρω παραμονή του στον
σύλλογο θα χτίσει πάνω σε όσα δημιούργησε
την τελευταία διετία έναν Παναθηναϊκό από τα
παλιά…



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 28/30 ΑΠΡΙΛΙοΥ 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 23

Λίγες εβδομάδες υπολεί-
πονται μέχρι το άνοιγμα
της εθνικής κάλπης στις
21 Μαΐου αλλά στο υ-
πουργείο Τουρισμού η…
δουλεία δεν περιμένει!
Και δεν θα μπορούσε να
συμβεί διαφορετικά κα-
θώς μιλάμε για το χαρτο-
φυλάκιο που έχει ως αντι-
κείμενο τη βαριά βιομηχα-
νία της χώρας που προσ-
δοκά να είναι και φέτος η
πρωταγωνίστρια.  Για αυ-
τές τις εντυπωσιακές επι-
δόσεις , τις ενστάσεις που
διατυπώνει η αντιπολί-
τευσης αλλά και το βασι-
κό διακύβευμα των εκλο-
γών μίλησε στην «Α» και
έδωσε τις απαντήσεις ο
πλέον αρμόδιος, ο υπουρ-
γός Τουρισμού και βου-
λευτής της Α’ Αθηνών,
Βασίλης Κικίλιας.

Συνέντευξη στον
Νίκο Τσαγκατάκη 

• Τα πρώτα στοιχεία για τη
φετινή σεζόν είναι άκρως εν-
θαρρυντικά. Τι μπορούμε να
περιμένουμε από τον ελληνικό
τουρισμό φέτος;
«Μετά την πολύ καλή περσινή χρο-
νιά, όπου τα τουριστικά έσοδα ξεπέ-
ρασαν κατά πολύ τις αρχικές προ-
βλέψεις – είχαν υπολογιστεί στα 15
δις. ευρώ και τελικά έφθασαν τα
17,6 δις. ευρώ – φέτος όλες οι ενδεί-
ξεις και όλα τα στοιχεία που έχουμε
ως τώρα δείχνουν ότι θα τα πάμε α-
κόμα καλύτερα και ότι τα έσοδα από
τον τουρισμό θα είναι αυξημένα κατά
10% ως 20% σε σχέση με το 2022.
Η πρόβλεψη αυτή, πρέπει να τονί-
σω, βασίζεται σε πραγματικά στοι-
χεία. Να θυμίσω εδώ ότι σύμφωνα
με την Τράπεζα της Ελλάδας, οι ταξι-
διωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κα-
τά 80,9% το Φεβρουάριο του 2023
και κατά 76,4% την περίοδο Ιανουα-
ρίου-Φεβρουαρίου 2023. 

Επίσης, η εισερχόμενη ταξιδιω-
τική κίνηση αυξήθηκε κατά 80,6%
το Φεβρουάριο του 2023 και κατά

83,5% την περίοδο Ιανουαρίου-Φε-
βρουαρίου 2023 και το ταξιδιωτικό
ισοζύγιο παρουσίασε πλεόνασμα
106,8 εκατ. ευρώ το Φεβρουάριο
του 2023 και 133,1 εκατ. ευρώ την
περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου
2023. Από τα ίδια στοιχεία της ΤτΕ
προκύπτει ότι κατά το πρώτο δίμη-
νο του 2023 οι αφίξεις ανήλθαν σε
1.208,1 εκατομμύρια τουρίστες, οι
εισπράξεις έφθασαν τα 465,3 εκατ.
ευρώ και η μέση δαπάνη ανά ταξι-
διώτη και τουρίστα διαμορφώθηκε
στα 384,6 ευρώ. Οι δείκτες αυτοί εί-
ναι αυξημένοι σε σύγκριση με το
2019 κατά 3,83%, 5,41% και
1,66%. 

Ταυτόχρονα, από τα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ προκύπτει ότι τον Φεβρου-
άριο του 2023 ο τζίρος στα καταλύ-
ματα κατέγραψε αύξηση 27,03% σε
σχέση με τον Φεβρουάριο του 2022
και ο τζίρος στην εστίαση τον ίδιο
μήνα αυξήθηκε κατά 20,39% σε
σχέση με τον περσινό Φεβρουάριο.
Όλα αυτά μας κάνουν ιδιαίτερα αι-
σιόδοξους ότι οι στόχοι μας θα επι-
τευχθούν πλήρως.».

• Πού αποδίδετε εσείς αυτές
τις εντυπωσιακές επιδόσεις; Εί-
ναι η διάθεση των ανθρώπων
για ταξίδια μετά την πανδημία
ή κάτι άλλο;
«Θα πρέπει να σας θυμίσω ότι μετά
το πρώτο lockdown, το καλοκαίρι
του 2020, καταφέραμε να re-
brandάρουμε τη χώρα ως ασφαλή
προορισμό, έχοντας αντιμετωπίσει
με εξαιρετική αποτελεσματικότητα
τα πρώτα κύματα της πανδημίας, αλ-
λά και οργανώνοντας με προσοχή
και ασφάλεια τις μετακινήσεις των
επισκεπτών στη χώρα.

Έτσι, ήλθαν στη χώρα πολλοί
τουρίστες και ταξιδιώτες, ενώ όλη η
Μεσόγειος ήταν κλειστή και αυτό
μας έδωσε ένα σημαντικό προβάδι-
σμα έναντι όλων των υπολοίπων. Α-
πό εκεί και πέρα, η διαρκής ανοδική
πορεία του τουρισμού στη χώρα εί-
ναι αποτέλεσμα προσεκτικού και λε-
πτομερούς σχεδιασμού και πολλής
σκληρής δουλειάς απ’ όλους τους ε-
μπλεκόμενους φορείς, ώστε το του-
ριστικό προϊόν της χώρας να γίνει
ακόμα πιο ελκυστικό και η τουριστι-

κή περίοδος να επεκταθεί, με στόχο
πλέον να είναι 12μήνη. Στο πλαίσιο
αυτό, «ανοίξαμε» νέες αγορές, προ-
σελκύσαμε big spender ταξιδιώτες,
κάναμε καμπάνιες του ΕΟΤ που
διαρκούν 12 μήνες, προχωρήσαμε
σε συμφωνίες με αεροπορικές εται-
ρείες και tour operators, αναβαθμί-
σαμε την κρουαζιέρα και προωθή-
σαμε τον εναλλακτικό/θεματικό του-
ρισμό.

Σήμερα, έχουμε διασφαλίσει α-
πευθείας πτήσεις από τις ΗΠΑ και
τον Καναδά, στην Αυστραλία ανοί-
ξαμε γραφείο του ΕΟΤ στη Μελ-
βούρνη και με την Κίνα προχωράμε
σε συμφωνίες για πτήσεις ακόμα και
off season. Όλα αυτά είναι αποτελέ-
σματα σχεδιασμού, δουλειάς, αλλά
και αγαστής συνεργασίας με τα συ-
ναρμόδια υπουργεία και τους παρά-
γοντες του τουρισμού στη χώρα.».

• η αντιπολίτευση σας κατη-
γορεί ότι «τα έχετε δώσει όλα»
για τον τουρισμό από το εξω-
τερικό και οι Έλληνες δεν μπο-
ρούν πλέον, λόγω υψηλών τι-

μών, να κάνουν διακοπές. Τι α-
παντάτε;
«Απαντώ με στοιχεία: η κυβέρνηση,
με απόφαση του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη, διέθεσε 105
εκατ. ευρώ για τον εγχώριο τουρι-
σμό, μέσω του προγράμματος “Του-
ρισμός για Όλους”, των προγραμ-
μάτων του υπουργείου Εργασίας και
τα “Samos Pass” και “North Evia
Pass”. Χάρη στα προγράμματα αυ-
τά, εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες
μπόρεσαν να κάνουν διακοπές το
καλοκαίρι αλλά και ολιγοήμερες α-
ποδράσεις καθ΄ όλη τη διάρκεια
του χρόνου. Και πρέπει εδώ να ση-
μειώσω ότι καταφέραμε να επεκτεί-
νουμε το πρόγραμμα «Τουρισμός
για Όλους» ως και το 2025, παρότι
είχε αρχικά έκτακτο χαρακτήρα.».

• Στις 21 Μαΐου η χώρα θα
ψηφίσει για την ανάδειξη νέ-
ας κυβέρνησης. Ποιο είναι κα-
τά την άποψή σας το βασικό
διακύβευμα;
«Το αν η χώρα θα συνεχίσει την πο-
ρεία της προς τα μπρος ή θα γυρίσει
πίσω. Γι’ αυτό και ζητάμε ισχυρή ε-
ντολή και αυτοδυναμία, για να μπο-
ρέσουμε να συνεχίσουμε το έργο
που άρχισε την τετραετία που δια-
νύουμε και τους καρπούς του οποίου
βλέπουν όλοι οι Έλληνες: ισχυρή α-
νάπτυξη, στήριξη της μεσαίας τάξης
και των πιο ευάλωτων συμπολιτών
μας σε περιόδους κρίσης, μια Ελλά-
δα με λόγο στα διεθνή fora, μεταρ-
ρυθμίσεις που κάνουν τη χώρα πιο
ισχυρή και πιο ανθεκτική σε εξωγε-
νείς παράγοντες.».

• Υπάρχει μια συζήτηση σχε-
τικά με το τι θα γίνει αν στις
δεύτερες εκλογές η ΝΔ δεν
μπορεί να σχηματίσει αυτοδύ-
ναμη κυβέρνηση. Τι θα κάνετε;
«Κατ’ αρχάς, στην παρούσα συγκυ-
ρία για εμάς δεν υπάρχει κάτι άλλο
από μια καθαρή νίκη στις εκλογές
της 21ης Μαΐου, η οποία και θα α-
ποτελέσει το εφαλτήριο για την επί-
τευξη του στόχου της αυτοδυναμίας.
Από εκεί και πέρα, η άποψή μας εί-
ναι ότι η χώρα χρειάζεται σταθερή
κυβέρνηση για να μπορεί να αντα-
ποκρίνεται άμεσα και αποτελεσμα-
τικά στις όποιες κρίσεις και προκλή-
σεις. Ωστόσο, είναι ξεκάθαρο ότι θα
σεβαστούμε την ετυμηγορία του κυ-
ρίαρχου ελληνικού λαού.».

Βασιλησ ΚιΚιλιασ: 
«Τα έσοδα από τον τουρισμό
στηρίζουν την κοινωνία»

η άποψή μας
είναι ότι 

η χώρα χρειάζεται
σταθερή κυβέρνηση
για να μπορεί να
ανταποκρίνεται
άμεσα και
αποτελεσματικά
στις όποιες κρίσεις
και προκλήσεις



Σας έλειψε η δραχμούλα; 
Το ίδιο και στον Βαρουφάκη…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Οι μεγάλοι παρακολουθούν 
τα αυτογκόλ των μικρών
Ο Τσίπρας την έχει
ονομάσει «Προοδευ-
τική Διακυβέρνηση»,
ενώ ο Μητσοτάκης
ως «τερατογέννεση».
Τελικά το σχήμα με
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ και
ΜέΡΑ 25 και ολίγον
ΚΚΕ μάλλον θα πρέ-
πει να το βγάλουμε α-
πό το μυαλό μας. Α-
φενός το ΚΚΕ έχει
ξεκαθαρίσει ότι δεν
γουστάρει να κυβερ-
νήσει με κανένα κι ε-
ξακολουθεί πιστό στις αποφάσεις των παλαιοτέρων συνεδρίων «για κα-
τάληψη της εξουσίας μετά από επανάσταση», αφετέρου το ΠΑΣΟΚ ακούει
Βαρουφάκης και βγάζει σπυράκια. Οπότε οποιαδήποτε προσπάθεια του
Αλέξη Τσίπρα για επάνοδο στο Μαξίμου μάλλον θα πέσει στο κενό. Εκτός
και εάν κόντρα σε όλες τις δημοσκοπήσεις κερδίσει τις εκλογές. Από την
άλλη έχει ενδιαφέρον και για τους δύο, τα αυτογκόλ που βάζουν τα δύο μι-
κρότερα κόμματα της Βουλής που διαλύθηκε στις 22 Απριλίου. Μιλάω
για το ΜέΡΑ25 και την Ελληνική Λύση. Στο κόμμα Βαρουφάκη επανέ-
φεραν στα ξεκούδουνα ζήτημα κλεισίματος τραπεζών , προκαλώντας τρό-
μο ακόμη και στους ψηφοφόρους τους. Ενώ στο Κόμμα Βελόπουλου άρ-
χισαν οι προγραφές με αποχωρήσεις βουλευτών και υποψηφίων. Οπότε
πολύ λογικά Νέα Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ παρακολουθούν τα όσα συμ-
βαίνουν εκεί για να «τρυγήσουν» ψήφους.  Οπότε το ερώτημα που τίθεται
είναι ποιος από τους δύο (Βαρουφάκης-Βελόπουλος) προλαβαίνουν
να μείνουν εκτός Βουλής;

Τους ανακάτεψε 
ο Στέλιος Κούλογλου
Και πάλι τεταμένες είναι οι σχέσεις
του Στέλιου Κούλογλου με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ο ευρωβουλευτής δίχως
προηγούμενη συνεννόηση αποκά-
λυψε ότι ο Δημήτρης Παπαδημού-
λης όχι μόνο είχε ακούσει τις πε-
ρίεργες φήμες για τον Αλέξη Γεωρ-
γούλη, αλλά τού είχε ζητήσει και
εξηγήσεις κιόλας. Βεβαίως, δεν εί-
ναι η πρώτη φορά που ο Κούλο-
γλου δρα χωρίς να έχει
προηγηθεί συντονισμός -
άλλωστε, οι «γέφυρες»
του ευρωβουλευτή με την
Κουμουνδούρου έχουν προ
πολλού κοπεί. Όμως, αυτή
η φορά αποδείχθηκε «μοι-
ραία», αφού το διάβημα
Κούλογλου αφαίρεσε από

τον ΣΥΡΙΖΑ τη δυνατότητα να
παρουσιάσει ένα συγκροτημένο α-
φήγημα αναφορικά με το ποιος ή-
ξερε, πότε και τί έκανε γι’ αυτό. Κι εν
συνεχεία το έκανε ακόμη χειρότερο
για την Κουμουνδούρου, καθώς με
νέα τηλεοπτική του εμφάνιση δήλω-
σε πως γνώριζε την καταγγελία της
Ελένης Χρονοπούλου από τι υπηρε-
σίες του ευρωκοινοβουλίου. Μπίνγκο-
που λένε- για τον ΣΥΡΙΖΑ…

Υποδέχθηκε τον
Μητσοτάκη και 

ο Καρατζαφέρης
Σας το έχω ξαναγράψει, ότι
ο Γιώργος Καρατζαφέρης έ-
χει ενεργοποιηθεί για να ε-
πανεκλεγεί η Νέα Δημοκρα-
τία. Δεν γνωρίζω εάν έχει ε-

νεργοποιηθεί από μόνος
τους, ή του το έχουν ζητήσει.
Όμως ο πρώην πρόεδρος του
ΛΑ.Ο.Σ. με συνεχείς παρεμ-
βάσεις του στηρίζει τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Μάλιστα
στην πρόσφατη επίσκεψη
του πρωθυπουργού στην

Μεγαλόπολη, ο κ. Καρατζα-
φέρης ήταν εκεί μεταξύ αυ-

τών που υποδέχθηκαν τον κ.
Μητσοτάκη. Μετά το τέλος
της ομιλίας είχαν κι ένα σύ-

ντομο τετ-α-τετ. 

Η παραδοχή
Βενιζέλου 

Στη συζήτηση που έχει ανοί-
ξει για την επιστροφή της λί-
στας στις ευρωεκλογές πα-
ρενέβη ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος. Ο πρώην πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ παραδέχθηκε σε Εκ-
δήλωση του Κύκλου Ιδεών
πως «το 2014 προτιμούσαμε

την κινητοποίηση με τον
σταυρό προτίμησης», επιση-
μαίνοντας ωστόσο πως και η

λίστα δίνει υπερεξουσίες
στον αρχηγό του κόμματος.
Σε κάθε περίπτω-
ση η συζήτηση έ-
χει ανοίξει και

πρόκειται να δού-
με αλλαγές στις

ευρωεκλογές του
2024. Και μάλι-
στα προς ώρας για το θέμα
του εκλογικού συστήματος

των ευρωεκλογών δείχνουν
πως μπορούν αν συνεννοη-
θούν οι πολιτικές δυνάμεις.

Κεντροαριστερό
ενδιαφέρον 
για το Λαύριο 
Μεγάλη πέραση έχει το Λαύριο για την αριστερά.
Ειδικά λόγω μείωσης ποσοστών της Νέας Δημο-
κρατίας (κάτι απόλυτα λογικό μετά από τετραετή
κυβερνητική θητεία) στην Ανατολική Αττική. Γι’ αυ-
τό και οι Αλέξης Τσίπρας και Δημήτρης Κουτσού-
μπας την επισκέφτηκαν ο ένας μετά τον άλλο. Κι ό-
πως λένε το προσφυγικό και εργατικό Λαύριο είναι
μία «κόκκινη» πόλη, στην οποία οι κεντροαριστε-
ροί ψηφοφόροι επικρατούν. Πάντως την προη-
γούμενη εβδομάδα έτυχε πολύ θερμής υποδοχής
στην λαϊκή αγορά του Λαυρίου ο Μανώλης Χρι-
στοδουλάκης, πρώην γραμματέας του ΠΑΣΟΚ επί
Φώφης Γεννηματά, που ούτε ο ίδιος περίμενε. Ο
Χριστοδουλάκης είναι υποψήφιος στην Ανατολική
Αττική με το ΠΑΣΟΚ και όπως λένε οι δημοσκοπή-
σεις θα εκλεγεί μακράν πρώτος.  
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Ο μιμητισμός του Ανδρέα ενοχλεί
τους παλιούς της Κουμουνδούρου
Προ ημερών ο Κώστας Σκανδαλίδης δεν άντεξε με την μανία του Τσίπρα να αντιγράφει τον
Ανδρέα Παπανδρέου και στο Τik Τok ανέβασε ένα βιντεάκι όπου ο πρώην υπουργός απευθυ-
νόμενος στον πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ λέει «άσε, ρε φίλε, ήσυχο τον Ανδρέα! Τι σχέση έχεις;». Η α-
λήθεια, όμως είναι
ότι η αγωνία του
Αλέξη Τσίπρα να
μιμηθεί τον Πα-
πανδρέου έχει ε-
νοχλήσει σφόδρα
ακόμη και τα πα-
ραδοσιακά στελέ-
χη της ανανεωτι-
κής αριστεράς.
Μάλιστα αναρωτι-
ούνται πως «από
το «Ολαντρέου»
πήγαμε και αντι-
γράφουμε όχι μόνο
τον Ανδρέα, αλλά
και το «ή αλλάζου-
με, ή βουλιάζουμε»
του Γιώργου Πα-
πανδρέου». Χαρα-
κτηριστικά παλιό στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ έλεγε ότι «εμείς κατακρίναμε τον λαϊκισμό του Ανδρέα και
φτάσαμε να αντιγράφουμε τα συνθήματα και τις ρήσεις του ως διδαχές. Ακόμη και τον γιο του α-
ντιγράφουμε». Βέβαια υπάρχουν και κάποιοι που θυμούνται ότι «ή αλλάζουμε, ή βουλιάζουμε» το
είχε πρωτοπεί το 2004 ο Ραούλ Κάστρο, πέντε χρόνια μετά την αποχώρηση του Φιντέλ. Όμως
στην Ελλάδα το κοπιράιτ το έχει ο Γιώργος Παπανδρέου. Άλλο εάν και η Κούβα με τον Ραούλ
Κάστρο και η Ελλάδα με τον Γιώργο Παπανδρέου βούλιαξαν. Κατά το παρελθόν ο Παύλος Χρη-
στίδης-ως εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ- το είχε επισημάνει, ενώ τον Μάρτιο του 2022 ο Νίκος Αν-
δρουλάκης είχε καρφώσει τον Τσίπρα στο tweeter σε μία ανάρτηση για το θέμα της Ουκρανίας
τονίζοντας ότι «η Ελλάδα όχι μόνο ανήκει στους Έλληνες, όπως ανέφερε πρώτος με αυθεντικό
τρόπο ο Ανδρέας Παπανδρέου, αλλά επίσης η Ελλάδα και οι Έλληνες ήταν πάντα στην πλευρά
της υπεράσπισης του διεθνούς δικαίου και απέναντι σε όσους το παραβιάζουν εις βάρος των λα-
ών», ξεδιπλώνοντας το επιχείρημα του δικού του χώρου και αντικρούοντας τις θέσεις του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ που είχαν ακουστεί στη Βουλή.

Η Άννα αναθέρμανε τους δίαυλους
επικοινωνίας με το Μαξίμου
Όταν ο Νίκος Αν-
δρουλάκης ανέλαβε
την ηγεσία τοιυ ΠΑ-
ΣΟΚ πολλοί θεώρη-
σαν ότι σύντομα θα
επιστρέψει στην ε-
νεργό πολιτική δρά-
ση και η Άννα Δια-
μαντοπούλου. Ίσως
επειδή είχε εκφρα-
στεί θετικά για το νέο πρόεδρο. Όμως όταν ο Ανδρουλάκης
έκανε τη δήλωση «ούτε Τσίπρας, ούτε Μητσοτάκης», η κ.
Διαμαντοπούλου αντέδρασε κι έκτοτε έκλεισαν όλοι οι δί-
αυλοι με την Χαριλάου Τρικούπη. Όμως λόγω της συνέ-
ντευξης της στην γαλλική εφημερίδα «Le Figaro» όπου α-
ναφέρεται στα συν και τα πλην της κυβέρνησης Μητσοτάκη,
εκφράζοντας τους φόβους της για ενδεχόμενη μετεκλογική
πολιτική αστάθεια στην Ελλάδα δηλώνοντας πως θεωρεί
επικίνδυνη μια διακυβέρνηση από έναν συνασπισμό ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΑΣΟΚ-ΜέΡΑ25, αναθέρμανε τους δίαυλους επικοι-
νωνίας με το Μαξίμου. 

Αποχαιρετά ο Τασούλας,
έρχεται ο Δένδιας;
Την πηγή που μου μετέφερε την παρακάτω πληροφορία
την θεωρώ αξιόπιστη. Γι’ αυτό και το γράφω. Ο Κώστας Τα-
σούλας ολοκλήρωσε την θητεία του ως Πρόεδρος της Βου-
λής και το πιθα-
νότερο είναι ότι
δεν θα προταθεί
εκ νέου για την
θέση μετά τις ε-
κλογές. Μάλι-
στα όπως μου
μετέφεραν έχει
ενημερωθεί για
την απόφαση του Μαξίμου, αλλά στους συνομιλητές του
δεν εκφράζει πικρία, ισχυριζόμενος ότι είναι ικανοποιημέ-
νος για έναν ποιοτικό κύκλο που έκλεισε. Η έκπληξη είναι
στον αντικαταστάτη του. Όλα δείχνουν πως θα προταθεί η
Προεδρία της Βουλής στο Νίκο Δένδια, καθώς στο Μαξί-
μου εκτιμούν το έργο που παρήγαγε στο υπουργείο Εξωτε-
ρικών, όμως ουκ ολίγες φορές κινήθηκε σε διαφορετική
ρότα κι αυτό ενόχλησε. Εξάλλου δεν είναι λίγοι αυτοί που
εκτιμούν πως στο ΥΠΕΞ θα μεταγραφεί ο Γιώργος Γεραπε-
τρίτης και την ομάδα του Επιτελικού Κράτους θα αποτε-
λούν η τριάδα με Σκέρτσο, Πιερρακάκη και Λιβάνιο.

Η Θεσσαλονίκη ενώνει τους τρεις εκπροσώπους 
Ο Άκης Σκέρτσος (Ν.Δ.), η Πόπη Τσαπανίδου (ΣΥΡΙΖΑ) και ο Δημήτρης Μάντζος (ΠΑΣΟΚ) είναι οι
εκπρόσωποι των τριών κομμάτων που θα «τραβήξουν το κουπί» στην προεκλογική περίοδο. Με βάση
την εκλογική νομοθεσία δεν έχουν κώλυμα σε ό,τι αφορά τις τηλεοπτικές εμφανίσεις. Και τους τρεις τους ε-
νώνει η Θεσσαλονίκη. Τόσο ο Σκέρτσος, όσο και η Τσαπανίδου είναι βέροι Θεσσαλονικείς κι επιπλέον
είναι και φίλοι του ΠΑΟΚ. Ο τρίτος της παρέας ναι μεν έλκει την καταγωγή του από την Ήπειρό, όμως
σπούδασε στη Νομική του ΑΠΘ στην Θεσσαλονίκη. Οπότε θεωρείται και αυτός «καρντάσης» εκ μεταγρα-
φής. Οι επιδόσεις των τριών αναμφίβολα θα παίξουν ρόλο στο τέλος. Όχι φυσικά για το ποιο κόμμα θα
κερδίσει τις εκλογές, αλλά όπως και να το κάνεις όταν ένας εκπρόσωπος έχει αέρα στις τηλεοπτικές του πα-
ρουσίες είναι ένα επιπλέον μπόνους για το κόμμα του. Το σίγουρο είναι ότι για τον Μάντζο όλοι συμφω-
νούν στην Χαριλάου Τρικούπη ότι μέχρι τώρα έχει περάσει με άριστα τις εξετάσεις. Για την Τσαπανίδου υ-
πάρχουν πολλές γκρίνιες, αλλά προεκλογικά όλοι έχουν κλειστά στόματα. Σε ό,τι αφορά τον Άκη Σκέρτσο
αυτό που λένε στο Μαξίμου είναι ότι διακρίνεται για την μεθοδικότητα του και επειδή γνώριζε το ρόλο που
θα του ανατεθεί (σας είχα ενημερώσει σχετικά) προετοιμαζόταν εδώ και πολλές εβδομάδες σχολαστικά.
Μάλιστα ακόμη και στις διακοπές του Πάσχα συγκέντρωσε έξτρα υλικό για όλα τα θέματα.

Παίρνει έδρα στην Β’ Πειραιά το ΠΑΣΟΚ
Η Αττική, όπως έχουμε γράψει επανειλημμένως, αποτελεί την πιο δύ-
σκολη περιοχή για το ΠΑΣΟΚ. Εκεί ωστόσο που φαίνεται περισσότερο
φως στο τούνελ είναι στη Β΄ Πειραιά, όπου ύστερα από τρεις αποτυχη-
μένες εκλογικές διαδικασίες το ΠΑΣΟΚ έχει σοβαρές πιθανότητες να ε-
κλέξει βουλευτή, με τις δημοσκοπήσεις να δείχνουν πως ο Δημήτρης
Διαμαντίδης (γιός του πρώην υπουργού) έχει αυτή τη στιγμή διακριτό
προβάδισμα να εκπροσωπήσει το κόμμα του στη Βουλή.
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Ο Βαρουφάκης απολαμβάνει 
να «ροκανίζει» τον Τσίπρα
Το ότι ο Γιάνης Βαρουφάκης είναι ένας σόουμαν είναι γνωστό τοις
πάσι. Όμως όπως φαίνεται κατά την τρέχουσα προεκλογική πε-
ρίοδο ανέβηκε level. Τείνει να εξελιχθεί η διαδικασία σε ένα one
man show. Ή όπως λένε «όλοι σας και μόνος μου». 

Οι προτάσεις του για το νόμισμα «Δήμητρα», για το πρόγραμμα
«Οδυσσέας» για την προ-
στασία της πρώτης κα-
τοικίας για το κλείσιμο ε-
πί τριημέρου των τραπε-
ζών είναι στο επίκεντρο
όλων των πολιτικών τη-
λεοπτικών εκπομπών πα-
ρά τα προγράμματα των
δύο μεγάλων κομμάτων
που θα κληθούν να κυ-
βερνήσουν τη χώρα. Από
τη στιγμή που έδωσαν
γήπεδο στον Βαρουφά-
κη, αυτός όχι μόνο το
χρησιμοποιεί, αλλά και
το απολαμβάνει. Είναι
χαρακτηριστικό ότι πλέ-
ον στις δημοσκοπήσεις
το ΜέΡΑ 25 όχι μόνο ε-

ξασφαλίζει με άνεση την είσοδο του στην Βουλή, αλλά ήδη έχει
ξεπεράσει την Ελληνική Λύση και αγγίζει το 5%.

Όμως ο κ. Βαρουφάκης μοιάζει να απολαμβάνει περισσότερο ό-
τι αυτά που λέει φέρνουν στις μνήμες των πολιτών το καλοκαίρι
του 2015 ροκανίζουν την αξιοπιστία του Αλέξη Τσίπρα. Ακόμη και
στην πρόταση του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης για
ψήφο ανοχής ο Βαρουφάκης απάντησε με τον δικό του ξεχωρι-
στό τρόπο: «Ευθέως απαντώ  ένα τεράστιο “όχι”. Δεν υπάρχει ανοχή.
Αυτά είναι αστειότητες. Υπάρχει Σύνταγμα, υπάρχουν νόμοι, υπάρχει
κοινοβουλευτική διαδικασία όταν μία κυβέρνηση ζητά ψήφο εμπι-
στοσύνης, εκεί δεν υπάρχει “παρών”, όπως γίνεται στα νομοσχέδια.
Όταν, όμως, έχεις ψήφο εμπιστοσύνης, υπάρχει “ναι” ή “όχι”. Ανοχή
δεν υπάρχει. Ο μόνος τρόπος για να δείξεις ανοχή, είναι να μην προ-
σέλθεις, να πας εκδρομή, να πας για μπάνιο. Αυτό έλειπε οι βουλευ-
τές και βουλεύτριες του ΜέΡΑ25 που κάνουν προεκλογική καμπάνια
κοιτώντας τον κόσμο στα μάτια και από τον οποίο ζητούμε να μας
στείλουν στη Βουλή με την ψήφο τους- να πάμε για μπάνιο». 

Βέβαια δεν έμεινε εκεί ο Βαρουφάκης. Επιτέθηκε με σφοδρότη-
τα στον Τσίπρα: «Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης ζη-
τούσε να πούμε στους πολίτες ψέματα για την κατάργηση του χρη-
ματιστηρίου ενέργειας, για την κατάργηση της αγοράς κόκκινων δα-
νείων, να κάνουμε πρωθυπουργό τον κ. Τσίπρα, που δεν θα τα κάνει
αυτά, γιατί έχει δηλώσει ότι δεν θα τα κάνει”. Και, στο “διά ταύτα”, “ό-
χι δεν θα σας ανεχθούμε, καμία εμπιστοσύνη ή ανοχή. Εμείς δεν
μπαίνουμε στη Βουλή για να παίξουμε τέτοια παιχνίδια» 

ΚΚΕ: Η διεύρυνση ανεβάζει τα δημοσκοπικά ποσοστά 
Αποδίδει-τουλάχιστον δημοσκοπικά-η διεύρυνση που έχει επιχειρήσει το ΚΚΕ. Η αυλή του Περισσού άνοιξε και αυτό φαίνεται ότι θα α-
ποδώσει περισσότερους ψήφους και σίγουρα υψηλότερο ποσοστό στις εκλογές της 21ης Μαΐου. Εξάλλου το ΚΚΕ έχει αρνηθεί οποιαδήποτε
εμπλοκή σε σενάρια συγκυβέρνησης και ακολουθεί τον δικό του ξεχωριστό δρόμο. 

«Ένα πιο δυνατό ΚΚΕ σημαίνει ότι θα είναι πιο δυνατός ο λαός στα δύσκολα που έρχονται και αυτό είναι το πραγματικό δίλημμα των εκλογών», τόνισε
ο Δημήτρης Κουτσούμπας σε συνέντευξη που παραχώρησε στην κρατική τηλεόραση. Ο γενικός γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του
Κομμουνιστικού Κόμματος αποκάλεσε ως μούφα την «προοδευτική κυβέρνηση» τονίζοντας ξεκάθαρα ότι όχι μόνο δεν θα συμμετάσχει, αλ-
λά ούτε θα δώσει ψήφο ανοχής, απαντώντας άμεσα στον Αλέξη Τσίπρα. Στον Περισσό λένε χαρακτηριστικά «το ΚΚΕ δεν λέει άλλα προε-
κλογικά και άλλα μετεκλογικά». Μάλιστα ο Δημήτρης Κουτσούμπας τόνισε ότι δεν θα του κάνει εντύπωση εάν τελικά υπάρξει και συγκυ-
βέρνηση ακόμη και Νέας Δημοκρατίας και ΣΥΡΙΖΑ διότι «έχουν στρατηγική σύμπλευση στα βασικά ζητήματα, όπως άλλωστε έχουν πει δημόσια ο
Ευάγγελος Βενιζέλος και η εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ Πόπη Τσαπανίδου».

Στο ΚΚΕ μπορεί να μην το φωνάζουν, αλλά η τελευταία δημοσκόπηση της Pulse για τον Σκάι τους φέρνει στην εκτίμηση ψήφου πάνω α-
πό το 7%, τους έχει ανεβάσει την ψυχολογία και μάλιστα οι πιο αισιόδοξοι θεωρούν πως πρέπει να ενεργοποιηθούν οι πάντες, ώστε το ΚΚΕ
στις εκλογές της 21ης Μαΐου να ξεπεράσει ακόμη και το 8%, ποντάροντας στην ασντισυστημική ψήφο. Εξάλλου όλοι γνωρίζουν πως μπο-
ρεί το ΚΚΕ να έχει σαφή άποψη για την Ευρώπη και το ευρώ, αλλά ούτε που συζητούν σενάρια εξόδου από το ευρώ, γι’ αυτό καις το δημο-
ψήφισμα του Ιουλίου του 2015 τάχθηκαν ενάντια στην τότε απόφαση του Αλέξη Τσίπρα.  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: 
Μαλλιά-κουβάρια 
στην τελική ευθεία
Όταν ένα κόμμα την ημέρα που ξεκινά επισήμως η προεκλογική εκστρατεία κατα-

φέρνει να γίνει άνω-κάτω τι τύχη μπορεί να έχει στις εκλογές; Οι περισσότεροι θα α-
παντήσουν ελάχιστη. Και αυτό δείχνουν και οι δημοσκοπήσεις, οι οποίες ακόμη δεν

έχουν μετρήσει τις πιθανές απώλειες της Ελληνικής Λύσης μετά την εσωτερική κρίση και
την αποχώρηση δύο βουλευτών, του Αντώνη Μυλωνάκη και της Αναστασίας – Αικατερίνης
Αλεξοπούλου. Οι δύο έχουν ήδη αποχωρήσει από την Ελληνική Λύση κι έχουν καταγγείλει
ότι κάθε μήνα έδιναν 500 ευρώ «μαύρα» σε φάκελο στο κόμμα περάν των 1.000 ευρώ
που παρακρατούνταν μέσω των υπηρεσιών της Βουλής, όπως γίνεται με όλα τα κόμματα.
Η Βουλή μετά από συμφωνία που έχουν όλα τα κόμματα παρακρατεί ένα μέρος των απο-
δοχών των βουλευτών και τα αποδίδουν στα κόμματα.

Ήδη η κατάσταση στην Ελληνική Λύση έχει φτάσει στο μη περαιτέρω και ξεκίνησαν οι
μηνύσεις. Ο Αντώνης Μυλωνάκης έχει καταθέσει δύο. Μία κατά του κόμματος και μία κα-
τά του Κυριάκου Βελόπουλου, ενώ την ίδια ώρα τα μέλη της Επιτροπής Δεοντολογίας της
Ελληνικής Λύσης απάντησαν με μήνυση κατά του πρώην βουλευτή Ανατολικής Αττικής. Ή-
δη ανακοινώθηκε ότι ο Αλέξης Κούγιας θα αναλάβει τον Μυλωνάκη, ενώ την Ελληνική Λύ-
ση ο υποψήφιος στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας, Παύλος Σαράκης. Οπότε όλοι πλέον περι-
μένουμε αυτή την μονομαχία στο δικαστήριο, όταν και εάν φτάσει η υπόθεση των αλλη-
λομηνύσεων στο ακροατήριο. 

Από την πλευρά του ο Κυριάκος Βελόπουλος αρνείται τα πάντα, ενώ κατηγορεί τους δύο
πρώην βουλευτές του, ότι είχαν επαφές με τη Νέα Δημοκρατία λέγοντας «εγώ δεν πίνω
τσίπουρα στην Πάτρα». Τι εννοούσε και ποιον ο ποιητής δεν είπε.  
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Για ποιον λόγο το ΠΑ-
ΣΟΚ, παρά το γεγονός ότι
προχώρησε σε μεγάλη α-
νανέωση στα ψηφοδέλ-
τια αναπολεί το κυβερνη-
τικό του παρελθόν και
την ατάκα «ΠΑΣΟΚ, ω-
ραία χρόνια»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
λοένα κι αυξάνεται
η πίεση της Νέας
Δημοκρατίας προς
το ΠΑΣΟΚ σε ό,τι
αφορά την Προο-

δευτική Διακυβέρνηση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ για τυχόν συμπόρευση με τον
Γιάνη Βαρουφάκη, κάτι που εξ’
αρχής εδώ και πάρα πολύ καιρό
έχει αποκλείσει με κάθε επιση-
μότητα η Χαριλάου Τρικούπη.

Όμως η επιμονή των στελε-
χών της Νέας Δημοκρατίας, πα-
ρά τις έντονες διαψεύσεις του
ΠΑΣΟΚ προφανώς κι αποσκοπεί
στο γεγονός ότι κρατώντας την α-
τζέντα στις τρέλες Βαρουφάκη α-
ποφεύγει την συζήτηση στα υπό-
λοιπα ζητήματα που αφορούν την
ελληνική κοινωνία. Και φυσικά,
όπως επισημαίνουν από την Χα-
ριλάου Τρικούπη «κρύβει με αυτό
τον τρόπο τις αστοχίες και τα σφάλ-
ματα της διακυβέρνησης».

Επίσης στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν
ότι το κυβερνών κόμμα χτυπάει
το ΠΑΣΟΚ με αποκλειστική στό-
χευση τους κεντρώους ψηφοφό-
ρους. Σύμφωνα με την ανάγνω-
ση της Χαριλάου Τρικούπη «οι κε-
ντρώοι ψηφοφόροι που επέλεξαν τη
Νέα Δημοκρατία τον Ιούλιο του
2019 τώρα καταγράφονται στη ζώ-
νη των αναποφάσιστων, προφανώς
δυσαρεστημένων και με την ακρί-
βεια και με το σκάνδαλο των υπο-
κλοπών. Ο κ. Μητσοτάκης ξέρει ότι
αυτοί οι άνθρωποι μπορούν να επι-
λέξουν μόνο το ΠΑΣΟΚ, που είμα-
στε το κόμμα της λογικής και της υ-
πευθυνότητας. Και αυτός είναι ο λό-
γος που επιμένουν στα fake news με
μοναδικό στόχο να φοβίσουν αυτούς
τους ψηφοφόρους. Όμως όλοι γνω-
ρίζουν πως το ΠΑΣΟΚ στην δύσκο-
λη περίοδο της χρεοκοπίας πρόταξε
το εθνικό συμφέρον από το κομματι-
κό διατηρώντας και τις τράπεζες α-
νοικτές και την Ελλάδα στο ευρώ».

Σε αυτό τον καμβά και η απά-
ντηση του Ανδρέα Σπυρόπου-
λου, γραμματέα της Κεντρικής
Πολιτικής Επιτροπής του ΠΑ-
ΣΟΚ: «Το ζήτημα με τον κ. Βαρου-
φάκη και προφανώς με τον κ. Βελό-
πουλο το έχουμε ξεκαθαρίσει εδώ
και πάρα πολύ καιρό. Ο κ. Μητσο-
τάκης και η Νέα Δημοκρατία συνε-
χίζουν τα ψέματα και τη διακίνηση
fake news. Γιατί το κάνουν; Προ-
σπαθούν να δημιουργήσουν το φά-
ντασμα μιας τρικομματικής κυβέρ-
νησης, που θα βγάλει τη χώρα από
το ευρώ και την Ε.Ε., ενώ το ΠΑΣΟΚ

είναι το κόμμα που έδωσε σκληρή
μάχη, όλα αυτά τα χρόνια, για να
μείνει η Ελλάδα στον σκληρό πυρή-
να του ευρώ. Την ίδια ώρα, ο κ. Βα-
ρουφάκης έπαιζε την τύχη της χώ-
ρας μας στα ζάρια, με την ανοχή του
κ. Τσίπρα. Αφού λοιπόν χρέωσαν
τον ελληνικό λαό με τόσα δισεκα-
τομμύρια και διέλυσαν με την υπερ-
φορολόγηση τη μεσαία τάξη, οδη-
γηθήκαμε στο τρίτο μνημόνιο. Ούτε
η Νέα Δημοκρατία ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ
έχουν θετικές προτάσεις για τον ελ-
ληνικό λαό». 

Αναπολώντας τα παλιά
«Εκατομμύρια έλληνες πολίτες βλέ-
πουν σειρές στην τηλεόραση και λέ-
νε αναπολώντας “ΠΑΣΟΚ, ωραία
χρόνια”. Έχουμε χρέος τα ωραία
χρόνια της δικαιοσύνης, της προο-
πτικής και της ελπίδας να ξαναγί-
νουν πραγματικότητα». Με αυτήν
την φράση από το Αγρίνιο, ο Νί-
κος Ανδρουλάκης έκανε κάτι
που επί χρόνια πρότειναν οι επι-
κοινωνιολόγοι στα στελέχη της
Χαριλάου Τρικούπη. Να υπενθυ-
μίσουν στους παλαιότερους τα
«χρυσά χρόνια» του ΠΑΣΟΚ. «Με
αυτό τον τρόπο δεν είναι μόνο ότι οι

μεγαλύτεροι σε ηλικία που θα φέ-
ρουν στις μνήμες τους τις κυβερνή-
σεις Ανδρέα Παπανδρέου και Κώ-
στα Σημίτη, βάζοντας στο περιθώ-
ριο την κυβέρνηση ειδικών συνθη-
κών του Γιώργου Παπανδρέου. Με
αυτό τον τρόπο και οι νεώτερες ηλι-
κίες θα ψαχτούν να μάθουν τι γινό-
ταν. Και στο τέλος της ημέρας θα γί-
νουν και οι συγκρίσεις», υποστηρί-
ζουν οι επικοινωνιολόγοι που έ-
χουν αναλάβει να τρέξουν τις κα-
μπάνιες του ΠΑΣΟΚ με στόχο
φυσικά ένα καλό διψήφιο ποσο-
στό στις εκλογές.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο, ότι
όλες οι απόψεις των αναλυτών
και των επικοινωνιολόγων κατα-
λήγουν στο συμπέρασμα ότι «το
ΠΑΣΟΚ είναι ίσως το πιο αναγνωρί-
σιμο πολιτικό brand», ασπαζόμενοι
την λαϊκή ρήση ότι η μεγάλη πλει-
οψηφία των  πολιτών έστω μία
φορά στη ζωή του έχει ψηφίσει
ΠΑΣΟΚ. Και παρότι αυτή η ανά-
λυση έχει εξελιχθεί πολλές φορές
στο παρελθόν σε ζήτημα που προ-
καλεί διχογνωμία στα κεντροαρι-
στερά στελέχη, εδώ και έναν χρό-
νο η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ έχει α-
γκαλιάσει αυτή την διάσταση της

παράταξης. Γνωρίζοντας ότι αυτή
είναι ένας τρόπος να γίνει ευρύ-
τερα γνωστή στις γενιές που δεν
την πρόλαβαν στην εξουσία, την
αξιοποίησαν στην τελευταία επέ-
τειο της 3ης Σεπτέμβρη, μοιράζο-
ντας επετειακά μπλουζάκια, αφί-
σες και κονκάρδες και στις γιορ-
τές αξιοποίησαν τις ευκαιρίες για
μάρκετινγκ -καθόλου τυχαία, σε
ένα από τα πιο πρόσφατα βίντεο
του Νίκου Ανδρουλάκη στο Tik-
Tok, προβάλλεται ένα πασχαλινό
σοκολατένιο αυγό με τον παραδο-
σιακό πράσινο ήλιο.

Απέναντι στους δύο
Για να γυρίσουν την ηλικιακή α-
νισορροπία, στην Χαριλάου Τρι-
κούπη επέλεξαν να εμπλουτί-
σουν τα ψηφοδέλτια με εκπρο-
σώπους της γενιάς των σαραντά-
ρηδων και των τριαντάρηδων, οι
οποίοι αυτό το διάστημα διεξά-
γουν και αντίστοιχου τύπου κα-
μπάνιες στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Μαζί με τις πολιτικές
που στοχεύουν κυρίως στους νε-
ότερους, όπως οι πασοκικές θέ-
σεις για την κοινωνική κατοικία,
τα νέα πρόσωπα επιστρατεύονται

και στις ομιλίες του προέδρου
του κόμματος.

Στο πλαίσιο της προεκλογικής
στρατηγικής ο Νίκος Ανδρου-
λάκης και όλα τα στελέχη που δί-
νουν τη μάχη απευθύνονται
στους πολίτες που βρίσκουν α-
πωθητικό τον δικομματισμό
Ν.Δ.-ΣΥΡΙΖΑ, επιδιώκοντας να
προσφέρει μια προοδευτική, ρε-
αλιστική εναλλακτική -και η υ-
πενθύμιση της παρακαταθήκης
της Δημοκρατικής Παράταξης ό-
σον αφορά τις πιο σημαντικές με-
ταρρυθμίσεις των τελευταίων πε-
νήντα ετών περνάει και μέσα α-
πό λιγότερο πολιτικά μέσα.

«Ψηφίζουμε ΠΑΣΟΚ, βγαίνει ΠΑ-
ΣΟΚ», λέει στις εμφανίσεις των η-
μερών ο Ανδρουλάκης (απαντώ-
ντας εμμέσως πλην σαφώς και
στον Κυριάκο Μητσοτάκη), έ-
χοντας στόχο να δημιουργήσει έ-
ναν κρίκο συνέχειας ανάμεσα
στην ιστορία του κόμματος και την
σημερινή μορφή του -και παράλ-
ληλα να δώσει έμφαση στην αυ-
τονομία του, η οποία είναι κύριο
συστατικό της στρατηγικής για τις
μετεκλογικές συνεργασίες. Με αυ-
τόν τον τρόπο, εκτιμούν έμπειρα
κεντροαριστερά στελέχη, το ΠΑ-
ΣΟΚ μπορεί τις τελευταίες μέρες
πριν από την κάλπη να στηριχθεί
παρότι εκτός δικομματικού πλαι-
σίου, αλλά και να θεωρηθεί μια
«κυβερνητική» επιλογή από τους
πιο νέους ψηφοφόρους.

• Πως αντιδρά το ΠΑΣΟΚ στην πίεση της Ν.Δ. ότι θα συμμε-
τάσχει σε «προοδευτική συγκυβέρνηση» με τον Βαρουφάκη

Ποντάρει στο μέλλον
θυμίζοντας τα παλιά



Σε μία αγορά που δεν έ-
χει και πάρα πολλούς
«παίκτες» αλλά έχει με-
γάλες προοπτικές ανά-
πτυξης –αν κρίνουμε α-
πό την εδώ και περίπου
μία πενταετία τάση που
είναι διακριτή στο εξω-
τερικό–, ένα deal συγ-
χώνευσης που έλαβε
χώρα τις προηγούμενες
εβδομάδες βάζει στο ε-
πιχειρηματικό παιχνίδι
μία ισχυροποιημένη δύ-
ναμη στον εγχώριο
κλάδο των μη αλκοο-
λούχων ποτών.  

Του Νίκου Τσαγκατάκη

O
ι δύο που… έσο-
νται εις επιχειρη-
ματική σάρκα μία
είναι ΧΗΤΟΣ Α-
ΒΕΕ και η

GREEN COLA HELLAS με
την πρώτη να απορροφά τις ε-
ταιρικές οντότητες Green Cola
Hellas και Green Cola
Operations. Το νέο ενιαίο
σχήμα θα λειτουργήσει κάτω
από την ομπρέλα του GREEN
BEVERAGES GROUP που

«γεννήθηκε» πριν από περί-
που ένα χρόνο, το καλοκαίρι
του 2022 προκειμένου να στη-
ριχτεί το εγχείρημα της δημι-
ουργίας ενός μεγάλου ενιαίου
brand στον κλάδο των «Νon
Alcoholic Better For You
Beverages» προϊόντων. Στο
προϊοντικό μενού του ενιαίου
brand φιγουράρουν τα σήματα
ΖΑΓΟΡΙ, ΖΑΓΟΡΙ
SPARKLING, ΖΑΓΟΡΙ GO
GREEN, GREEN COLA,
GREEN FLAVORS, GREEN
MOCKTAILS, ΖΗΡΕΙΑ, κα-
θώς και τα σήματα EVIAN και
EVIAN SPARKLING για τα ο-
ποία υπάρχει η αποκλειστικό-
τητα της διανομής τους στην
ελληνική αγορά. Σημειώνεται
ότι τα προϊόντα που διαθέτει
το GREEN BEVERAGES
GROUP παράγονται στα τρία
σημαία του ελληνικού ορίζο-
ντα – Κορινθία, Ορεστιάδα και
Ιωάννινα όπου εδρεύουν πέ-
ντε ιδιόκτητες εργοστασιακές
μονάδες–, ενώ δικαίωμα εμ-
φιάλωσης μέρους των προϊό-
ντων της έχει παραχωρηθεί σε
τρίτους εμφιαλωτές όχι μόνο
εντός των ελληνικών συνό-
ρων αλλά και εκτός αυτών, σε
Ευρώπη, Αμερική και Μέση
Ανατολή, δηλαδή σε σημαντι-

κές αγορές στις οποίες δρα-
στηριοποιείται το GREEN
BEVERAGES GROUP. Στα πα-
ραπάνω εργοστάσια αλλά και
στα γραφεία της και στα κέντρα
διανομής στην Ελλάδα και στο
εξωτερικό η καινούργια ενο-
ποιημένη εταιρεία αριθμεί αν-
θρωπινό δυναμικό ππυ ξε-
περνά περισσότερους από
500 εργαζόμενους. 

Δυναμικό πλάνο
επέκτασης και
αειφόρας ανάπτυξης
Η αειφόρα ανάπτυξη του Ομί-
λου στην Ελλάδα και στο εξω-
τερικό καθώς και η ανάδειξη
του σε ένα κορυφαίο και πρό-
τυπο εργασιακό περιβάλλον
με σεβασμό στον άνθρωπο
και το περιβάλλον, θα συνεχί-
σει να βρίσκεται στο επίκε-
ντρο της στρατηγικής της
GREEN BEVERAGES
GROUP. Ο Όμιλος GREEN
BEVERAGES διαθέτει πλέον
τρεις θυγατρικές στην Ελλά-
δα, στις ΗΠΑ και στη Μέση
Ανατολή (βλ. Ντουμπάι), με
ένα ενοποιημένο τζίρο που α-
ναμένεται να προσεγγίσει τα
120 εκατ. ευρώ το 2023, αλ-
λά και με ένα δυναμικό πλάνο
επέκτασης των δραστηριοτή-

των του στην Ευρώπη, την Α-
μερική, την Ασία και την Α-
φρική. Στόχος του νέου πε-
νταετούς πλάνου του GREEN
BEVERAGES GROUP είναι ο
διπλασιασμός του τζίρου του
Ομίλου καθώς και η σημαντι-
κή ανάπτυξη της κερδοφο-
ρίας του, που θα προέλθουν
κυρίως μέσα από στρατηγικές
αειφόρου ανάπτυξης στις αγο-
ρές του εξωτερικού, καθώς
και μέσω περαιτέρω ενδυνά-
μωσης των επιδόσεων της ε-
ταιρίας στην Ελλάδα. Τα προϊ-
όντα της εταιρίας βρίσκονται
ήδη στα ράφια των μεγαλύτε-
ρων retailers παγκοσμίως,
συμπεριλαμβανομένων των
Carrefour, Ahold-Delhaize,
Walmart, Whole Foods,
Kroger, Albertsons, αλλά δια-
κινούνται και μέσω σημαντι-
κών πλατφορμών ηλεκτρονι-
κού εμπορίου όπως η
Amazon, Ocado, το
marketplace της Walmart κ.ά. 

Στον Δ. Μπούρκα 
τα ηνία
Το εγχείρημα του GREEN
BEVERAGES GROUP καλεί-
ται να «τρέξει» ένας μάνατζερ
που έχει τρέξει κι αυτός με τη
σειρά του αρκετά χιλιόμετρα

και έχει πολλές προσλαμβά-
νουσες από των κλάδο των
ταχέως αναπτυσσόμενων κα-
ταναλωτικών αγαθών (Fast-
moving consumer goods ή
συντομογραφικά FMCG) και
ειδικότερα των beverages. Ο
λόγος για τον Δαμιανό
Μπούρκα που τα τελευταία
12 χρόνια εργάστηκε με επι-
τυχία στην Monster Energy
αρχικά, ως Country Manager
για την Ελλάδα και την Κύπρο
και στη συνεχεία σε ποικίλες
θέσεις διευρυμένης εμπορι-
κής ευθύνης και πολυπλοκό-
τητας (περιφερειακός εμπο-
ρικός διευθυντής Ν.Α. Ευρώ-
πης τη διετία 2012-2014,
Vice President Commercial
East Business Unit 2014-
2018 και κατόπιν, από το
2018 έως το 2021 διετέλεσε
περιφερειακός αντιπρόεδρος
Ανατολικής Ευρώπης. Από
τον Σεπτέμβριο του 2021 δια-
τέλεσε Senior Vice President
- Central Eastern Europe,
Russia, Middle East, North &
East Africa με έδρα την Ελλά-
δα, ενώ παράλληλα υπήρξε
και ενεργό μέλος της ηγετικής
ομάδας της Monster Energy
για την περιφέρεια της Ευρώ-
πης, της Μέσης Ανατολής και
της Αφρικής.

Στην εμπειρία και την εξει-
δίκευσή του στον κλάδο των
μη αλκοολούχων ποτών κα-
θώς και στις ηγετικές του ικα-
νότητες ποντάρουν, εξάλλου,
οι βασικοί μέτοχοι της ΧΗ-
ΤΟΣ και της GREEN COLA
προκειμένου να χαραχθεί η
πορεία στρατηγικής ανάπτυ-
ξης του ομίλου και να αναδει-
χτεί η εξωστρέφειά του. Ό-
πως λέγεται χαρακτηριστικά
από τις κεφαλές του group, ο
διατελών από τις 20 Μαρτίου
διευθύνων σύμβουλος του
Ομίλου, Δαμιανός Μπούρ-
κας, αναμένεται να διαδρα-
ματίσει καθοριστικό ρόλο
στην αξιοποίηση και διεύ-
ρυνση του προϊοντικού χαρ-
τοφυλακίου μέσα από την πε-
ραιτέρω αξιοποίηση του υφι-
στάμενου διευρυμένου στελε-
χιακού δυναμικού της
GREEN BEVERAGES
GROUP, αλλά και του ε-
μπλουτισμού του μέσω στο-
χευμένων παρεμβάσεων ό-
ποτε και όπου κριθούν αυτές
απαραίτητες. 
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Νέος παίκτης στην αγορά 
της… μπουρμπουλίθρας 



Απόβαση στην Αυστραλία και
δραστηριοποίηση σε μία αγο-
ρά που παρουσιάζει πολλές α-
ναπτυξιακές ς ευκαιρίες κάνει
η Mytilineos με όχημα το με-
τοχικό «μπάσιμό» της σε ένα
πρότζεκτ παραγωγής καθαρής
ενέργειας της CLARA Energy. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

O
λόγος για το «πράσινο» υ-
δρογόνο Rosedale του αυ-
στραλέζικου ενεργειακού
brand στο οποίο η εταιρεία
του Ευάγγελου Μυτιλη-

ναίου εξαγόρασε ποσοστό 15%. Ειδι-
κότερα, η Mytilineos θα… παίξει στην
πρώτη «πίστα» ενός επενδυτικού έργου
που προβλέπει την κατασκευή μιας μο-
νάδας παραγωγής υδρογόνου η οποία
θα ηλεκτροδοτείται αποκλειστικά από
φωτοβολταϊκή παραγωγή και θα τρο-
φοδοτεί τα βαρέα οχήματα που διασχί-
ζουν τον αυτοκινητόδρομο Σύδνεϋ –
Μελβούρνη, έναν από τους μεγαλύτε-
ρους στη Το γιατί κρίθηκε ελκυστική μια
τέτοια επένδυση από την ελληνική εται-
ρεία απαντιέται καταρχάς από την… πα-
γκοσμιοποιημένη στοχοθεσία –κρατών
και επιχειρηματικού κόσμου ανά την υ-
φήλιο– για βιώσιμη ανάπτυξη και μεί-
ωση των εκπομπών του διοξειδίου του
άνθρακα. Ειδικά σε ό,τι αφορά το τε-
λευταίο, οι προσπάθειες δεν μπορεί πα-
ρά να επικεντρώνονται στον μεγαλύτερο
«παραγωγό» ρύπων που είναι ο κλάδος
των μεταφορών. Είναι χαρακτηριστικό
ότι το 2020 ο τομέας των μεταφορών
παρήγαγε σε ένα δωδεκάμηνο περί τους
7,3 δισ. μετρικούς τόνους εκπομπών
CO2, με τα βαρέα οχήματα να αντιπρο-
σωπεύουν σημαντικό ποσοστό της πα-
γκόσμια ρύπανσης αυτού του τύπου.

Η ντιρεκτίβα της Κομισιόν
Υπό αυτό το πρίσμα δεν είναι τυχαίο ότι
η Κομισιόν έχει προτείνει αυστηρότερα
όρια για τις εκπομπές CO2 των βαρέων
οχημάτων, ώστε τα νέα φορτηγά να μει-
ώσουν τις εκπομπές κατά 90% μέχρι το
2040. Στόχος είναι η ευθυγράμμιση του
τομέα των μεταφορών με τον στόχο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επίτευξη
μηδενικών καθαρών εκπομπών αε-
ρίων του θερμοκηπίου έως το 2050,
καθώς και η μείωση της ζήτησης για ει-
σαγόμενα ορυκτά καύσιμα. Το πώς, ω-
στόσο, θα επιτευχθεί ο συγκεκριμένος
μεγαλεπήβολος στόχος αποτελεί ένα με-
γάλο ερωτηματικό, καθώς σύμφωνα με
μελέτη που δημοσίευσε το Bloomberg
NEF, για να επιτευχθούν καθαρές εκ-
πομπές άνθρακα έως το 2050, τα με-
σαία και βαρέα επαγγελματικά οχήματα

μηδενικών εκπομπών θα πρέπει να α-
ποτελούν περίπου το 95% των πωλή-
σεων μέχρι το 2040. Με τις τρέχουσες
προοπτικές να προβλέπουν ότι το 2040
το ποθούμενο ποσοστό πωλήσεων δεν
θα ξεπεράσει το 35% και την ηλεκτρο-
κίνηση στα βαρέα οχήματα να προχωρά
με ρυθμούς χελώνας, η χρήση του υ-
δρογόνου στις μεταφορές ξεπροβάλει
ως μια σημαντική λύση και για αυτούς
του θα τη χρησιμοποιούν αλλά και γι΄
αυτούς που θα την παράγουν.

Τα οφέλη του υδρογόνου 
Σύμφωνα με τους ειδικούς, το υδρογό-
νο ως καύσιμο αυτοκίνησης αποτελεί
μία σύγχρονη τεχνολογία που συγκε-
ντρώνει πολλά οφέλη. Για παράδειγμα
είναι γρηγορότερος ο χρόνος ανεφο-
διασμού ενός οχήματος με υδρογόνο
συγκριτικά με τον ανεφοδιασμό βενζί-

νης ή πετρελαίου. Επιπρόσθετα,  με
μόνο ένα γέμισμα υδρογόνου το όχημα
έχει δυνατότητα να διανύσει μεγαλύτε-
ρες αποστάσεις. Είναι, ταυτόχρονα, και
ασφαλέστερο των συμβατικών καυσί-
μων. Αυτό συμβαίνει διότι είναι 14 φο-
ρές ελαφρύτερο από τον αέρα, παράγε-
ται μια στενή, κάθετη φλόγα σε περί-
πτωση σημειακής διαρροής στη δεξα-
μενή, η οποία δεν δημιουργεί υψηλή
θερμοκρασία και δεν εξαπλώνεται. 

Όσο για την επάρκειά του, αξίζει να
σημειωθεί ότι το υδρογόνο είναι ένα α-
πό τα πιο απλά χημικά στοιχεία, το ο-
ποίο περιλαμβάνεται στη σύνθεση
πολλών χημικών ενώσεων, ιδιαίτερα
του νερού. Η ποσότητά του είναι σχε-
δόν απεριόριστη στον πλανήτη μας, σε
αντίθεση με τα υγρά καύσιμα ή με κά-
ποιες απαραίτητες πρώτες ύλες για την
κατασκευή μπαταριών. 

Έρχονται κι άλλα project
Όλα τα παραπάνω συντείνουν στη εκτί-
μηση ότι το υδρογόνο θα αποτελέσει ε-
κτός απροόπτου το καύσιμο το μέλλο-
ντος κι αυτή η προοπτική μόνο αδιά-
φορη δεν πέρασε από την Mytilineos
Energy & Metals εξ ου και προχώρησε
το deal με τους Αυστραλούς. Σημειώ-
νεται ότι το τελικό πλάνο της CLARA
Energy για το project είναι να αναπτύ-
ξει ένα φωτοβολταϊκό πάρκο 800 MW
δίπλα σε μια μονάδα υδρογόνου 560
MW κοντά στο Gundagai που θα είναι
ικανή να παράγει αρκετό υδρογόνο για
να τροφοδοτήσει 800 βαρέα οχήματα
που διασχίζουν τον αυτοκινητόδρομο
Hume κάθε μέρα. Στο Στάδιο 1 η ηλια-
κή ενέργεια θα φτάσει τα 250 MW ενώ
η εγκατάσταση υδρογόνου θα παράγει
επαρκή ποσότητα για χρήση από 200
βαρέα οχήματα.

Σύμφωνα με τους διοικούντες της
Mytilineos το project  στην Αυστραλία
δεν θα είναι το μόνο και αποκαλύπτεται
ότι σύντομα θα ακούσουμε και άλλες
σχετικές ειδήσεις. Όπως λέει χαρακτη-
ριστικά ο chief executive director του
Κλάδου Ενέργειας της Mytilineos, Ιω-
άννης Καλαφατάς, η ελληνική εται-
ρεία βλέπει την ηλεκτροκίνηση ολιστι-
κά και επενδύει στις μετακινήσεις μη-
δενικών εκπομπών των βαρέων οχη-
μάτων ώστε να προχωρήσει απρόσκο-
πτα η απανθρακοποίηση στις διεθνείς
μεταφορές.

«Όπλο» της Mytilineos η διεθνοποι-
ημένη παρουσία της σε πάρα πολλές
χώρες γεγονός που της δίνει τη δυνα-
τότητα να έχει πρόσβαση σε μια πολύ
μεγάλη δεξαμενή συνεργατών, που
βρίσκονται συνεχώς στην πρωτοπορία.
Γι΄ αυτό και σημειώνει εμφατικά ο κ.
Καλαφατάς ότι «προϊόντα, υπηρεσίες, ε-
φαρμογές, που έχουν στο επίκεντρο τις νέες
τεχνολογίες και παρέχουν νέες λύσεις σε
μεγάλα ζητούμενα, δεν είναι για εμάς ένα
απλώς ένα νέο trend, αλλά είναι το αντι-
κείμενο δραστηριοτήτων στο οποίο επεν-
δύουμε για να δίνουμε στους συνεργάτες
μας το καλύτερο αποτέλεσμα.». 

MYTILINEOS: 
Σχεδιασμένο «μπάσιμο»
στο «πράσινο» υδρογόνο 

Με μετοχικό ποσοστό 15% η εταιρεία του Ευ. Μυτιληναίου συμμετέχει σε πρότζεκτ 
παραγωγής καθαρής ενέργειας στην Αυστραλία στοχεύοντας στην απανθρακο-

ποίηση στις διεθνείς μεταφορές που είναι ο μεγαλύτερος ρυπαντής διοξειδίου του άνθρακα 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Σ
χεδόν δύο εβδομάδες είναι που έχει ξε-
κινήσει η εμφύλια σύρραξη στο Σου-
δάν και τίποτα δεν προμηνύει ότι η ει-
ρήνευση αποτελεί μια ορατή εξέλιξη.

Αντιθέτως οι περισσότεροι από τους διεθνείς
αναλυτές εκτιμούν ότι οι φλόγες του πολέμου
θα εξελιχθούν σε καταστροφική πυρκαγιά που
υπό προϋποθέσεις απειλεί να κάψει όχι μόνο
την ταρασσόμενη χώρα της βορειοανατολικής
Αφρικής αλλά και όμορα ασταθή κράτη.

Δια στόματος του γενικού γραμματέα του Α-
ντόνιο Γκουτέρες, ο Οργανισμός Ηνωμένων
Εθνών εκφράζει ακριβώς τον ίδιο φόβος. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι ο Πορτογάλος διπλω-
μάτης κάλεσε τα μέλη του Συμβουλίου Ασφα-
λείας να ασκήσουν στο μέγιστο την επιρροή
τους προκειμένου όπως είπε «να απομακρύνου-
με το Σουδάν από το χείλος της αβύσσου».

Οι υπηρεσίες του ΟΗΕ έχουν μεταφέρει ε-
κατοντάδες μέλη του προσωπικού τους και ε-
ξαρτώμενα από αυτά μέλη των οικογενειών
τους από την πρωτεύουσα του Σουδάν, το Χαρτούμ,
το οποίο έχει μετατραπεί από μια μητρόπολη
5.000.000 κατοίκων σε πόλη-φάντασμα με γκρε-
μισμένα από τους αεροπορικούς βομβαρδισμούς
κτίρια και ουρές απελπισμένων κατοίκων που ε-
παιτούν για λίγα τρόφιμα.

Αν υπήρχε μία ακτίνα φωτός στην εμπόλεμη
χώρα τις προηγούμενες ημέρες, αυτή αφορούσε
τους ξένους υπηκόους που είναι εγκλωβισμένοι
στο Σουδάν –όπως οι Έλληνες– και οι οποίοι κατά-
φεραν να αποδράσουν αεροπορικώς καθώς από
την αρχή της εβδομάδας ο γερμανικός στρατός με
δύναμη 1.000 αλεξιπτωτιστών και σε συνεννόη-
ση με τη γαλλική κυβέρνηση ανέλαβε τον έλεγχο
του αεροδρομίου από όπου θα γίνονται οι πτήσεις
προς την ελευθερία.

Όσο για την άβυσσο του Σουδάν την οποία ξορ-
κίζει ο Γκουτέρες θα γίνει έρεβος εφόσον επιβε-
βαιωθούν οι πληροφορίες που διέρρευσαν από υ-
πηρεσίες του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και

ΜΙΛΟΡΑΝΤ ΝΤΟΝΤΙΚ
O επίδοξος «εμπρηστής»
των Βαλκανίων 
Όσο κοινότυπος είναι ο χαρακτηρισμός των Βαλκανίων ως
πυριτιδαποθήκη άλλο τόσο… βαλτοί να τον επιβεβαιώσουν
μοιάζει να είναι κάποιοι πολιτικοί ηγέτες στην περιοχή. Ο λό-
γος για τον επικεφαλής των Σέρβων της Βοσνίας, Μίλοραντ
Ντόντικ, ο οποίος την περασμένη Κυριακή άναψε αποσχιστι-
κές φωτιές. Μιλώντας σε μια εκδήλωση μνήμης σε ένα στρα-
τόπεδο συγκέντρωσης του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, όπου την
περίοδο ο 1941-1945 χιλιάδες Σέρβοι άφησαν την τελευταία
τους πνοή ο Ντόντικ είπε ότι οι ομοεθνείς του δεν μπορούν να
ζήσουν στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, καθώς όπως ισχυρίστηκε οι ε-
λευθερίες τους απειλούνται και στραγγαλίζονται.

Για όσους έχουν ξεχάσει την δύσκολη εθνοτική ανθρωπο-
γεωγραφία της περιοχής θα πρέπει να υπενθυμιστεί ότι ο εμ-
φύλιος σπαραγμός μεταξύ Κροατών, Σέρβων και Βοσνίων που
οδήγησε στη διάλυση της ενωμένης Γιουγκοσλαβίας στις αρ-
χές της δεκαετίες του ’90 γέννησε ως ανεξάρτητο κράτος την
Βοσνία-Ερζεγοβίνη η οποία έχει περιλαμβανει στα γεγωα-
γρφικά όρφοα της δύο ξεχωριστές οντότητες τη Σερβική Δη-
μοκρατία (Republika Srpska-RS) και τη Βοσνιακό-Κροατική
Ομοσπονδία, που απολαμβάνουν υψηλά ποσοστά αυτονο-
μίας. Ο ριζοσπάστης Ντόντικ ηγείται της RS και λέει ξεκάθαρα
και δημοσίως ότι δεν τρέφει κακία για τους Βόσνιους και τους
Κροάτες, αλλά τους… μηνυματίζει: «Αφήστε μας ήσυχους, δεν
μπορούμε να είμαστε μαζί».

Μάλιστα ο 64χρονος Σερβοβόσνιος «τιτίβησε» το αποσχι-
στικό του όραμα μέσω των κοινωνικών δικτύων ποστάροντας
στο Twitter ότι «η Σερβία και η Σερβική Δημοκρατία της Σερβίας
να γίνουν μια μέρα ένα κοινό κράτος».

Όπως ήταν αναμενόμενο, οι δηλώσεις Ντόντικ προκάλε-
σαν την οργή του Βόσνιου Ντένις Μπετσίροβιτς και του Κρο-
άτη Ζέλικο Κόμσιτς (σ.σ. μαζί με τη Σέρβα Ζέλικα Τσβιγιά-
νοβιτς είναι τα τρία μέλη της προεδρίας της Βοσνίας) οι οποί-
οι έκαναν λόγο για εγκληματικό σχέδιο και κάλεσαν τη διε-
θνή κοινότητα να παρέμβει.

«Ρωσοποίηση» στα ουκρανικά Κατεχόμενα
Ουσιαστικά αμετάβλητη παραμένει η κατάσταση στο πολεμικό μέτωπο της Ουκρα-
νίας με τους Ουκρανούς να επιχειρούν επιθέσεις κυρίως με drones κατά θέσεων της
Ρωσίας και τον ρωσικό στρατό να πασχίζει να θέσει υπό την κατοχή του την πόλη
Μπαχμούτ που βρίσκεται στην ρωσόφωνη περιφέρεια του Ντονέτσκ, στη βιομηχα-
νική περιοχή του Ντονμπάς. Η Μόσχα, ωστόσο, δίνει και μία άλλη –παράλληλη– μά-
χη με πολιτικά «όπλα» στις ουκρανικές περιοχές που έχει προσαρτήσει. Κι αυτή η
μάχη είναι η «ρωσοποίηση» των εδαφών που έχουν καταληφθεί στις επαρχίες της
Ζαπορίζια, της Χερσώνας, του Ντονέτσκ και του Λουχάνσκ. Πρόκειται φυσικά για μία διαδικασία που επί της ουσίας γί-
νεται με το πιστόλι στον κρόταφο καθώς σύμφωνα με την πληροφόρηση που έχουν οι μυστικές υπηρεσίες της Μεγάλης
Βρετανίας οι κάτοικοι των ουκρανικών κατεχόμενων εξαναγκάζονται να λαμβάνουν ρωσικά διαβατήρια. Συγκεκρι-
μένα, από το βρετανικό υπουργείο Άμυνας έγινε γνωστό ότι κάτοικοι στη Χερσώνα «έχουν λάβει προειδοποίηση ότι ό-
σοι δεν αποδεχθούν να λάβουν ρωσικό διαβατήριο μέχρι την 1η Ιουνίου 2023, θα “απελαθούν” και θα κατασχεθεί η περι-
ουσία τους». Το Λονδίνο πιστεύει ότι η παραπάνω κίνηση αλλά και συνολικά η προσάρτηση των εδαφών με τα «στη-
μένα» δημοψηφίσματα στοχεύει στην ενίσχυση της προεκλογικής επιχειρηματολογίας του Βλαντιμίρ Πούτιν περί επι-
τυχημένης εισβολής στην Ουκρανία, ενόψει της κάλπης για την προεδρεία της Ρωσίας το 2024.

οι οποίες θέλουν επιδρομείς μαχητές να έχουν κα-
ταλάβει ένα εργαστήριο δημόσιας υγείας της χώ-
ρας. Σύμφωνα, πάντα, με τον ΠΟΥ, είναι αδιευκρί-
νιστο αν το εργαστήριο έχει καταληφθεί από τον
στρατό του Σουδάν ή από τις αντίπαλες παραστρα-
τιωτικές Δυνάμεις Ταχείας Υποστήριξης (RSF) της
χώρας, αλλά ο σε κάθε περίπτωση ο κίνδυνος έ-
γκειται στο γεγονός ότι είτε η μία είτε η άλλη πλευρά
έχουν πρόσβαση σε παθογόνα στελέχη ιλαράς και
χολέρας (σ.σ. χρησιμοποιούνται για εμβολια-
σμούς) καθώς επίσης και σε μία μεγάλη τράπεζα
αίματος. 

Αυτό, βεβαίως που τρομάζει τον ΠΟΥ, αλλά και
ολόκληρη τη διεθνή κοινότητα, είναι μη τυχόν αυ-
τή η επικίνδυνη «πρώτη ύλη» μεταμορφωθεί σε
βιολογικό όπλο το οποίο θα χρησιμοποιηθεί ενα-
ντίον του αντιπάλου. 

Και τότε η πόρτα του φρενοκομείου που (ξαν)ά-
νοιξε στην Αφρική θα είναι εξαιρετικά δύσκολο να
κλείσει 

Ποιος θα κλείσει την πόρτα
του φρενοκομείου 
στο Σουδάν;
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«Ημέρες Τραμπ» είναι για
τις ΗΠΑ όσες προηγήθη-
καν της ελληνορθόδοξης
Πασχαλίας αλλά και αυ-
τές που τώρα διανύουμε
καθώς στον Γολγοθά
«Στόρμι Ντάνιελς» που θα
κληθεί να περπατήσει ο
τέως ένοικος του Λευκού
Οίκου ήρθε να προστεθεί
η… ανάσταση μιας ξεχα-
σμένης αλλά πολύ σοβα-
ρής κατηγορίας βιασμού
εναντίον του από τη συγ-
γραφέα και πρώην αρ-
θρογράφο, Τζιν Κάρολ.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Ή
ταν αρχές Απριλίου
όταν ο Ντόναλντ
Τραμπ περνούσε το
κατώφλι του ποινι-
κού δικαστηρίου

του Μανχάταν στη Νέα Υόρκη
προκειμένου να παραστεί στη δια-
δικασία απαγγελίας των εναντίον
του κατηγοριών σχετικά με το
χρηματισμό το 2016 της πρώην
πρωταγωνίστριας της ερωτικής
βιομηχανίας Στόρμι Ντάνιελς.
Τώρα, λίγο πριν από την εκπνοή
του ίδιου μήνα, την πόρτα της α-
μερικανικής Θέμιδας πέρασε μία
άλλη κατήγορός του τέως Αμερι-
κανού προέδρου η οποία τον σέρ-
νει στα δικαστήρια μετά από 28
χρόνια που ισχυρίστηκε ότι της ε-
πιτέθηκε σεξουαλικά.

Η 79χρονη, σήμερα, Κάρολ
κατηγορεί τον Τραμπ ότι την βία-
σε στα τέλη του 1995 μέσα σε ένα
δοκιμαστήριο του πολυκαταστή-
ματος Bergdorf Goodman της Νέ-
ας Υόρκης. Σύμφωνα με την Κά-
ρολ ο μεγιστάνας την αναγνώρι-
σε στο πολυκατάστημα και ζήτη-
σε τη βοήθειά της προκειμένου
να επιλέξει ένα δώρο για μία άλ-
λη γυναίκα οδηγώντας την στο
τμήμα εσωρούχων. «Είχε πάρει α-
πό τον πάγκο ένα μικρό διάφανο
κορμάκι και μου είπε να πάω να το
δοκιμάσω», είπε η Κάρολ. «Και ε-
κεί ήταν που έμπλεξα, γιατί πήγαμε
στο δοκιμαστήριο και έκλεισε την
πόρτα και αυτό ήταν όλο». Η Κά-
ρολ ισχυρίζεται ότι ο Τραμπ την
έσπρωξε σε έναν τοίχο και τη φί-
λησε με τη βία μέχρι που εκείνη
τον έσπρωξε. Όπως καταγράφε-
ται στην κατατεθείσα αγωγή «στη
συνέχεια την στρίμωξε στον τοίχο
για άλλη μια φορά, της κατέβασε το
καλσόν και τη βίασε, μέχρι που κα-
τάφερε να τον απωθήσει και να φύ-
γει από το κατάστημα».

Νομικό παράθυρο 
παρά την παραγραφή 
Στο ερώτημα γιατί η Κάρολ δεν
είχε καταγγείλει μέχρι σήμερα τον
Τραμπ, την απάντηση δίνει η ί-

δια εξηγώντας ότι ήταν σε κατά-
σταση σοκ από το συμβάν και δεν
ήθελε να θεωρεί τον εαυτό της
«θύμα βιασμού». Προφανώς η
πάροδος των ετών αλλά και μία
πρόσφατη νομοθέτηση στην πο-
λιτεία της Νέας Υόρκης που δίνει
τη δυνατότητα στα θύματα σεξου-
αλικών επιθέσεων να καταθέ-
σουν παρά την παραγραφή των
καταγγελλόμενων αδικημάτων. 

Η επιλογή των ενόρκων για
την υπόθεση Κάρολ ξεκίνησε σε
δικαστήριο του Μανχάταν την
Τρίτη, με τον Ντ. Τραμπ να δη-
λώνει στον δικαστή της δίκης,
Λιούις Κάπλαν, ότι δεν θα δώ-
σει το «παρών» στην ακροαματι-
κή διαδικασία επικαλούμενος ότι
η αυτοκινητοπομπή του θα δια-
τάρασσε(!!!) την κυκλοφορία της
Νέας Υόρκης.

Αντέχει 
στις δημοσκοπήσεις   
Όσο, πάντως, τσαλακωμένος εί-
ναι ο Τραμπ εξαιτίας των απανω-
τών ποινικών κατηγοριών, αρχι-
κά για τον φερόμενο χρηματισμό
της Στόρμι Ντάνιελς και τώρα με
την Τζιν Κάρολ, τόσο κραταιά πα-
ραμένει η δημοσκοπική εικόνα
του. Σαν να θέλγονται από τα πα-
ραστρατήματα του ηγέτη τους, οι
τραμπιστές ρεπουμπλικανοί οπα-

δοί ανασταίνουν στα γκάλοπ τον
77χρονο μεγιστάνα πολύ πριν έρ-
θει η (ενδεχόμενη) σταύρωσή του
στη δίκη για τη πρώην «βασίλισσα
του πορνό» που αναμένεται να
διεξαχθεί σε 6-7 μήνες. Δεν ξε-
χνιέται ότι την μετά από την απαγ-
γελία των κατηγοριών στις 4 Α-
πριλίου ο Τραμπ πήρε τον δρόμο
της επιστροφής από το νεο-υορ-
κέζικο δικαστήριο στο σπίτι του
στο θέρετρο Μαρ-α-Λάγκο της
Φλόριντα (σ.σ. στη διάρκεια της
προεδρικής θητείας του το αποκα-
λούσε «Νότιο Λευκό Οίκο») κι ε-
κεί ο έτυχε θερμότατης υποδοχής
από ενθουσιώδεις υποστηρικτές
του στους οποίους διακήρυξε ότι
«το μόνο έγκλημα που διέπραξα ποτέ
ήταν πως υπερασπίστηκα το έθνος
μας εναντίον αυτών που επιδιώκουν
να το καταστρέψουν».

Η καλύτερη άμυνα 
είναι η επίθεση 
Επιλέγοντας εμφανώς την επίθε-
ση ως την καλύτερη άμυνα ο
Τραμπ επιμένει στην αθωότητά
του και έχει ήδη ξεκινήσει τους
φιλιππικούς εναντίον της αμερι-
κανικής Θέμιδας αλλά και των
πολιτικών αντιπάλων του. 

Σε αυτό το υπερασπιστικό μο-
νοπάτι εκτιμάται ότι θα επιδοθεί
ο Τραμπ στο προσεχές διάστημα,
διανθίζοντας τη στρατηγική του
με ένα μπαράζ αντισυστημικών
διαγγελμάτων στα οποία θα κυ-
ριαρχεί ο ισχυρισμός ότι το αμε-
ρικανικό δικαστικό σύστημα επι-
διώκει να του δυσχεράνει αν όχι
να του φράξει ολοκληρωτικά τον
δρόμο προς τις προεδρικές εκλο-
γές του 2024. 

Θυμίζεται ότι μετά από την α-
παγγελία των κατηγοριών η διε-
ξαγωγή της δίκης Τραμπ οριοθε-
τείται χρονικά μεταξύ του ερχό-
μενου Δεκέμβρη και του Ιανουα-
ρίου του 2024 και κατά τα φαινό-
μενα θα συμπέσει με τις προκρι-
ματικές κάλπες των Ρεπουμπλι-
κανών από όπου θα προκύψει ο
επόμενος υποψήφιος του κόμμα-
τος για την αμερικανική προε-
δρία. 

Ο 77χρονος μεγιστάνας έχει
δηλώσει ότι θα θέσει ξανά υπο-
ψηφιότητα (σ.σ. θα είναι η τρίτη
του φορά) με τις δημοσκοπήσεις
να επιβεβαιώνουν ότι παραμένει
δημοφιλής στις τάξεις των Ρε-
πουμπλικανών ψηφοφόρων και
ότι η δικαστική του περιπέτεια
μάλλον του αυξάνει παρά του μει-
ώνει τη δημοτικότητα. 

Απόδειξη το προ ημερών γκά-
λοπ του Reuters/Ipsos του οποί-
ου τα αποτελέσματα έδειξαν ότι ο
Τραμπ έχει «τσιμπήσει» +4 μο-
νάδες συγκριτικά με τον Μάρτιο
κερδίζοντας το 48% των ψηφο-
φόρων του Ρεπουμπλικανικού
κόμματος. 

Αντίθετα ο εμφανιζόμενος ως
ο ισχυρότερος αντίπαλός του για
το χρίσμα, Ρον ΝτεΣάντις, έχει
χάσει 11 μονάδες από τον Μάρ-
τιο μέχρι σήμερα με το δημοσκο-
πικό ποσοστό του γερουσιαστή
της Φλόριντα να έχει κατρακυλή-
σει στο 19%, την ίδια περίοδο
μάλιστα που έχει ανοίξει έναν ο-
μοφοβικό πόλεμο με τη Disney,
την αμερικανική επιχειρηματική
αυτοκρατορία που έχει «γεννή-
σει» τον Μίκι Μάους που αν και
καρτούν διαχρονικά είναι δημο-
φιλέστερος από οποιονδήποτε
πρόεδρο των ΗΠΑ.

• Τα σκάνδαλα κυνηγούν το ένα μετά το άλλο τον Ντόναλντ Τραμπ αλλά αυτός
ανασταίνεται δημοσκοπικά – Μετά από τον χρηματισμό της πρώην πορνοστάρ
Ντάνιελς ο πρώην πρόεδρος κατηγορείται και για βιασμό της συγγραφέως Τζ. Κάρολ

Οι Γολγοθάδες 
«Στόρμι-Τζιν» 
και o… Λάζαρος 
Ντόναλντ
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα
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Αλμέιδα:
Η ΑΕΚ έγινε 

και πάλι ομάδα!

50-50 η διαιτησία 
ή Κούγκι η Λεωφόρος

Ο Μπαλτάκος με τον Μπένετ αφού προκάλεσαν τοξικότητα μέχρι το μεδούλι με τους
μεθυσμένους Πολωνούς και τον καραγκιόζη Μάσα προσεύχονται να μην στραβώσει 

η διαιτησία στο Παναθηναϊκός-ΑΕΚ γιατί θα ψάχνουν λαγούμι να κρυφτούν…




Γιοβάνοβιτς: 
Τον έκανε ξανά
Παναθηναϊκό!
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